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Το 2005 η ελληνική οικονοµία συνέχισε την ανοδική της πορεία µε µικρές µόνο απώλειες
σε σχέση µε την προ-ολυµπιακή περίοδο, διαψεύδοντας διεθνείς οργανισµούς και αναλυ-
τές, που προέβλεπαν κάθετη πτώση.

Ωστόσο, παρά τη θετική αυτή εξέλιξη, εξακολουθούν να υπάρχουν τα σοβαρά, χρόνια,
διαρθρωτικά προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας που διατηρούν την ανεργία σε υψηλά
επίπεδα, τον πληθωρισµό και τη χαµηλή ανταγωνιστικότητα. Έτσι, παρά το γεγονός ότι το
2005 είχε ανακηρυχθεί «Έτος Ανταγωνιστικότητας», είδαµε για µία ακόµα χρονιά την
ανταγωνιστική θέση της ελληνικής οικονοµίας να υποβαθµίζεται. Αν δεν ανακτήσουµε
έδαφος στο διεθνή στίβο της ανταγωνιστικότητας, η ελληνική οικονοµία δεν θα µπορέσει
να συντηρήσει τους σηµερινούς ρυθµούς ανόδου, που οφείλονται κατ’ εξοχήν στην υψηλή
ζήτηση. Με άλλα λόγια: Αν δεν γίνουµε πιο ανταγωνιστικοί, το επίπεδο ζωής µας κινδυ-
νεύει να υποβαθµισθεί ενώ κανένα σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα δεν µπορεί να αντιµετωπι-
σθεί χωρίς πρόσθετους πόρους.

Αναγνωρίζουµε ότι ευθύνη για τη συνεχή βελτίωση της ανταγωνιστικότητας έχουν κατ’
αρχήν οι επιχειρήσεις. Οι διοικήσεις των επιχειρήσεων έχουν καθήκον να παρακολουθούν
τις εξελίξεις από κοντά, να προσαρµόζουν την προσφορά τους στη µεταβαλλόµενη ζήτη-
ση, να καινοτοµούν και να κατακτούν προβάδισµα στις αγορές, προβάδισµα το οποίο φυσι-
κά χρειάζεται να διατηρούν καινοτοµώντας σε βάθος χρόνου. Η επιτυχία κάθε επιχείρη-
σης διασφαλίζεται µόνο από την ικανότητα και την ταχύτητα µε την οποία προσαρµόζεται
στις συνεχείς αλλαγές του περιβάλλοντος. 

Όµως, δεν πρέπει να παραγνωρίζουµε ότι οι πιθανότητες να επιτύχει στο διεθνή στίβο µία
επιχειρηµατική πρωτοβουλία αυξάνει όταν λειτουργεί σε καλά δοµηµένες και αποτελε-
σµατικά ρυθµιζόµενες αγορές και όταν αναπτύσσεται σε κοινωνίες που συµφωνούν και
συναινούν σε όρους που επιτρέπουν και ενθαρρύνουν την ανάληψη επιχειρηµατικού κιν-
δύνου και επενδύσεις.

Στη δηµιουργία των βασικών αυτών προϋποθέσεων κατέτειναν και όλες οι δράσεις του
ΣΕΒ στο χρόνο που πέρασε και περιλαµβάνονται στον παρόντα απολογισµό. Επιδιώξαµε
έτσι:
Πρώτον, να αναδείξουµε τα προβλήµατα, να προτείνουµε λύσεις χωρίς ουσιαστική επιβά-
ρυνση του κρατικού προϋπολογισµού και να συµβάλουµε στη συνειδητοποίηση ότι πρέπει
να προχωρήσουµε ταχύτερα στις αναγκαίες µεταρρυθµίσεις, εγκαταλείποντας επιλογές
του παρελθόντος που δεν ανταποκρίνονται στις σηµερινές ανάγκες, και δεύτερον, να
προωθήσουµε, στο µέτρο των δυνατοτήτων µας, τις αλλαγές που θα µας οδηγήσουν στη
σύγχρονη, δοµηµένη και καλά ρυθµιζόµενη ανταγωνιστική οικονοµία που χρειαζόµαστε.

Απ’ όλες τις δραστηριότητες του ΣΕΒ που κάλυψαν δεκάδες τοµείς και θέµατα, θέλω να
σταθώ στην πρωτοβουλία µας να οργανώσουµε το «Ανοικτό Φόρουµ για την Ανταγωνιστι-
κότητα», που έδωσε τη δυνατότητα ουσιαστικού διαλόγου και προβληµατισµού, µε ευρύ-
τατη συµµετοχή εκπροσώπων από ολόκληρη την ελληνική κοινωνία. Στο Φόρουµ συζητή-
σαµε ψύχραιµα µε επιχειρήµατα, αναζητήσαµε κοινά σηµεία και λειάναµε τις διαφορές
µας. Γι’ αυτό και βρήκαµε λύσεις. Οι συναινετικές προτάσεις στις οποίες καταλήξαµε,
καλύπτουν όλο το φάσµα της οικονοµικής ζωής και αποτελούν για τον ΣΕΒ ένα πολύτιµο
οδηγό δράσης για το µέλλον.
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ



Το 2005 η ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας επιβραδύνθηκε σε σχέση µε τους
υψηλούς ρυθµούς που είχαν σηµειωθεί τα δύο προηγούµενα χρόνια. Η επιβράδυν-
ση ήταν αναµενόµενη καθώς οι Ολυµπιακοί Αγώνες είχαν τροφοδοτήσει έντονη
επιχειρηµατική δραστηριότητα  που είχε δηµιουργήσει τότε υψηλές προσδοκίες
σε όλους τους παραγωγικούς τοµείς. Παράλληλα είχε βελτιωθεί σηµαντικά και η
εµπιστοσύνη των καταναλωτών.

H ίδια η οικονοµική δραστηριότητα δεν µπορούσε να διατηρηθεί στα πολύ υψηλά
επίπεδα του προηγούµενου χρόνου επηρεαζόµενη κυρίως από την µείωση των
δηµοσίων επενδύσεων, αλλά και από τη µεγάλη άνοδο των τιµών του πετρελαίου.
Έτσι ο ρυθµός ανάπτυξης από 4,7% το 2004, περιορίσθηκε το 2005 κατά µία
ποσοστιαία µονάδα.

Θα πρέπει βέβαια να σηµειωθεί ότι, παρά την επιβράδυνση,  η οικονοµική δραστη-
ριότητα επέδειξε ανθεκτικότητα και παρέµεινε σε σχετικώς ψηλά επίπε-
δα, µε το ρυθµό ανόδου του ΑΕΠ  να υπερβαίνει τον αντίστοιχο µέσο
τόσο της ΕΕ-25, όσο και των χωρών της Ευρωζώνης. Εξάλλου, η επιβρά-
δυνση της ανάπτυξης ήταν πολύ µικρότερη από αυτήν που προβλεπόταν
αρχικά απ’ όλους τους διεθνείς οργανισµούς.

Ο σηµαντικότερος παράγων που συνέβαλε θετικά στην άνοδο της οικο-
νοµίας το 2005 ήταν πάλι η ιδιωτική κατανάλωση, η οποία τροφοδοτού-
µενη από τις χαλαρές νοµισµατικές και χρηµατοπιστωτικές συνθήκες
αυξήθηκε σηµαντικά.

Παρά το γεγονός ότι η επιβράδυνση της οικονοµικής δραστη-
ριότητας µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες ήταν µικρότερη από
την αναµενόµενη, το επιχειρηµατικό κλίµα επηρεάσθηκε σηµα-
ντικά και η επιδείνωση που είχε αρχίσει από τα τέλη του 2004,
συνεχίσθηκε και το 2005. Η µεταστροφή του κλίµατος µετά
τους Αγώνες ήταν αναµενόµενη καθώς οι µεγάλες προσδοκίες
που είχαν δηµιουργηθεί δεν ήταν δυνατόν να ικανοποιηθούν
στο βραχύ χρονικό διάστηµα, Εξάλλου, η δηµοσιονοµική απο-
γραφή προσγείωσε ακόµα περισσότερο τις προσδοκίες, καθώς
έδειξε ότι τα δηµοσιονοµικά προβλήµατα παραµένουν οξέα και
τα περιθώρια της οικονοµικής πολιτικής περιορισµένα. 

Όµως η χειροτέρευση του οικονοµικού κλίµατος που ήταν ιδιαί-
τερα έντονη τους πρώτους µήνες του 2005, φάνηκε να ανακό-
πτεται το β΄ εξάµηνο και προς τα τέλη του έτους άρχισαν να δια-
φαίνονται στοιχεία ελαφράς βελτίωσης. Η τάση αυτή ενδυναµώ-
νεται σταδιακά και συνεχίζεται µε σχετικώς έντονο ρυθµό τους

πρώτους µήνες του 2006. Η βελτίωση εντοπίζεται κυρίως στις επιχειρηµατικές
προσδοκίες, οι οποίες παρουσιάζονται τώρα σαφώς πιο αισιόδοξες. Με τα δεδο-
µένα αυτά φαίνεται ότι η περίοδος που άρχισε µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες και
χαρακτηρίσθηκε από συνεχή χειροτέρευση του κλίµατος έχει κλείσει τον κύκλο
της. Το ζήτηµα είναι τώρα αν θα επεκταθούν και θα ενταθούν οι θετικές τάσεις
που είναι πλέον προφανείς σε ορισµένους τοµείς, επηρεάζοντας το σύνολο της
οικονοµίας.

Παρά την επιβράδυνση,
η οικονοµική δραστηριότητα

επέδειξε ανθεκτικότητα 
και παρέµεινε σε σχετικώς

ψηλά επίπεδα.

ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ1

4.

Συνάντηση µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του ΣΕΒ µε τον
πρωθυπουργό, κ. Κ. Καραµανλή, παρουσία του Υπουργού Οικονοµίας 
και Οικονοµικών κ. Γ. Αλογοσκούφη (2/9/2005)



Η οικονοµική πολιτική αποτελεί βασικό συστατικό στοιχείο του οικονοµι-
κού περιβάλλοντος και επηρεάζει άµεσα το κλίµα δηµιουργώντας θετι-
κές ή αρνητικές προσδοκίες. Σε ένα µακροχρόνιο ορίζοντα η επίδραση
της οικονοµικής πολιτικής είναι πιο απτή και µπορεί να αξιολογηθεί µε
την αποδοτικότητά της, µε την µέτρηση δηλαδή των παραµέτρων που
επιδιώκει να επηρεάσει. Τα στοιχεία για την πορεία του κλίµατος δεί-
χνουν ότι η οικονοµική πολιτική που εξαγγέλθηκε δεν δηµιούργησε
προϋποθέσεις για αναστροφή του αρνητικού κλίµατος στην οικονοµία,
τουλάχιστον µέχρι τα τέλη του 2005. Βαθµιαία ωστόσο, καθώς άρχισε να
γίνεται φανερή η εµµονή του οικονοµικού επιτελείου στην προώθηση
µιας σειράς µεταρρυθµίσεων, το κλίµα αλλάζει σταδιακά, οι προτεινόµε-
νες µεταρρυθµίσεις γίνονται ευρύτερα αποδεκτές και οι επιχειρηµατι-
κές  προσδοκίες βελτιώνονται.

Σύµφωνα πάντως µε όλες τις ενδείξεις ο σηµαντικότερος παράγων που εξακο-
λουθεί να λειτουργεί αρνητικά είναι η αίσθηση ότι καθυστερεί η επίλυση των
µεγάλων προβληµάτων του Κράτους και του ∆ηµόσιου Τοµέα, παρά τις προσπά-
θειες που έχουν καταβληθεί.

Το βασικό αυτό ζήτηµα αναδείχθηκε µε σαφήνεια και στις εργασίες του Ανοικτού
Φόρουµ για την Ανταγωνιστικότητα που οργανώθηκε στις 5 και 6 ∆εκεµβρίου 2005
µε πρωτοβουλία του ΣΕΒ. Όπως αναφέρεται στα συµπεράσµατα του Φόρουµ, µια
πολιτική που θέτει την ανταγωνιστικότητα υψηλά στην κλίµακα των προτεραιοτή-
των της πρέπει να προχωρήσει αµέσως σε ριζικές αλλαγές για τη δηµιουργία
ενός πιο αποδοτικού Κράτους και ενός πιο λειτουργικού ∆ηµόσιου Τοµέα. Οι
παρεµβάσεις αφορούν κυρίως σε δύο τοµείς, στη λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοί-
κησης και στην απλούστευση και βελτίωση του νοµοθετικού πλαισίου. Στους δύο
αυτούς τοµείς έγιναν µεν προσπάθειες,  χωρίς όµως να αλλάξουν τη βασική δια-
πίστωση ότι η λειτουργία του Κράτους και της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης εξακολουθούν
να αποτελούν εµπόδια της οικονοµικής δραστηριότητας.

Από την άλλη πλευρά θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στα τέλη του
2005-αρχές 2006 υπήρξε αυξηµένη κινητικότητα της οικονοµι-
κής πολιτικής κυρίως στον τοµέα των διαρθρωτικών αλλαγών,
µε µέτρα όπως η συνέχιση των αποκρατικοποιήσεων, η µείωση
του κόστους των υπερωριών, ο νόµος για τις Συµπράξεις Ιδιω-
τικού-∆ηµόσιου Τοµέα το νέο πλαίσιο λειτουργίας των ∆ΕΚΟ.
Παράλληλα, µε την κατάρτιση του Εθνικού Προγράµµατος
Μεταρρυθµίσεων εξαγγέλθηκαν µια σειρά αλλαγές σε όλους
τους τοµείς.

Είναι βέβαια γεγονός ότι η απόδοση των µέτρων που έχουν
αποφασισθεί θα αρχίσει να γίνεται αισθητή στο µέλλον,  όταν

και θα αρχίσει να διαφαίνεται η αποτελεσµατικότητα των ρυθµί-
σεων αυτών στην πράξη. Το κλίµα πάντως που διαµορφώνεται
στις αρχές του 2006 δείχνει ότι υπάρχουν προοπτικές για αλλα-
γές. Το ζητούµενο σήµερα είναι να εφαρµοσθούν οι αλλαγές
αυτές  µε ταχύ ρυθµό, συνέπεια και αποφασιστικότητα, χωρίς
παλινδροµήσεις.

Mια πολιτική που θέτει 
την ανταγωνιστικότητα υψηλά 

στην κλίµακα των προτεραιοτήτων
της πρέπει να προχωρήσει

αµέσως σε ριζικές αλλαγές για τη
δηµιουργία ενός πιο αποδοτικού

Κράτους και ενός πιο λειτουργικού
∆ηµόσιου Τοµέα.

5.

Συνάντηση µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του ΣΕΒ 
µε τον Πρόεδρο του ΠΑ.ΣΟ.Κ και Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
κ. Γ. Παπανδρέου (15/12/2005)



Η δραστηριότητα του ΣΕΒ στο χρόνο που πέρασε επικεντρώθηκε σ’ αυτό το κρί-
σιµο ζήτηµα: να προχωρήσουν ταχύτερα οι µεταρρυθµίσεις για να αντιµετωπι-
σθούν οι διαρθρωτικές αδυναµίες της ελληνικής οικονοµίας, οι οποίες οδηγούν
σε απώλειες της ανταγωνιστικότητας και υποβάθµιση της θέσης της χώρας, στην
παγκόσµια αγορά. Σ’ αυτή  τη βασική θέση εντάσσονται όλες οι δράσεις και
παρεµβάσεις του ΣΕΒ που περιγράφονται στον παρόντα απολογισµό.

6.
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Ο Πρόεδρος του ΣΕΒ, κ. Οδ. Κυριακόπουλος παραδίδει αντίγραφο της
Χάρτας στον Πρωθυπουργό, κ. Κ. Καραµανλή, στο πλαίσιο της Ετήσιας
Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒ (26/5/2005)
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H ∆ΡΑΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΕΒ2
2.1 Προσαρµογή του Kράτους

Ο ΣΕΒ παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις στην οικονοµία στην Ελλάδα αλλά και σε
παγκόσµιο επίπεδο. Στο πλαίσιο αυτό πραγµατοποίησε το 2005 συναντήσεις µε
εκπροσώπους της εταιρίας Standard and Poor’s και του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου προκειµένου να συζητηθούν τα προβλήµατα και να εξετασθούν οι προοπτικές
της ελληνικής οικονοµίας.

Επιπλέον, διατύπωσε τις θέσεις του για τον προϋπολογισµό του 2006, ο οποίος λόγω
των δηµοσιονοµικών προβληµάτων που αντιµετωπίζει η χώρα τα τελευταία έτη επέβα-
λε µία πιο δυναµική αντιµετώπιση.

Σηµαντική εξέλιξη για την οικονοµική πολιτική της Ελλάδας αποτέλεσε η
θετική γνωµοδότηση του Συµβουλίου Υπουργών Οικονοµικών της ΕΕ (Ecofin)
της 14ης Μαρτίου 2006 για το ελληνικό Πρόγραµµα Σταθερότητας Ανάπτυ-
ξης για την περίοδο 2005 – 2008. Σύµφωνα µε την παραπάνω γνωµοδότη-
ση, αν εφαρµοστεί πιστά ο νέος προϋπολογισµός και κατ’ επέκτασιν το
έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης µειωθεί στο 2,6% του ΑΕΠ το 2006, η
Ελλάδα θα εξέλθει από το καθεστώς επιτήρησης από την ΕΕ, πιθανώς την

άνοιξη του 2007.

Ειδικότερα, το Συµβούλιο Ecofin αναγνώρισε τις προσπάθειες της κυβέρνησης για τη
µείωση του ελλείµµατος αλλά τόνισε και την ανάγκη εφαρµογής µέτρων µόνιµου χαρα-
κτήρα για τον περιορισµό των πρωτογενών δαπανών, τη µείωση του χρέους και την
εξασφάλιση µακροπρόθεσµης βιωσιµότητας των δηµόσιων οικονοµικών.

Οι µέχρι τώρα ενέργειες της ελληνικής κυβέρνησης για τη µείωση του υπερβολικού
ελλείµµατος επικεντρώθηκαν κυρίως στην αύξηση των φορολογικών εσόδων. Η επιλο-
γή αυτή όµως είναι προσωρινή απάντηση σε ένα πρόβληµα µόνιµου και διαρθρωτικού
χαρακτήρα. Το σηµαντικότερο ζήτηµα είναι ο περιορισµός των δαπανών δεδοµένου ότι
η διατήρηση υψηλών δηµόσιων δαπανών χαµηλής αποδοτικότητας από τη µια πλευρά
προκαλεί πληθωριστικές πιέσεις και από την άλλη εκτοπίζει τον ιδιωτικό τοµέα και επι-
βαρύνει την ανταγωνιστικότητά του.

Η µόνιµη, συνεχής και ουσιαστική µείωση των δαπανών προϋποθέτει το συστηµατικό,
προγραµµατισµένο περιορισµό του µεγέθους και του κόστους λειτουργίας του δηµό-
σιου τοµέα. 

Η µείωση και ο εκσυγχρονισµός του κράτους δεν είναι µόνο η προσφορότερη µέθοδος
για τον περιορισµό των δαπανών, αλλά αποτελεί και αναγκαία προϋπόθεση για την
απελευθέρωση πόρων, που µπορούν να χρησιµοποιηθούν αποδοτικά για τη βελτίωση
της ανταγωνιστικότητας. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση και πέρα από την εισοδηµατική πολιτική και την πολιτική
προσλήψεων που θα ακολουθηθούν, αναµένεται να συµβάλουν καθοριστικά:
• η απλούστευση και ο περιορισµός των διαδικασιών και της γραφειοκρατίας,
• ο εκσυγχρονισµός της δηµόσιας διοίκησης, και
• η υιοθέτηση σε ευρεία κλίµακα της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.

2.1.1 Προτάσεις 
για την Οικονοµική Πολιτική

Η µείωση και ο εκσυγχρονισµός 
του κράτους αποτελεί 
αναγκαία προϋπόθεση 

για την απελευθέρωση πόρων.



Θέµα εξίσου σηµαντικό είναι η και έναρξη ενός τολµηρού προγράµµατος για τη διασφά-
λιση της µακροχρόνιας βιωσιµότητας του ασφαλιστικού συστήµατος της χώρας.

Η σύνδεση του ασφαλιστικού µε τη δηµοσιονοµική πολιτική είναι προφανής αν ληφθεί
υπόψη ότι οι κρατικές δαπάνες για τις συντάξεις και την επιδότηση των ασφαλιστικών
ταµείων αποτελούν ένα σοβαρό ποσοστό των συνολικών πρωτογενών δαπανών του
δηµοσίου.

Το ελληνικό συνταξιοδοτικό σύστηµα αντιµετωπίζει εξαιρετικά µεγάλες οικονοµικές
και λειτουργικές δυσκολίες που µπορούν να πλήξουν ανεπανόρθωτα το κοινωνικό
έργο του. Το αφανές χρέος του από µόνο του ανέρχεται σε 200% του ΑΕΠ, σύµφωνα
µε µελέτη του ΟΟΣΑ, ενώ ταυτόχρονα παρουσιάζει αδυναµία προσαρµογής στις νέες
συνθήκες εργασίας.

Με αυτά τα δεδοµένα κρίνεται αναγκαία η προώθηση νέων (ή η επικαιροποίηση) ανα-
λογιστικών µελετών για όλα τα ταµεία, η προώθηση ενοποίησης ταµείων και διασφάλι-
σης ίσης µεταχείρισης των εργαζόµενων και η επανεξέταση του διανεµητικού συστή-
µατος για την κύρια και την επικουρική σύνταξη.

Η επιτυχής ανταπόκριση της δηµόσιας διοίκησης της χώρας στις προδιαγραφές µιας
σύγχρονης διακυβέρνησης και µιας ανταγωνιστικής οικονοµίας προϋποθέτει χαρακτη-
ριστικά διαφάνειας, σαφήνειας, ταχύτητας και αποτελεσµατικότητας, τα οποία δεν
έχουν αναπτυχθεί µέχρι σήµερα σε ικανοποιητικό βαθµό.

Αυτός είναι και ο λόγος, για τον οποίο ο ΣΕΒ παρακολουθεί και στηρίζει τις επιχειρού-
µενες αλλαγές στη δοµή, τη λειτουργία, τη στελέχωση και το τεχνολογικό υπόβαθρο
του κρατικού µηχανισµού µετέχοντας στο Εθνικό Συµβούλιο ∆ιοικητικής Μεταρρύθµι-
σης.

Κύριο όχηµα της σχετικής προσπάθειας αποτελεί σήµερα το Επιχειρησιακό Πρόγραµ-
µα «Πολιτεία» 2005-2007 που εκπορεύεται από το ΥΠΕΣ∆∆Α.

Πρόκειται για ένα πλαίσιο αρχών που λειτουρ-
γεί συµπληρωµατικά προς το Τοµεακό Πρό-
γραµµα «Κοινωνία της Πληροφορίας» και επι-
διώκει µέσω των επιµέρους δράσεών του να
εξασφαλίσει:

• ∆ιαφάνεια της διοικητικής δράσης.
• Ποιοτική εξυπηρέτηση επιχειρήσεων και

πολιτών.
• Υπηρεσίες και διαδικασίες µε πλήρη αξιο-

ποίηση των τεχνολογιών επικοινωνιών και
πληροφορικής.

• Προστασία των προσωπικών δεδοµένων και
ασφαλείς ηλεκτρονικές συναλλαγές.

• Αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού, και
τέλος

2.1.2 Προτάσεις 
για την επανίδρυση 

της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
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Συνεδρίαση του Γενικού Συµβουλίου του ΣΕΒ µε την παρουσία του
∆ιοικητού του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, κ. Ιωάννη Βαρθολοµαίου (14/11/2005)



• Προώθηση της ηλεκτρονικής δηµοκρατίας.

Ο ΣΕΒ θεωρεί ότι το πρόγραµµα είναι οραµατικό ως προς τη σύλληψή του και κινείται
προς τη σωστή κατεύθυνση, πλην όµως επισηµαίνει την ανάγκη η υλοποίησή του να
συνοδεύεται από σαφές και δεσµευτικό χρονοδιάγραµµα καθώς και από προτεραιότη-
τες µε µετρήσιµα αποτελέσµατα.

Πέραν των ανωτέρω ο Σύνδεσµος κρίνει σκόπιµο να δοθεί έµφαση:

• Στον επαναπροσδιορισµό της συνεργασίας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Ιδιω-
τικού τοµέα, θεωρώντας ότι αυτή µπορεί να αποδώσει οφέλη σηµαντικά
για τις επιχειρήσεις και το κράτος. Στο πλαίσιο αυτό παρατίθενται ως
ενδεικτικά µέτρα:
- Η δηµιουργία υπηρεσιών µιας στάσης για υποστήριξη της καθηµερινότη-

τας των επιχειρήσεων.
- Η παραχώρηση ουσιαστικών αρµοδιοτήτων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (π.χ.

υπηρεσιών νοµιµοποίησης, σύστασης και µεταβολών) στους φορείς του
επιχειρηµατικού κόσµου.

- Η απλούστευση του συστήµατος των κρατικών προµηθειών.
- Η ενθάρρυνση των Συµπράξεων ∆ηµοσίου-Ιδιωτικού τοµέα για υλοποίη-

ση έργων και παροχή υπηρεσιών.

• Στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση µε δεδοµένη τη συµβολή της στην ευόδωση των
επιδιώξεων του Προγράµµατος.
Ο ΣΕΒ θεωρεί επιβεβληµένη την άµεση καταγραφή και αποτελεσµατική αντιµετώπι-
ση των αδυναµιών και δυσλειτουργιών που έχουν οδηγήσει σε στασιµότητα τις σχε-
τικές προσπάθειες από τα τέλη της προηγούµενης δεκαετίας.

Οι αστοχίες που χαρακτηρίζουν µέχρι και σήµερα την υλοποίηση του τοµεακού προ-
γράµµατος «Κοινωνία της Πληροφορίας» σε συνδυασµό µε την ανάδειξη της ψηφια-
κής σύγκλισης σε επίπεδο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης ως µία από τις έξι βασικές στρατη-
γικές προτεραιότητες πολιτικής για την επόµενη προγραµµατική περίοδο (2007-
2013) καθιστούν την ανάγκη αυτή επιτακτική.

Επιδιώκοντας ένα φορολογικό σύστηµα µε αναπτυξιακό χαρακτήρα και διεθνώς αντα-
γωνιστικό ως προς την προσέλκυση άµεσων ξένων επενδύσεων, ο ΣΕΒ προσπάθησε
κατά την τελευταία περίοδο και πέρα από τις όποιες παρεµβάσεις για κωδικοποίηση-
απλούστευση του ήδη ισχύοντος θεσµικού πλαισίου, να προωθήσει:
• Την εκ προοιµίου αξιολόγηση κάθε νέας φορολογικής ρύθµισης ως προς τη σαφή-

νειά της.
• Την αποφυγή συνεχούς έκδοσης ερµηνευτικών εγκυκλίων.
• Την ψήφιση των νέων φορολογικών νόµων υπό µορφή κωδικοποιηµένου κειµένου.

Παράλληλα ζήτησε και επέτυχε τη διεύρυνση του φάσµατος των εκπιπτοµένων δαπα-
νών των επιχειρήσεων στο πλαίσιο της καθιερωµένης πλέον διαδικασίας έκδοσης από
το ΥΠΟΙΟ σχετικών συµπληρωµατικών υπουργικών αποφάσεων ανά εξάµηνο.

Ενδεικτικά αναφέρονται:

O ΣΕΒ παρακολουθεί και στηρίζει
τις επιχειρούµενες αλλαγές στη

δοµή, τη λειτουργία, τη στελέχωση
και το τεχνολογικό υπόβαθρο 

του κρατικού µηχανισµού
µετέχοντας στο Εθνικό Συµβούλιο

∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης.

2.1.3 Αναµόρφωση φορολογικού
συστήµατος
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• Οι δαπάνες ιδιωτικής ασφαλιστικής κάλυψης και µέχρι 1500 ευρώ ανά εργαζόµενο
ετησίως.

• Τα έξοδα κινητής τηλεφωνίας.
• Τα ποσά που καταβάλλονται στους εργαζόµενους για επιβράβευση της απόδοσής

τους.
• Τα ποσά των αποζηµιώσεων προς τους δικαιούχους έστω και αν υπερβαίνουν τα

προβλεπόµενα από τις ισχύουσες διατάξεις.

Τέλος µε την ευκαιρία της θεσµοθέτησης της επιβολής ΦΠΑ στα ακίνητα
(που αποτελούσε τα τελευταία χρόνια πάγιο αίτηµα του Συνδέσµου) µε τον
Ν. 3427/05 ζητήθηκε και δόθηκε παράταση στις προθεσµίες φορολογικών
διευκολύνσεων για µετασχηµατισµούς επιχειρήσεων.

Είναι γεγονός ότι τα προαναφερθέντα συνιστούν ρυθµίσεις θετικές. Παρά
ταύτα, ο ΣΕΒ είναι υποχρεωµένος για άλλη µία φορά να επισηµάνει την εµµο-
νή των αρµοδίων στην πρακτική έκδοσης αλλεπαλλήλων εγκυκλίων που αφο-
ρούν σε φορολογικά θέµατα που είχε ως αποτέλεσµα την «παραγωγή» 150

εξ αυτών την τελευταία διετία. Και είναι βέβαιο ότι το φαινόµενο αυτό δεν συνάδει µε
τις προσπάθειες για απλούστευση και κωδικοποίηση του φορολογικού πλαισίου.

Κατά τον ΣΕΒ το επιχειρηµατικό περιβάλλον πρέπει να αξιολογείται στη βάση των
δυνατοτήτων που προσφέρει για την ανάπτυξη νέων επιχειρηµατικών δράσεων που
ανανεώνουν παραδοσιακούς τοµείς της οικονοµίας και δηµιουργούν νέους.

Θεωρείται επίσης δεδοµένο ότι προς την κατεύθυνση αυτή συµβάλλουν:
• Η στήριξη και η διευκόλυνση των επιχειρηµατιών για τη µετουσίωση νέων ιδεών σε

επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες.
• Η ανάπτυξη ενός φορολογικού συστήµατος που να ενθαρρύνει επενδυτικές δρά-

σεις, και
• Η διοικητική και γραφειοκρατική απλούστευση του δηµόσιου τοµέα.

Ειδικά ως προς αυτήν την τελευταία ο Σύνδεσµος υποστηρίζει ότι οι όποιες αναλαµβα-
νόµενες µεταρρυθµιστικές παρεµβάσεις θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τις ανάγκες
των επιχειρήσεων και της κοινωνίας για ποιοτικές και αναβαθµισµένες δηµόσιες υπη-
ρεσίες.

Εκτιµώντας ότι οι αδυναµίες που εξακολουθεί να εµφανίζει η χώρα ως προς τους
παράγοντες αυτούς λειτουργούν ανασχετικά για την επιχειρηµατικότητα, ο ΣΕΒ κατα-
βάλλει συστηµατικές προσπάθειες για τη σταδιακή τους άρση.

Έτσι µεταξύ άλλων επιδιώχθηκε κατά την τελευταία περίοδο, χωρίς επιτυχία µέχρι
σήµερα:
• Η κατάργηση της επιβολής τελών κυκλοφορίας στα µηχανήµατα που κινούνται απο-

κλειστικά στους εργοταξιακούς χώρους των επιχειρήσεων.
• Η απαλλαγή των καυσίµων που χρησιµοποιεί η βιοµηχανία ως υλικό παραγωγής από

την επιβολή ΕΦΚ καθώς και η προσαρµογή του ΕΦΚ για το βιοµηχανικό DIESEL στα
επίπεδα που ισχύουν για το καταναλισκόµενο από τις αγροτικές δραστηριότητες.

• Η µείωση του ύψους των τελών δικαιωµάτων και φόρων που επιβάλλονται στις επι-

O ΣΕΒ είναι υποχρεωµένος να
επισηµάνει την εµµονή των

αρµοδίων στην πρακτική
έκδοσης αλλεπαλλήλων

εγκυκλίων που αφορούν σε
φορολογικά θέµατα.

2.1.4 Απλοποίηση 
επιχειρηµατικού περιβάλλοντος
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χειρήσεις από τους ΟΤΑ µε παράλληλη εξασφάλιση της ανταποδοτικότητας.
• Η ενσωµάτωση της Οδηγίας 89/106/Ε.Ε. για τα δοµικά υλικά στην εθνική νοµοθεσία.
• Η ενεργοποίηση των διατάξεων του Ν. 3325/05 ως προς τις οργανωτικές µεταβο-

λές των υπηρεσιών αδειοδότησης σε νοµαρχιακό επίπεδο.

Αντίθετα, θετική εξέλιξη φαίνεται έχουν οι παρεµβάσεις του ΣΕΒ ως προς:
• Το χωροταξικό σχεδιασµό.
• Το θεσµικό πλαίσιο για τις οργανωµένες περιοχές συγκέντρωσης επιχειρήσεων.
• Τις διαδικασίες αδειοδότησης των επενδύσεων σε Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας.
• Την επιτάχυνση των διαδικασιών απονοµής της δικαιοσύνης.
• Την αναµόρφωση του πτωχευτικού δικαίου.
• Την πλήρη ενεργοποίηση του Αναπτυξιακού Νόµου 3299.

Οι εξελίξεις αυτές οδηγούν σταδιακά στη θεσµοθέτηση σηµαντικών παραγό-
ντων για την τόνωση της επιχειρηµατικότητας. ∆ηµιουργούνται µε αυτόν τον
τρόπο οι προϋποθέσεις για απεγκλωβισµό των πολιτικών διευκόλυνσής της
από τις κρατικές ενισχύσεις.

Αυτές οι τελευταίες προβλέπεται να ακολουθήσουν, από τις αρχές της επό-
µενης δεκαετίας και για µεγάλο τµήµα της χώρας, φθίνουσα πορεία ως προς
το ύψος τους και ως προς το εύρος επιλεξιµότητας των δράσεων όπου θα
επιτρέπεται να χορηγούνται, σε εφαρµογή της Κοινοτικής νοµοθεσίας.

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό οι ενέργειες για εγκατάσταση ευνοϊκού επιχειρη-
µατικού περιβάλλοντος να έχουν µέχρι τότε ολοκληρωθεί, επιτρέποντας στην ελληνι-
κή οικονοµία να επωφεληθεί των ευκαιριών που αναδύονται στην ευρύτερη περιοχή,
αντιµετωπίζοντας ταυτόχρονα µε επιτυχία τους αντίστοιχους κινδύνους.

Με στόχο την έτι περαιτέρω βελτίωση των δυνατοτήτων που παρέχει ο Ν. 3296/04 ως
προς τη φορολόγηση µερισµάτων αλλοδαπής προέλευσης, και επιδιώκοντας την ελκυ-
στικότητα της χώρας ως υποδοχέα ξένων επενδύσεων, ο ΣΕΒ µε παρέµβασή του προς
το ΥΠΟΙΟ πρότεινε την ενσωµάτωση στο ελληνικό δίκαιο της Οδηγίας 2003/123/ΕΚ
(κοινό φορολογικό καθεστώς για τις µητρικές και θυγατρικές εταιρείες διαφόρων κρα-
τών µελών). Ζήτησε επίσης να ληφθεί υπόψη και η πρόσφατη τροποποίηση της Οδηγίας
ως προς το εύρος εφαρµογής των διατάξεών της για τις θυγατρικές.

Είναι βέβαιο ότι η σχετική µε τα ανωτέρω τροποποίηση του Άρθρου 109 (Λ 4γ) του Ν.
3296/04 θα συµβάλει σηµαντικά στην επίτευξη του προαναφερθέντος στόχου.

Παράλληλα θα διευκολύνει και την εισροή σηµαντικών κεφαλαίων από µη διανεµηθέ-
ντα µερίσµατα που αφορούν σε συµµετοχές ελληνικών επιχειρήσεων στο εξωτερικό,
και τα οποία παραµένουν εκεί προκειµένου να µην υποβληθούν σε διπλή φορολόγηση.

11.

Oι όποιες αναλαµβανόµενες
µεταρρυθµιστικές παρεµβάσεις 

θα πρέπει να λαµβάνουν 
υπόψη τις ανάγκες των

επιχειρήσεων και της κοινωνίας
για ποιοτικές και αναβαθµισµένες

δηµόσιες υπηρεσίες.

2.1.5 Προσέλκυση 
ξένων επενδύσεων



Έχει ήδη συµπληρωθεί ένας χρόνος από την έναρξη της σταδιακής ενεργοποίησης
των διατάξεων του Ν. 3299/04 «Κίνητρα Ιδιωτικών Επενδύσεων για την Οικονοµική
Ανάπτυξη και την Περιφερειακή Σύγκλιση» και η ανταπόκριση των επενδυτών δικαιώ-
νει την προσπάθεια του ΣΕΒ και τις θέσεις τις οποίες είχε προτάξει κατά τη διαδικα-
σία εκπόνησής του, στην οποία είχε ενεργό συµµετοχή.

Πιο συγκεκριµένα µέχρι τις αρχές του περασµένου Μαρτίου είχαν υποβληθεί περί τις
1560 αιτήσεις ένταξης ισάριθµων επενδυτικών προτάσεων που αφορούσαν σε ένα
ευρύ φάσµα επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων και µε συνολικό ύψος προϋπολογισµού
της τάξεως των 3 δισ. ευρώ.

Κατά το ίδιο διάστηµα οι αρµόδιες επιτροπές στο ΥΠΟΙΟ, το ΥΠΑΝ και τις
Περιφέρειες γνωµοδότησαν θετικά για την έγκριση 810 επενδύσεων συνο-
λικού προϋπολογισµού 1,23 δισ. ευρώ που προβλέπεται να δηµιουργήσουν
4.250 άµεσες νέες θέσεις εργασίας.

Με δεδοµένη τη λήξη στο τέλος του έτους της περιόδου εφαρµογής του
Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων που έχει εγκριθεί για τη χώρα µας από το
1998 οι προσπάθειες του ΥΠΟΙΟ επικεντρώθηκαν από τα τέλη του 2005 µε
επιτυχία στην έγκριση ενός νέου κατά το δυνατόν ευνοϊκού καθεστώτος για
την περίοδο 2007-2013.

Τα νέα δεδοµένα ως προς τις Ανώτατες Εντάσεις Ενίσχυσης που θα ισχύσουν για κάθε
ελληνική Περιφέρεια από 1/1/07 σε συνδυασµό µε το φάσµα των επενδύσεων, στις
οποίες θα επιτρέπεται να χορηγούνται, οδηγούν στην ανάγκη έγκαιρης προσαρµογής
του Ν. 3299.

Ανάλογες πρωτοβουλίες θα πρέπει να αναληφθούν και για τις δράσεις του  Γ’ ΚΠΣ, οι
οποίες ενισχύουν επιχειρηµατικές δραστηριότητες εφόσον παρασχεθεί η δυνατότητα
για νέες εντάξεις έργων σε αυτές και µετά το τέλος του 2006.

Επισηµαίνεται ότι µε βάση τα συµφωνηθέντα µε την Ε.Ε. η 31/12/2011 θα αποτελέσει
ηµεροµηνία ορόσηµο, σηµατοδοτώντας πρόσθετες µειώσεις στις οροφές ενισχύσεων
που θα ισχύσουν από 1/1/2007. 

Αυτές θα αφορούν στις 5 από τις 13 ελληνικές Περιφέρειες που έχουν ήδη χαρακτη-
ρισθεί ως «Περιφέρειες Ανάπτυξης» (Στερεά Ελλάδα, Νότιο Αιγαίο) και ως «Περιφέ-
ρειες Στατιστικής Σύγκλισης» (Αττική, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική Μακεδονία) και
περιλαµβάνουν το 65% περίπου του πληθυσµού της χώρας.

Ο ΣΕΒ παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς τις εξελίξεις επί των ανωτέρω, δεδοµένου ότι
αφορούν άµεσα στις επιχειρήσεις µέλη του και όχι µόνο.

Έχει δε ήδη προχωρήσει σε κάποιες επισηµάνσεις που αφορούν στο θεσµικό πλαίσιο
για τις επιχορηγήσεις και τα λοιπά οικονοµικής φύσεως επενδυτικά κίνητρα που θα
ισχύσει από το επόµενο έτος.

Κατά τον Σύνδεσµο προέχουν η έγκαιρη και πλήρης εναρµόνιση της νοµοθεσίας µε το
νέο χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων και η αποφυγή των καθυστερήσεων και αστο-
χιών που παρατηρήθηκαν κατά την περίοδο 1998-2006. Για την επίτευξη των ανωτέ-
ρω ο ΣΕΒ θεωρεί σκόπιµα:

2.1.6 Αναπτυξιακός Νόµος –
Χάρτης Περιφερειακών
Ενισχύσεων 2007-2013

Τα νέα δεδοµένα ως προς τις
Ανώτατες Εντάσεις Ενίσχυσης που

θα ισχύσουν για κάθε ελληνική
Περιφέρεια από 1/1/2007 οδηγούν

στην ανάγκη έγκαιρης
προσαρµογής του Ν. 3299.
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• Την εκπόνηση ενός ενιαίου θεσµικού πλαισίου («Νόµος-οµπρέλα») απόλυτα προ-
σαρµοσµένου στο νέο κανονισµό (ως προς τα ποσοστά και την επιλεξιµότητα των
ενισχυόµενων δράσεων). Ο Νόµος αυτός θα πρέπει να διέπει το σύνολο των µηχα-
νισµών χορήγησης των ενισχύσεων, ανεξάρτητα από την προέλευση των σχετικών
κονδυλιών.
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην άρση των επικαλύψεων που παρατηρούνται
σήµερα και οι οποίες δηµιουργούν σύγχυση στους επενδυτές και τις υπηρεσίες.

• Την οµαδοποίηση των δράσεων.

• Τον εµπλουτισµό µε πρόσθετες δυνατότητες ως προς την υλοποίηση, ιδιαίτερα σε
τοπικό επίπεδο (global grants, clusters).

• Την οµαλή ροή των διαδικασιών µέσω της υποδοχής επενδυτικών προτάσεων σε
διαρκή βάση και όχι σε συνέχεια αποσπασµατικών προκηρύξεων.

• Την εφαρµογή ενιαίου ηλεκτρονικού συστήµατος παρακολούθησης των επενδύσεων
(έλεγχος συµβατότητας, διαδικασίες αξιολόγησης, ελέγχων και εκταµιεύσεων,
τήρηση των όρων υπαγωγής).

• Την ανάπτυξη κεντρικού συστήµατος ηλεκτρονικής πληροφόρησης και υποστήριξης
των διαδικασιών µέχρι την υποβολή της επενδυτικής πρότασης.

Καταλληλότερο σηµείο εκκίνησης για την επίτευξη των ανωτέρω θεωρείται από τον
ΣΕΒ ο Ν. 3299.

Στις 20 Οκτωβρίου του 2005 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει τη διαδικα-
σία των κρατικών ενισχύσεων (άρθρο 88Λ2 της Συνθήκης) για τα ειδικά αφορολόγητα
αποθεµατικά επενδύσεων του Ν. 3220/ 2004. Η απόφαση δηµοσιεύτηκε στην Επίσηµη
Εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 27 Ιανουαρίου 2006 και έθεσε προθεσµία
ενός µηνός για υποβολή σχολίων από τα ενδιαφερόµενα µέρη.

Ως γνωστό, µε το άρθρο 2 του Ν. 3220/2004 οι επιχειρήσεις που αναφέρονται στο
άρθρο 3 του (προηγούµενου) επενδυτικού Νόµου 2601/1998 δικαιούνταν να σχηµατί-
σουν από τα κέρδη των χρήσεων 2004 έως και 2008 ειδικό αφορολόγητο αποθεµατι-
κό µέχρι 35% των αδιανεµήτων κερδών για την πραγµατοποίηση επενδύσεων ισόπο-
σης τουλάχιστον αξίας µέσα στην επόµενη τριετία. Ειδικά για τη χρήση 2003  το ειδι-
κό αφορολόγητο αποθεµατικό υπολογίζονταν µε συντελεστή µέχρι 50% στην αύξηση
των κερδών σε σχέση µε το 2002. Με το άρθρο 39 του Ν. 3427/2005 καταργήθηκε η
δυνατότητα σχηµατισµού αποθεµατικών του Ν. 3220/2004 από τα κέρδη των χρήσεων
2005 έως και 2008.

Σύµφωνα µε την άποψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής το ειδικό αφορολόγητο αποθεµατι-
κό του Ν. 3220/2004 αποτελεί παράνοµη κρατική ενίσχυση. Εφόσον η Επιτροπή εκδώ-
σει οριστική απόφαση για το µη συµβιβάσιµο της ενίσχυσης µε την κοινή αγορά  θα
ζητήσει την ανάκτηση από τις επιχειρήσεις των φόρων που ωφελήθηκαν µε τη δηµιουρ-
γία των αφορολογήτων αποθεµατικών του Ν. 3220/2004.

2.1.7 Ειδικά Αφορολόγητα
Αποθεµατικά Επενδύσεων
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Ο ΣΕΒ από τον Οκτώβριο του 2005 συνεργάστηκε µε το ΥΠΟΙΟ προκειµένου
να το συνδράµει στην αντιµετώπιση των κατηγοριών περί παράνοµης ενίσχυ-
σης. Επιπλέον ο ΣΕΒ προσέτρεξε στις υπηρεσίες γνωστού δικηγορικού γρα-
φείου  των Βρυξελλών που ειδικεύεται σε θέµατα ανταγωνισµού και κρατι-
κών ενισχύσεων και απέστειλε  στις 14 Φεβρουαρίου 2006 επιστολή στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκφράζοντας την άποψη ότι τα αφορολόγητα αποθεµα-
τικά είναι µέτρο γενικής εφαρµογής και εποµένως δεν συνιστούν παράνοµη
κρατική ενίσχυση.

Η διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη.

Ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών έχει ταχθεί τις τελευταίες δεκαετίες υπέρ της
απελευθέρωσης των αγορών που ελέγχονται από το κράτος ή τα κρατικά µονοπώλια
στηρίζοντας σχετικές προσπάθειες και πρωτοβουλίες.

Πράττει δε αυτό όχι µόνον επειδή πιστεύει ότι οι απελευθερούµενες αγορές δηµιουρ-
γούν πρόσθετες δυνατότητες για επιχειρηµατική δραστηριοποίηση, παραγωγή πλού-
του και απασχόληση αλλά και λόγω των δηµιουργούµενων συνθηκών πραγµατικού
ανταγωνισµού.

Και είναι αυτό το τελευταίο, το οποίο ο ΣΕΒ προτάσσει ως κύριο ζητούµενο, ενόψει των
εκάστοτε δροµολογούµενων πολιτικών απελευθέρωσης επειδή θεωρεί ότι µε αυτόν
τον τρόπο διασφαλίζεται η ποσοτική και ποιοτική επάρκεια των προσφερόµενων προϊ-
όντων και υπηρεσιών καθώς και τιµές που δεν πλήττουν την ανταγωνιστικότητα των
επιχειρήσεων.

Ως προς την πρόοδο των σχετικών διαδικασιών, σηµειώθηκαν κατά την τελευταία
περίοδο οι ακόλουθες εξελίξεις.

Ο ΣΕΒ από τον Οκτώβριο του
2005 συνεργάστηκε µε το
ΥΠΟΙΟ προκειµένου να το

συνδράµει στην αντιµετώπιση
των κατηγοριών περί

παράνοµης ενίσχυσης.

2.1.8 Ολοκλήρωση 
εσωτερικής αγοράς – 

Άνοιγµα αγορών
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Τον περασµένο Οκτώβριο τέθηκε σε δηµόσια διαβούλευση το σχέδιο τροποποίησης του Ν.
2773/1999 που αφορούσε στη λειτουργία της απελευθερωµένης αγοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας. (Είχε προηγηθεί ανάλογη τροποποίηση τον Ιούλιο του 2003 µε στόχο τη δροµολόγηση
των πρώτων ιδιωτικών επενδύσεων ηλεκτροπαραγωγής, προσπάθεια η οποία δεν τελεσφόρη-
σε για λόγους που έχουν αναλυτικά παρατεθεί στον Απολογισµό της περιόδου 2004-2005.)

Η διαβούλευση ολοκληρώθηκε τον Νοέµβριο του 2005 οπότε και η Βουλή προχώρησε στην
ψήφιση του Νόµου 3426/05 «Επιτάχυνση της διαδικασίας για την απελευθέρωση της αγοράς
ηλεκτρικής ενέργειας».

Οι κυριότερες από τις νεοεισαχθείσες ρυθµίσεις αφορούν:

• Στην παροχή δυνατότητας για σύνδεση συγκεκριµένης µονάδας ηλεκτροπαραγωγής µε
πελάτη ή προµηθευτή (απευθείας γραµµή). Στο πλαίσιο αυτό θεσµοθετείται και η ιδιότητα
του Αυτοπαραγωγού.

• Στην ανεξαρτητοποίηση του διαχειριστή του δικτύου διανοµής κατά τρόπο ανάλογο µε
αυτόν που ήδη ίσχυε για τον διαχειριστή του δικτύου µεταφοράς.

• Στη µετάθεση του χρονικού ορίζοντα αποκλεισµού της ∆ΕΗ από τη συµµετοχή στους δια-
γωνισµούς του ∆ΕΣΜΗΕ για κάλυψη δυναµικότητας συνολικής ισχύος 900 MW από την
1/7/07 στις 30/12/11.

• Στην εξαίρεση της Κρήτης και της Ρόδου από το καθεστώς που διέπει τα µη διασυνδεδε-
µένα δίκτυα.

• Στην άµβλυνση των προϋποθέσεων χορήγησης άδειας προµηθευτού σε ότι αφορά στον
τόπο εγκατάστασης του δυναµικού παραγωγής.

Ήδη από τις αρχές του 2006 έχει ξεκινήσει η προεργασία που θα οδηγήσει µέχρι
το καλοκαίρι στην προκήρυξη από τον ∆ΕΣΜΗΕ διαγωνισµού για την πρώτη νέα
ιδιωτική µονάδα συνδυασµένου κύκλου µε τόπο εγκατάστασης που να εξυπηρετεί
την ενίσχυση του «Νοτίου Συστήµατος».

Παράλληλα και µε δεδοµένη την προγραµµατισµένη για το τέλος του 2005 έναρξη
παραγωγικής λειτουργίας της µονάδας ηλεκτροπαραγωγής των ΕΛΠΕ στη Θεσσα-

λονίκη, θεσµοθετήθηκαν το περασµένο καλοκαίρι οι «Κώδικες διαχείρισης του συστήµατος
συναλλαγών ηλεκτρικής ενέργειας» ενώ προχώρησαν και προσαρµογές των τιµολογίων µετα-
φοράς και αεριοποίησης φυσικού αερίου, οι οποίες κατά το ΥΠΑΝ θα καταστήσουν ελκυστικό-
τερες τις επενδύσεις ηλεκτροπαραγωγής.

Τα παραπάνω, συνδυαζόµενα µε την προγραµµατισµένη σταδιακή συµπλήρωση των διεθνών
διασυνδέσεων καθώς και µε την προωθούµενη δηµιουργία της ενιαίας αγοράς ενέργειας Ν.Α.
Ευρώπης δηµιουργούν προϋποθέσεις για µία αγορά ηλεκτρισµού συµβατή µε την ευρωπαϊκή
νοµοθεσία και ελκυστική για τους επενδυτές.

Ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών, επιδιώκοντας ταυτόχρονα και την διατήρηση της αντα-
γωνιστικότητας των µελών του, είχε την ευκαιρία να υποβάλει κατά τη συζήτηση του
Νοµοσχεδίου στη διαρκή Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου της Βουλής παρατηρήσεις και
προτάσεις σχετικές µε:

• Την αποφυγή υπέρµετρης επιβάρυνσης της τιµής της εισαγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας
λόγω της θεσµοθετούµενης υποχρέωσης προµήθειας πιστοποιητικών διαθεσιµότητας από

∆ηµιουργούνται προϋποθέσεις για
µία αγορά ηλεκτρισµού συµβατή µε

την ευρωπαϊκή νοµοθεσία και
ελκυστική για τους επενδυτές.

2.1.8.1 Ηλεκτρική Ενέργεια
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την εγχώρια αγορά.
• Τη συνάρτηση της διάρκειας ισχύος των συµβάσεων µεταξύ νέων ηλεκτροπαραγωγών και

∆ΕΣΜΗΕ µε έναν εύλογο χρόνο απόσβεσης, λαµβανοµένης υπόψη και της οικονοµικής
ζωής των µονάδων.

• Το µη αποκλεισµό από τους προαναγγελθέντες διαγωνισµούς επενδυτικών προτάσεων,
που δεν ανήκουν στις µέχρι σήµερα αδειοδοτηθείσες από την ΡΑΕ.

• Τη µείωση των επιβαρύνσεων των βιοµηχανικών τιµολογίων από τα τέλη ΑΠΕ και υπηρε-
σιών δηµοσίου συµφέροντος, και τέλος

• Την έγκαιρη επανεξέταση της ακολουθούµενης τιµολογιακής πολιτικής σε συνδυασµό µε
τα σήµερα ισχύοντα περιβαλλοντικά, αναπτυξιακά και ενεργειακά δεδοµένα.

Τέλος, από τον περασµένο Νοέµβριο µε τη δροµολόγηση των διαδικασιών για µακροχρόνια
εκµίσθωση δικαιωµάτων έρευνας και εκµετάλλευσης κοιτασµάτων λιγνίτη σε διάφορες περιο-
χές της χώρας, αρχής γενοµένης από τον Ν. Φλωρίνης, το ΥΠΑΝ φέρεται να προσανατολίζε-
ται όχι µόνον προς την απελευθέρωση της εξόρυξης και εκµετάλλευσης λιγνίτη, αλλά και
προς την παροχή σε ιδιώτες της δυνατότητας χρήσης του συγκεκριµένου καυσίµου για ηλε-
κτροπαραγωγή.

Ο ΣΕΒ κρίνει ιδιαίτερα θετικά τη διαφαινόµενη πρόθεση η οποία, υπό τον όρο της περιβαλλο-
ντικής συµβατότητας δηµιουργεί προϋποθέσεις για συγκράτηση των τιµολογίων ηλεκτρικού
ρεύµατος και για µεγαλύτερη ενεργειακή αυτάρκεια.

Ενδιαφέρουσες εξελίξεις που επηρεάζουν θετικά την απελευθέρωση της αγοράς σηµειώθη-
καν τους τελευταίους µήνες και ως προς τις επενδύσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
από µονάδες ανανεωσίµων πηγών (ΑΠΕ) και συµπαραγωγής ηλεκτρισµού-θερµότητας (ΣΗΘ).

Το σχετικό σχέδιο Νόµου ετέθη σε δηµόσια διαβούλευση τον περασµένο Ιανουάριο ενώ στα
τέλη Μαρτίου εγκρίθηκε από την Κυβερνητική Επιτροπή.

Ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών θεωρεί ότι η ενεργοποίηση των διατάξεων του
Νοµοσχεδίου συνδυαζόµενη µε την προωθούµενη θεσµοθέτηση του ειδικού χωροταξικού σχε-
δίου για τις ΑΠΕ, την ολοκλήρωση των δικτύων µεταφοράς και την άρση της εκκρεµότητας ως
προς την ενίσχυση των έργων διασύνδεσης µέσω του ΕΠΑΝ και του Αναπτυξιακού Νόµου θα
οδηγήσουν στην υλοποίηση σηµαντικών επενδύσεων στον χώρο, καθιστώντας δυνατή και την
εκπλήρωση των σχετικών δεσµεύσεων προς την Ε.Ε.

Ιδιαίτερα σηµαντική κρίνει επίσης ο ΣΕΒ την απόφαση για την ενθάρρυνση των επενδύσεων
συµπαραγωγής µέσω της προσαρµογής της τιµής πώλησης της περίσσειας ηλεκτρικής ενέρ-
γειας σε επίπεδα που συνάδουν µε τη γενικότερη προσπάθεια που αναλαµβάνεται από την
Ε.Ε. για βελτίωση των ενεργειακών αποδόσεων.

Πέραν αυτών όµως, ο Σύνδεσµος σηµειώνει ότι το ΥΠΑΝ πρέπει επειγόντως να στραφεί προς
µία συνολική αντιµετώπιση των ζητηµάτων που άπτονται της αδειοδότησης δραστηριοτήτων
ανεξαρτήτως φύσεως, µεγέθους και βαθµού όχλησης.

Οι ασάφειες, ο χρονοβόρος διαδικασίες και οι υπαναχωρήσεις ως προς τα ανωτέρω έχουν
συνεισφέρει σηµαντικά στο χαρακτηρισµό της χώρας µας διεθνώς ως ακατάλληλης για δρα-
στηριοποίηση σοβαρών επενδυτών.
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Στις αρχές ∆εκεµβρίου του 2005 η Βουλή ψήφισε τον Νόµο 3428, ο οποίος εισάγει στη χώρα
µας το Κοινοτικό δίκαιο ως προς την απελευθέρωση της αγοράς φυσικού αερίου σε εφαρµο-
γή των Οδηγιών 98/30 και Ε.Ε. 2003/55.

Τόσο κατά την προηγηθείσα διαβούλευση όσο και µέσω υποµνήµατος που κατέθεσε στη
διαρκή κοινοβουλευτική Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου κατά τη συζήτηση του
Νοµοσχεδίου, ο ΣΕΒ ανέδειξε τα προβλήµατα που απορρέουν από την υιοθέτηση ρυθµίσεων
συµβατών µε αγορές ώριµες, µε ευρεία πελατειακή βάση και ολοκληρωµένες υποδοµές, από
την Ελλάδα όπου η διαδικασία ένταξης του φυσικού αερίου στο ενεργειακό ισοζύγιο διανύει
τα αρχικά στάδια.

Τα προβλήµατα επικεντρώνονται κυρίως:
• Στην πρόβλεψη του δικαιώµατος επιλογής προµηθευτών από τις ΕΠΑ µόνον για

ποσότητες πέραν αυτών που έχουν ήδη συµβασιοποιηθεί µε τη ∆ΕΠΑ.
• Στην αποστέρηση για τις επόµενες 2-3 δεκαετίες όλων των καταναλωτών

πλην των ηλεκτροπαραγωγών και µικρού αριθµού άλλων ενεργοβόρων δραστη-
ριοτήτων από την ιδιότητα του επιλέγοντος πελάτη.

• Στην αναµενόµενη επιβάρυνση του κοµίστρου µεταφοράς λόγω του κόστους
εξυπηρέτησης των επενδύσεων σε κεντρικές υποδοµές µεταφοράς και αποθή-
κευσης καθώς και των µελλοντικών τους επεκτάσεων.

• Στη διαφαινόµενη εξάρτηση των µελλοντικών επεκτάσεων του δικτύου υψηλής πίεσης από
τη χωροθέτηση των νέων µονάδων ηλεκτροπαραγωγής συνδυασµένου κύκλου.

• Στην περιορισµένη δυνατότητα συµπίεσης των βιοµηχανικών τιµολογίων λόγω των χορη-
γούµενων στους οικιακούς καταναλωτές κινήτρων υποκατάστασης.

Τα προαναφερθέντα οδήγησαν τον ΣΕΒ στο να προτείνει:

• Την εξαίρεση των ΒΕΠΕ και των µεγάλων βιοµηχανικών συγκεντρώσεων από τις περιοχές
αρµοδιότητος των ΕΠΑ.

• Την σε µακροχρόνια βάση ανάκτηση του κόστους επεκτάσεων του δικτύου κατά τρόπο
ανάλογο µε τον εφαρµοζόµενο στις υπόλοιπες εθνικές υποδοµές.

• Την αντιµετώπιση των «ρηχών συνδέσεων» µε τρόπο που να µην επιβαρύνει τους λοιπούς
καταναλωτές, και τέλος

• Τη µη ενσωµάτωση από τούδε και στο εξής των Κοινοτικών και λοιπών επιχορηγήσεων στη
ρυθµιζόµενη περιουσιακή βάση.

Ο ΣΕΒ τοποθετείται κατ’ αρχήν θετικά ως προς το ζήτηµα της απελευθέρωσης της
αγοράς των υπηρεσιών στην Ε.Ε. θεωρώντας ότι ο συγκεκριµένος τοµέας θα συνει-
σφέρει µε τον τρόπο αυτό καθοριστικά στην ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς και
την ανάπτυξη. Παράλληλα, διευκολύνοντας την ελεύθερη διακίνηση εργαζοµένων θα
βοηθήσει στην καταπολέµηση της ανεργίας ιδιαίτερα σε χώρες που εµφανίζουν υψηλά
ποσοστά.

Η σχετική Πρόταση Οδηγίας µπορεί να οδηγήσει σε ένα αξιόπιστο θεσµικό πλαίσιο ως
προς τα ανωτέρω.

Όµως οι εξελίξεις που είναι συνυφασµένες µε την επίτευξη αυτού του στόχου έχουν
καθυστερήσει σηµαντικά λόγω των διαφορών που αναδεικνύονται µεταξύ των κρατών
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µελών σε θέµατα νοοτροπιών και νοµοθεσίας ιδιαίτερα σε ότι αφορά στον προστατευ-
τισµό.

Η υπό συζήτηση Οδηγία καλύπτει ένα ευρύ φάσµα οικονοµικών δραστηριοτήτων (υπη-
ρεσίες παροχής συµβουλών σχετικά µε τη διοίκηση και τη διαχείριση, υπηρεσίες κατα-
σκευών, τουρισµού, διαφηµιστικές εταιρείες) ενώ εξαιρεί τις δηµόσιες υπηρεσίες
καθώς και εκείνες που διέπονται από ειδική νοµοθεσία της Ε.Ε. (π.χ. δικηγόροι, χρη-
µατοπιστωτικές υπηρεσίες και υπηρεσίες µεταφορών και ηλεκτρονικών επικοινωνιών).

Τα σηµαντικότερα επίµαχα σηµεία της Οδηγίας είναι:

• Η αρχή της χώρας καταγωγής (προκαλεί αδικαιολόγητα ανησυχίες εµφάνισης συν-
θηκών κοινωνικού «dumping» µεταξύ παλαιών και νέων κρατών µελών).

• Το πεδίο εφαρµογής της Οδηγίας (επέκταση ή αποκλεισµός οικονοµικών δραστη-
ριοτήτων που υπάγονται σε αυτή µε κύρια αιχµή τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας).

• Το χρονοδιάγραµµα της απελευθέρωσης (όπως προβλέπεται στο σχέδιο ή µετά από
εναρµόνιση των προτύπων ποιότητας των υπηρεσιών όλων των κρατών µελών).

Η επίτευξη των στόχων της Οδηγίας στηρίζεται κυρίως στην αρχή της χώρας
καταγωγής (country of origin principle), σύµφωνα µε την οποία ο πάροχος
υπηρεσιών υπάγεται µόνο στο δίκαιο της χώρας στην οποία έχει την έδρα
του ενώ τα κράτη µέλη δεν πρέπει να περιορίζουν τις υπηρεσίες ενός παρό-
χου εγκατεστηµένου σε ένα άλλο κράτος µέλος. 

Η αρχή αυτή συνοδεύεται από κάποιες παρεκκλίσεις, µε σηµαντικότερη  την
περίπτωση απόσπασης εργαζοµένων που διέπεται από τη σχετική Οδηγία (posting of
workers), και η οποία προβλέπει για ορισµένα ζητήµατα (µισθό, ώρες εργασίας, άδειες,
υγιεινή και ασφάλεια) την εφαρµογή του δικαίου της χώρας υποδοχής (country of desti-
nation). Αυτό το τελευταίο εξασφαλίζει την καλύτερη δυνατή προστασία από το κοινω-
νικό «dumping».

Το θέµα απασχολεί ιδιαίτερα την Ευρωπαϊκή Εργοδοσία όπου, σε επίπεδο UNICE οι
Σύνδεσµοι των Βορείων χωρών (∆ανία, Σουηδία, Ηνωµένο Βασίλειο) υποδέχτηκαν την
Οδηγία µε ενθουσιασµό ενώ οι Σύνδεσµοι από το Βέλγιο, τη Γαλλία, την Ιταλία και τη
Γερµανία εξέφρασαν κάποιες επιφυλάξεις.

Οι θέσεις της UNICE συνοψίζονται:
• Στην υποστήριξη του οριζόντιου χαρακτήρα της Οδηγίας (όχι εναρµόνιση ανά

κλάδο).
• Στην πλήρη αιτιολόγηση των εξαιρέσεων, µε παράλληλο περιορισµό τους στις απο-

λύτως απαραίτητες.
• Στη διατήρηση της αρχής της χώρας καταγωγής ως βασικού άξονα της Οδηγίας

καθώς αυτή θα εξασφαλίσει νοµική βεβαιότητα και την απρόσκοπτη λειτουργία της
εσωτερικής αγοράς.

Ο ΣΕΒ πιστεύει ότι µε την επιλογή του δικαίου του τόπου της καταγωγής στις υπηρε-
σίες ανοίγονται κατ’ αρχήν ευκαιρίες για τις ελληνικές επιχειρήσεις και τους Έλληνες
επαγγελµατίες και εργαζοµένους για δραστηριότητες στον ευρωπαϊκό χώρο.

Ο ΣΕΒ πιστεύει ότι µε την
επιλογή του δικαίου του τόπου
της καταγωγής στις υπηρεσίες

ανοίγονται ευκαιρίες.
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Περαιτέρω θεωρεί ότι µια τέτοια ρύθµιση θα λειτουργήσει ευνοϊκά, παρέχοντας τη
δυνατότητα στις ελληνικές επιχειρήσεις να χρησιµοποιούν εξειδικευµένους επαγγελ-
µατίες επιλέγοντας από ευρύτερο κύκλο αγοράς χωρίς να είναι δέσµιες από συγκε-
κριµένες δυνατότητες επιλογής. Εξάλλου και η ελληνική κοινωνία θα κάνει χρήση υπη-
ρεσιών επαγγελµατιών που θα δίσταζαν να προσφέρουν τις χρήσιµες υπηρεσίες τους
στην Ελλάδα επί τη βάση της εφαρµογής του δικαίου του τόπου παροχής.

Εν κατακλείδι ο Σύνδεσµος θεωρεί ότι υπό το πρίσµα του ελεύθερου ανταγωνισµού η
αρχή της χώρας καταγωγής θα ευνοήσει το εθνικό κόστος παραγωγής και θα επιτρέ-
ψει τη διοχέτευση µεγάλου ελληνικού δυναµικού υπηρεσιών εντός της Κοινότητας.

Ο ΣΕΒ έχει επανειληµµένα υποστηρίξει ότι η οποιαδήποτε νοµοθετική πρωτοβουλία,
που αφορά στη λειτουργία του Χρηµατιστηρίου και γενικότερα την Κεφαλαιαγορά θα
πρέπει να λαµβάνεται µε γνώµονα την εξυγίανση, τη διαφάνεια και χωρίς κόστος για
τις εισηγµένες.

Παράλληλα θεωρεί ότι πρέπει να αποφεύγονται ρυθµίσεις επιβαρυντικές που σε
πολλές περιπτώσεις υπερακοντίζουν τις Ευρωπαϊκές απαιτήσεις.

Σηµαντικά θέµατα που απασχόλησαν την εξεταζόµενη περίοδο τις εισηγµένες εταιρίες
απετέλεσαν:

• Η τροποποίηση της νοµοθεσίας για τις δηµόσιες προτάσεις αγοράς κινητών αξιών,
µε σχέδιο νόµου που ενσωµατώνει την οδηγία 2004/25/Εκ του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 21ης Απριλίου 2004.

• Η µη επιβολή τελών στις εισηγµένες, για την κάλυψη των εξόδων της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς.

2.1.9 Κεφαλαιαγορά
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Η πρώτη εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, είχε ως αποτέλεσµα τη συσ-
σώρευση πολλών υποχρεώσεων των επιχειρήσεων, γεγονός που προκάλεσε προβλή-
µατα διαδικαστικά και σε αυτές αλλά και στον κρατικό µηχανισµό.

Ο ΣΕΒ σε συνεργασία µε την Ένωση Εισηγµένων Εταιριών (ΕΝΕΙΣΕΤ) επιδιώκει την
αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτών που σχετίζονται µε:

• Το υποχρεωτικό µέρισµα.
• Την εναρµόνιση της φορολογικής αρχής µε τις εκάστοτε οδηγίες-γνωµοδοτήσεις

της Επιτροπής Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων.
• Την κατάργηση της υποχρέωσης χωριστής αναγραφής προσωρινών καταστάσεων

δωδεκαµήνου.
• Τη δηµιουργία κοινών χρηµατιστηριακών λογαριασµών.

Η ψήφιση του Ν. 3310/05 προκάλεσε τις σοβαρές επιφυλάξεις της Ε.Ε. ως προς τη
συµβατότητά του µε το κοινοτικό δίκαιο µε αποτέλεσµα την αντικατάστασή του από τον
Ν. 3414/05 .

Παρά ταύτα και ο νέος Νόµος, αν και συµµορφούµενος µε τις Κοινοτικές προδιαγρα-
φές, δεν αποκλίνει από τη φιλοσοφία του παλαιού, δεδοµένου ότι:

• Εξακολουθεί να χαρακτηρίζει «βασικό µέτοχο» µιας επιχείρησης τον κάτοχο ποσο-
στού 1% του µετοχικού της κεφαλαίου.

• ∆ιατηρεί τη διάταξη περί συγγενών και παρένθετων προσώπων.
• ∆ιατηρεί τον κανόνα της υποχρεωτικής ονοµαστικοποίησης µέχρι φυσικού προσώ-

που.

Επισηµαίνεται ότι ο Σύνδεσµος είχε εκφρασθεί αρνητικά ως προς τον Ν. 3310 θεωρώ-
ντας τις επιλεγείσες προσεγγίσεις περί του εύρους του ασυµβίβαστου και τις διαδικα-
σίες πιστοποίησης του αντιθέτου, άκρως γραφειοκρατικές και αντιαναπτυξιακές.

2.1.10 ∆ιεθνή Λογιστικά 
Πρότυπα (∆ΛΠ)

2.1.11 Ο Νόµος 
για τον «Βασικό Μέτοχο»
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Εκδήλωση του ΣΕΒ µε θέµα ‘∆ιαφάνεια και Ανταγωνιστικότητα – Ο Ρόλος των Επιχειρήσεων’ (10/5/2005)



Ο ΣΕΒ θεωρεί ότι η µεγιστοποίηση της συµµετοχής της εγχώριας βιοµηχανίας στο πρό-
γραµµα κρατικών προµηθειών καθώς και στα αντίστοιχα προγράµµατα των δηµοσίων
οργανισµών και των ενόπλων δυνάµεων πρέπει να συνεχίσει να αποτελεί κυβερνητική
επιλογή.

Η εφαρµοζόµενη προς αυτή την κατεύθυνση πολιτική θα πρέπει να επιδιώκει πέρα από
τη διασφάλιση  των συµφερόντων του δηµοσίου, την ενθάρρυνση της τεχνολογικής
αναβάθµισης και βελτίωσης της παραγωγικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων,
τηρούµενων βέβαια και των κανόνων που στοιχειοθετεί το Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο περί
ανταγωνισµού.

Είναι αλήθεια ότι για την ικανοποίηση των παραπάνω έχουν γίνει πολλές προσπάθει-
ες, όπως:

• Ο εκσυγχρονισµός του νοµικού πλαισίου (Ν. 2286/95 «Προµήθειες του ∆ηµοσίου
Τοµέα και ρυθµίσεις συναφών θεµάτων»).

• Ο Κανονισµός  Προµηθειών του ∆ηµοσίου µε το Π.∆. 394/96.
• Ο Ν. 2522/97 για τη δικαστική προστασία κατά το στάδιο που προηγείται της σύνα-

ψης συµβάσεων δηµοσίων έργων, κρατικών προµηθειών και υπηρεσιών, σύµφωνα µε
την οδηγία 89/665 ΕΟΚ.

• Το υπό κατάρτιση Μητρώο Προµηθευτών.
• Η λειτουργία της Επιτροπής Πολιτικής και Προγραµµατισµού Προµηθειών και τέλος

η λειτουργία της Επιτροπής των Κρατικών Προµηθειών.

Παρά ταύτα το σύστηµα των γραφειοκρατικών διαδικασιών από το στάδιο της
υποβολής των προσφορών µέχρι το στάδιο της κατακύρωσης αλλά και στη
συνέχεια µέχρι τις τελικές παραδόσεις και πληρωµές, εξακολουθεί να απο-
θαρρύνει την ευρύτερη συµµετοχή των προµηθευτών. 

Για το λόγο αυτό οι παραπάνω διαδικασίες θα πρέπει να αποκτήσουν χαρα-
κτηριστικά σαφήνειας, ταχύτητας και διαφάνειας που να διασφαλίζουν την
απρόσκοπτη ανταπόκριση των ενδιαφεροµένων.

Ιδιαίτερη µέριµνα θα πρέπει επίσης να λαµβάνεται ως προς την αξιοποίηση
των δυνατοτήτων που παρέχει η Κοινοτική νοµοθεσία για τη διασφάλιση των συµφερό-
ντων των εγχωρίων προµηθευτών µέσω της παρουσίας κατάλληλων δοµών και µηχανι-
σµών όπως για παράδειγµα είναι οι πίνακες δοκίµων προµηθευτών και οι κλειστοί δια-
γωνισµοί.

Άλλωστε οι παραπάνω προσεγγίσεις ακολουθούνται συστηµατικά από όσους εκ των
Ευρωπαίων εταίρων µας, έχουν συµφέρον να προστατεύσουν κρίσιµους κλάδους του
παραγωγικού τους ιστού από τον ανταγωνισµό τρίτων χωρών και ο οποίος είναι ιδιαί-
τερα επιθετικός δεδοµένου, ότι σε αρκετές από αυτές οι επιχειρήσεις, λειτουργούν
απελευθερωµένες ακόµη και από στοιχειώδεις υποχρεώσεις που απορρέουν από το
Κοινοτικό κεκτηµένο.

Με βάση τα προαναφερθέντα, ο Σύνδεσµος υπέβαλε στο ΥΠΑΝ παρατηρήσεις και προ-
τάσεις επί του σχεδίου σχετικού Προεδρικού ∆ιατάγµατος, επισηµαίνοντας και την
ανάγκη προσαρµογής του στις γενικές αρχές της Οδηγίας 2004/18/ΕΚ «Περί συντονι-

Ιδιαίτερη µέριµνα θα πρέπει να
λαµβάνεται ως προς την

αξιοποίηση των δυνατοτήτων που
παρέχει η Κοινοτική νοµοθεσία για
την διασφάλιση των συµφερόντων

των εγχωρίων προµηθευτών.

2.1.12 Αναθεώρηση του
νοµοθετικού πλαισίου περί

κρατικών προµηθειών
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σµού των διαδικασιών σύναψης ∆ηµοσίων Συµβάσεων Έργων Προµηθειών και
Υπηρεσιών».

Ειδικά ως προς την αναθεώρηση του θεσµικού πλαισίου για τις προµήθειες των Ενό-
πλων ∆υνάµεων ο ΣΕΒ επεδίωξε αυτό να διασφαλίζει:
• Ίση µεταχείριση,
• ∆ιαφάνεια, και
• Κανόνες που να διευκολύνουν τον υγιή ανταγωνισµό.

Τα παραπάνω ανεδείχθησαν τόσο µέσω γραπτής παρέµβασης προς το ΥΕΘΑ όσο και
µε την παρουσία εκπροσώπων του ΣΕΒ στη Βουλή κατά τη συζήτηση του σχετικού
Νοµοσχεδίου, το οποίο ψηφίσθηκε στον περασµένο Φεβρουάριο ως Ν. 3433.

Παρά τις υιοθετηθείσες προτάσεις του Συνδέσµου ως προς το περιεχόµενο του προ-
γράµµατος προµηθειών και το ποσοστό της εγχώριας προστιθέµενης αξίας, ο Νόµος
εξακολουθεί να προκαλεί σοβαρές αντιρρήσεις σε ότι αφορά στις διαδικασίες δια-
πραγµάτευσης.

Οι διατάξεις του Ν. 3389/05 που διέπει τις συµπράξεις ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα
κρίνονται σε γενικές γραµµές θετικές και αναµένεται να συµβάλουν στην ανάπτυξη
ποιοτικών υποδοµών και υπηρεσιών µε προφανή τα οφέλη για την εθνική οικονοµία.

Με δεδοµένη την ανάγκη για ευέλικτες διαδικασίες ως προς την προώθηση και
υλοποίηση των συµπράξεων, παραµένουν ακόµα σε εκκρεµότητα:

• Η εξαίρεση από την κύρωση από τη βουλή συµβάσεων για Σ∆ΙΤ µε προϋπολογισµούς
κάτω των 200 εκατ. ευρώ.

• Η παροχή της δυνατότητας για παράκαµψη των διαδικασιών που σχετίζονται µε την
αρµόδια Ειδική Γραµµατεία και τη ∆ιυπουργική Επιτροπή κατά τα Άρθρα 3, 4 και 5
του Ν. 3389 σε περιπτώσεις ωρίµων σχεδίων συµπράξεων.

2.1.13 Συµπράξεις ∆ηµοσίου 
και Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ)
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O ΣΕΒ συµµετέχει µε εκπροσώπους του στη νοµοπαρασκευαστική επιτροπή του ΥΠΑΝ,
που συγκροτήθηκε τον ∆εκέµβριο του 2004 µε σκοπό την αναθεώρηση και τον εκσυγ-
χρονισµό του θεσµικού πλαισίου περί Ανωνύµων Εταιριών.

Οι εργασίες της επιτροπής ήδη βαίνουν προς το τέλος τους ενώ σύµφωνα µε τις µέχρι
τώρα ενδείξεις βασικές παρατηρήσεις του ΣΕΒ έγιναν αποδεκτές και συγκεκριµένα:

• Η δυνατότητα ίδρυσης µονοπρόσωπης ανώνυµης εταιρίας.
• Η δυνατότητα θεραπείας της ακυρότητας εταιρίας.
• Η δυνατότητα σε µη εισηγµένες να µην εκδίδουν µετοχικούς τίτλους, εφόσον υπάρ-

χει ρητός σχετικός όρος του καταστατικού.
• Η δυνατότητα εκτίµησης των εισφορών σε είδος από ορκωτούς ελεγκτές.
• Η δυνατότητα αντικατάστασης άκυρης απόφασης Γ.Σ. µε µεταγενέστερη νόµιµη

απόφαση.

Επιπρόσθετα στο πλαίσιο της εναρµόνισης της ελληνικής νοµοθεσίας µε την Κοινοτι-
κή (68/151 ΕΟΚ, 77/91 ΕΟΚ, 78/855 ΕΟΚ, 78/660 ΕΟΚ), οµάδα εργασίας του ΣΕΒ είχε
συνεχείς διαβουλεύσεις µε εκπροσώπους επιτροπής του ΥΠΑΝ που συστήθηκε για την
προσαρµογή του ελληνικού δικαίου στις οδηγίες, οι οποίες προβλέπουν:

• ∆ιατάξεις προστασίας των συµφερόντων των εταίρων και τρίτων.
• Εγγυήσεις όσον αφορά στη σύσταση της ανωνύµου εταιρίας και τις µεταβολές του

κεφαλαίου της.
• Εγγυήσεις για τους εταίρους και τρίτους, στο πλαίσιο της διαδικασίας συγχώνευσης

και τέλος
• Συντονισµό των εθνικών διατάξεων ως προς το περιεχόµενο των ετησίων λογαρια-

σµών, εκθέσεων και µεθόδων αποτίµησης και δηµοσιότητας των εγγράφων αυτών.

Το σχετικό νοµοσχέδιο έχει παραπεµφθεί ήδη προς περαιτέρω έλεγχο και
επεξεργασία στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ενώ το κεφάλαιο περί ελέγχου
της ΑΕ προσαρµόζεται εναρµονιζόµενο µε τη σχετική ευρωπαϊκή Οδηγία.

Η όλη αναθεώρηση και προσαρµογή το 2190/20 αναµένεται να ολοκληρωθεί
και συµπληρωθεί µε την ουσιαστική εφαρµογή του Γενικού Εµπορικού

Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ) η οποία προβλέπεται για την 1.1.07.  Στο Γ.Ε.ΜΗ θα γίνονται όλες
οι σχετικές πράξεις καταχωρήσεως και δηµοσιότητας που αφορούν εµπόρους, εµπο-
ρικές εταιρείες, εποµένως και τις Α.Ε.

Η πρωτοβουλία της Κυβέρνησης για την εξυγίανση του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα και
τη δηµιουργία ανταγωνιστικών ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων κρίνεται από τον ΣΕΒ όχι µόνον
ως θετική αλλά και ως επιβεβληµένη δεδοµένου ότι η εισαγωγή των αρχών της Εται-
ρικής ∆ιακυβέρνησης και των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων στις δηµόσιες επιχειρή-
σεις και οργανισµούς πέρα από τον εκσυγχρονισµό της ∆ιοικήσεως θα ενισχύσει και
τη διαφάνεια. 

Ταυτόχρονα η σταδιακή προσαρµογή των εργασιακών σχέσεων προς εκείνες του ιδιω-
τικού τοµέα, θα οδηγήσει σε εξοµοίωση εξυπηρετώντας την ισονοµία και συµβάλλο-
ντας στην ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη. 

Σύµφωνα µε τις µέχρι τώρα
ενδείξεις βασικές παρατηρήσεις

του ΣΕΒ έγιναν αποδεκτές.

2.1.14 Αναµόρφωση 
του Ν. 2190/20 

περί Ανωνύµων Εταιριών

2.1.15 ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις και
Οργανισµοί (∆ΕΚΟ)
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2.2 Ανταγωνιστικότητα

Η νέα πραγµατικότητα που απορρέει από την παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία, συνεπάγε-
ται όρους και απαιτήσεις για ευηµερία και πρόοδο διαφορετικούς από αυτούς που
ίσχυαν στο παρελθόν. Στο πλαίσιο αυτό η ανταγωνιστικότητα αποτελεί πλέον κύριο
ζητούµενο για µία χώρα, η δε βελτίωσή της αναδεικνύεται σε στόχο µείζονος σηµασίας.

Υιοθετώντας τα παραπάνω ο ΣΕΒ αναπτύσσει δράσεις που επηρεάζουν παράγοντες
προσδιοριστικούς της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων όπως είναι η συνεχής
ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, η προώθηση της χρήσης τεχνολογιών πληροφο-
ρίας και επικοινωνιών και η υποστήριξη της έρευνας και καινοτοµίας.

Συνεργάζεται επίσης µε το «World Economic Forum», µετέχει στο Εθνικό Συµβούλιο
Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης (ΕΣΑΑ), συνεχίζει να λειτουργεί το Παρατηρητήριο
Ανταγωνιστικότητας, ενώ στηρίζει και το Παρατηρητήριο για την πρόοδο εφαρµογής της
Στρατηγικής της Λισαβόνας που λειτουργεί η ΟΚΕ.

Το ΕΣΑΑ λειτουργεί από τα µέσα του 2002 ενώ από τον Σεπτέµβριο του 2004 καθιερώ-
θηκε ως ανώτατο γνωµοδοτικό όργανο του Υπουργείου Ανάπτυξης, για κάθε θέµα σχε-
τικό µε τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας.

Συνεργάζεται µε συναρµόδια Υπουργεία, παραγωγικούς και κοινωνικούς φορείς καθώς
και µε εκπροσώπους από το χώρο της αυτοδιοίκησης και του ευρύτερου δηµόσιου
τοµέα αποσκοπώντας:
• Στον προσδιορισµό και εξειδίκευση των γενικών στόχων της ολοκληρωµένης στρα-

τηγικής για την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη. 
• Στην εξασφάλιση της συµµετοχής όλων των φορέων στη διαµόρφωση των γενικών

αξόνων της στρατηγικής, τη συναίνεση και την κινητοποίηση όλων για την υλοποίηση
της και την πραγµατοποίηση ποσοτικά συγκεκριµένων αποτελεσµάτων. 

• Στην παρακολούθηση της εφαρµογής της στρατηγικής, την αξιολόγηση της επίδοσης
των φορέων και της αποτελεσµατικότητας των µέτρων, καθώς και τη διατύπωση προ-
τάσεων για επικαιροποίηση ή τροποποίηση της αναπτυξιακής στρατηγικής. 

• Στη µέριµνα των εµπλεκοµένων φορέων για την προώθηση της ευρύτερης κινητοποί-
ησης και συνεργασίας.

Η λειτουργία του ΕΣΑΑ ανατέθηκε στην Ειδική Γραµµατεία για την Ανταγωνι-
στικότητα του Υπουργείου Ανάπτυξης και, ως όργανα υποστήριξής του,
θεσµοθετήθηκαν η Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων και η ∆ιεύθυνση Προώθησης
της Ανταγωνιστικότητας. 

Ο ΣΕΒ µε τη συµµετοχή του Προέδρου του στο ΕΣΑΑ καθώς και µε τη συµµε-
τοχή εκπροσώπου του στην Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων συνέβαλε κατά την
περίοδο 2005-2006:

• Στη σύνταξη εισήγησης για τις επιπτώσεις της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στην
ανταγωνιστικότητα.

• Στην εκπόνηση προτάσεων για τη διαµόρφωση των δράσεων του Υπουργείου Ανάπτυ-
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Ο ΣΕΒ διατύπωσε προτάσεις
κυρίως για το µέρος που

αφορά στην πολιτική για την
ανταγωνιστικότητα.

2.2.1 Το Εθνικό Συµβούλιο 
Ανταγωνιστικότητας 

και Ανάπτυξης (ΕΣΑΑ) 



ξης στο πλαίσιο της Προγραµµατικής Περιόδου 2007-13 (∆’ ΚΠΣ).
• Στην αξιολόγηση της Έκθεσης Ανταγωνιστικότητας 2004.
• Στην προετοιµασία της Έκθεσης Ανταγωνιστικότητας 2005.

Κατά την προετοιµασία της Έκθεσης Ανταγωνιστικότητας 2005 ο ΣΕΒ διατύπωσε προ-
τάσεις κυρίως για το µέρος που αφορά στην πολιτική για την ανταγωνιστικότητα. Για το
σκοπό αυτό συγκεντρώθηκαν όλες οι προτάσεις των εκθέσεων των δύο προηγούµενων
ετών και στη συνέχεια ξεκίνησε µία προσπάθεια αποδελτίωσης και αναλυτικής καταγρα-
φής όλων των πολιτικών που έχουν εφαρµοστεί για την κάλυψή τους.

Ο ΣΕΒ συνεργάζεται µε τον Οργανισµό World Economic Forum (WEF) στη διενέργεια
της παγκόσµιας συγκριτικής έρευνας σχετικά µε την ανταγωνιστικότητα των οικονο-
µιών. Η έρευνα αυτή πραγµατοποιείται σε ετήσια βάση και τα αποτελέσµατά της δηµο-
σιεύονται στις εκθέσεις µε τίτλο «Global Competitiveness Report», στις οποίες αναλύε-
ται κάθε φορά η ανταγωνιστικότητα ενός µεγάλου αριθµού χωρών από όλο τον κόσµο
και γίνεται ιεράρχησή τους µε βάση συγκεκριµένους δείκτες.

Εκτός από την παραπάνω έκθεση του WEF, τα αποτελέσµατα της έρευνας
παρουσιάζονται και σε ειδική έκθεση µε τίτλο «Η Ανταγωνιστικότητα της
Ελλάδας, Ανάλυση µε βάση την Έκθεση του WORLD ECONOMIC FORUM» την
οποία εκδίδει κάθε χρόνο ο ΣΕΒ.  Η έκθεση αυτή που περιέχει τα κύρια ευρή-
µατα καθώς και αναλυτική παρουσίαση των αποτελεσµάτων που αναφέρονται
στη χώρα µας, παρουσιάζεται σε συνέντευξη τύπου και αποστέλλεται στην
Κυβέρνηση και σε κοινωνικούς φορείς µε στόχο να χρησιµοποιηθεί για τη δια-
µόρφωση πολιτικών βελτίωσης της ανταγωνιστικής της θέσης.

Ειδικά για το έτος 2005 και σε ότι αφορά στον δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυ-
ξη, η Ελλάδα κατατάχθηκε στην 46η θέση, εννέα θέσεις χαµηλότερα από το 2004 που
ήταν στην 37η. Σύµφωνα µε το WEF, η σηµαντική αυτή επιδείνωση συνδέεται µε τα
σοβαρά προβλήµατα στο µακροοικονοµικό περιβάλλον, τα οποία µε τη σειρά τους οφεί-
λονται στο µεγάλο δηµοσιονοµικό έλλειµµα και στην αυξανόµενη απαισιοδοξία του επι-
χειρηµατικού κόσµου σε σχέση µε τις βραχυπρόθεσµες προβλέψεις για την οικονοµία.
Η παραπάνω κατάταξη της Ελλάδας είναι η χαµηλότερη µεταξύ των χωρών της ΕΕ-25
µε εξαίρεση την Ιταλία και την Πολωνία που καταλαµβάνουν την 47η και 51η θέση αντί-
στοιχα.

Αντίθετα, στο δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας σηµειώθηκε οριακή βελτίωση,
από την 41η θέση το 2004 στην 40η το 2005, ενώ στο δείκτη ολικής ανταγωνιστικότη-
τας παρατηρήθηκε µια µικρή βελτίωση, από την 51η το 2004 στην 47η το 2005.

Προκειµένου να ανατραπεί η φθίνουσα πορεία της Ελλάδας στην παγκόσµια κατάταξη
των δεικτών ανταγωνιστικότητας και ειδικά του δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυ-
ξη, ο ΣΕΒ πρότεινε να γίνουν συντονισµένες προσπάθειες όχι µόνο για άρση των αιτί-
ων που αναδεικνύει η έκθεση του WEF αλλά και για βελτίωση του επιχειρηµατικού περι-
βάλλοντος και την αναθεώρηση των συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Οι σχετικές µε τα παραπάνω θέσεις του Συνδέσµου καθώς και οι αντίστοιχες δράσεις
την περίοδο 2005-6 περιγράφονται σε ειδικά κεφάλαια του παρόντος απολογισµού.

25.

Το 2005 και σε ότι αφορά στον
δείκτη ανταγωνιστικότητας 

για ανάπτυξη η Ελλάδα
κατατάχθηκε στην 46η θέση,

εννέα θέσεις χαµηλότερα 
από το 2004.

2.2.2 World Economic Forum



Αποσκοπώντας στην ανάδειξη της ανταγωνιστικότητας ως εθνικού θέµατος πρώτης
προτεραιότητας για την οικονοµική ανάπτυξη και την ευηµερία ο ΣΕΒ πρότεινε και έγινε
τελικά δεκτό από την Κυβέρνηση να αναδειχθεί το 2005 ως «Έτος Εθνικής Ανταγωνι-
στικότητας».

Στο πλαίσιο αυτό ο Σύνδεσµος ανέλαβε και συνεχίζει να αναλαµβάνει και κατά το τρέ-
χον έτος πρωτοβουλίες, οι κυριότερες των οποίων αναλύονται στις αµέσως επόµενες
ενότητες.

Βασιζόµενος σε διεθνείς προσεγγίσεις και κυρίως στην εφαρµογή που υιοθέτησε η
Ολλανδική Κυβέρνηση, ο ΣΕΒ εξεπόνησε από κοινού µε το ΙΟΒΕ, ένα µοντέλο
προσαρµοσµένο στην ελληνική πραγµατικότητα, για την εκτίµηση του κόστους που
συνεπάγονται για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις οι διοικητικές απαιτήσεις. 

Για το σκοπό αυτό, διαµορφώθηκε ερωτηµατολόγιο µε τις κυριότερες κατηγορίες
υποχρεώσεων των επιχειρήσεων έναντι της δηµόσιας διοίκησης, το οποίο και
απαντήθηκε από εταιρείες µικρού, µεσαίου και µεγάλου µεγέθους µε προσωπικές
συνεντεύξεις.  

Από την έρευνα και τις συζητήσεις προέκυψαν ως κύριες διαπιστώσεις αφενός µεν ότι
η γραφειοκρατική επιβάρυνση είναι µέγεθος µετρήσιµο σε όρους αναγκαίας
απασχόλησης και νοµισµατικού κόστους, αφετέρου δε ότι αυτή αποδεικνύεται πολύ
σηµαντική για τις επιχειρήσεις όλων των µεγεθών και ιδιαίτερα για τις µικρές, καθώς το
συνεπαγόµενο κόστος αντιπροσωπεύει ποσοστό περίπου 7,2% της προστιθέµενης
αξίας σε αυτές. Το αντίστοιχο ποσοστό για µια µεσαία επιχείρηση είναι περίπου 3,7%
και για µια µεγάλη επιχείρηση 1,6%.

Σύµφωνα µε την παραπάνω έρευνα, µερικά µέτρα που µπορούν να ληφθούν άµεσα για
τη µείωση του κόστους προσαρµογής των επιχειρήσεων στις απαιτήσεις της δηµόσιας
διοίκησης είναι:

• Η εγκατάσταση συστηµάτων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στους τοµείς των
εργασιακών ρυθµίσεων και των αδειοδοτήσεων και εξασφάλιση της ηλεκτρονικής

επικοινωνίας µεταξύ των υπηρεσιών.
• Η ενσωµάτωση των απαιτήσεων για την παροχή στατιστικών

στοιχείων σε ενιαίο ερωτηµατολόγιο που θα διαχειρίζεται µία
µόνο υπηρεσία και θα παρέχει επιµέρους τµήµατα πληροφοριών
στις άλλες υπηρεσίες.  Η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία θα
µπορούσε να εκσυγχρονισθεί για να επιτελέσει αυτό το έργο.   

• Η ενίσχυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων προκειµένου να
βελτιώσουν τη δυνατότητά τους να αξιοποιούν τα ηλεκτρονικά
µέσα στις σχέσεις τους µε το δηµόσιο.

2.2.3 Έτος Ανταγωνιστικότητας

2.2.3.1 Προώθηση συστήµατος
µέτρησης του κόστους ιδιωτικών

επιχειρήσεων για την
ικανοποίηση διοικητικών

απαιτήσεων
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Εκδήλωση του ΣΕΒ µε θέµα: ‘Για Αποτελεσµατικότερη Νοµοθεσία και
Ρυθµίσεις-Επιπτώσεις στην Ανταγωνιστικότητα και το Κόστος’
(16/6/2005)



Η προώθηση συστήµατος δηµιουργίας µηχανισµού ελέγχου των επιπτώσεων του νοµοθε-
τικού έργου στην ανταγωνιστικότητα αποτελεί ένα γενικό αίτηµα πολλών κοινωνικών φορέ-
ων σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ο ΣΕΒ είχε διατυπώσει την αναγκαιότητα ύπαρξης ενός τέτοιου
µηχανισµού µέσω της συµµετοχής του στο Εθνικό Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας και Ανά-
πτυξης, το οποίο και την αποδέχτηκε εισηγούµενο παράλληλα την προώθησή του.

Επιπροσθέτως και προκειµένου να καταδειχθεί η σηµασία του µηχανισµού ανάλυσης επι-
πτώσεων του νοµοθετικού έργου και να αναπτυχθεί η σχετική τεχνογνωσία,
έγινε µια ενδεικτική µεθοδολογική προσέγγιση για την  ανάλυση των επιπτώσε-
ων του Νόµου για την αξιοποίηση των Ολυµπιακών Εγκαταστάσεων.

Η παραπάνω ανάλυση παρουσιάστηκε  - µαζί µε το µοντέλο για την εκτίµηση του
κόστους που συνεπάγονται οι διοικητικές απαιτήσεις για τις ιδιωτικές επιχειρή-
σεις – σε ειδική εκδήλωση που διοργάνωσε ο ΣΕΒ στις 16 Ιουνίου 2005 στο
Αµφιθέατρο Μεγάρου ∆ιοικητού Θ. Καρατζά στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος.

Ο ΣΕΒ ανέλαβε στο πλαίσιο του Έτους Ανταγωνιστικότητας 2005 τη διοργάνωση του Ανοι-
κτού Φόρουµ, ενός ανοικτού διαλόγου για την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη, µε
στόχο να ευαισθητοποιήσει την ευρύτερη κοινωνία ως προς τη σηµασία της ανταγωνιστι-
κότητας και να παράξει πρακτικές προτάσεις βελτίωσής της µέσω της ευρείας συµµετο-
χής όλων των κοινωνικών οµάδων. 

Για την οργάνωση και λειτουργία του Ανοικτού Φόρουµ συστάθηκαν τρεις επιτροπές –
Κεντρική, Επιστηµονική και Οργανωτική – µε 32 συµµετέχοντες ενώ η όλη προσπάθεια
βασίστηκε αρχικά σε τρεις κεντρικούς άξονες και πιο συγκεκριµένα:

• Στη διεξαγωγή της πρώτης πανελλαδικής ποιοτικής και ποσοτικής Έρευνας για την
ανταγωνιστικότητα. 

• Στη διαµόρφωση ειδικής ιστοσελίδας στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.anoiktoforum.gr,
όπου ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να συµµετάσχει στο δηµόσιο διάλογο που διεξά-
γεται µε τη µέθοδο της ηλεκτρονικής διαβούλευσης (e-forum).

• Σε συναντήσεις διαλόγου που διήρκησαν δύο ηµέρες, στις 5 και 6
∆εκεµβρίου 2005, στο ξενοδοχείο HILTON, όπου συµµετείχαν
περισσότεροι από 120 οµιλητές, συζητητές και εισηγητές,
προερχόµενοι από την πλειοψηφία των οικονοµικών και κοινωνικών
οµάδων της χώρας µας µε στόχο να γίνει χρήση των συµπερασµά-
των για την περαιτέρω επεξεργασία του Εθνικού Προγράµµατος
Μεταρρυθµίσεων 2005 – 2008 για την υλοποίηση της στρατηγικής
της Λισαβόνας στην Ελλάδα. 

Ειδικότερα, την 1η ηµέρα των συναντήσεων συνεδρίασαν οκτώ οµάδες
εργασίας (workshops) µε τη συµµετοχή άνω των 120 πανεπιστηµιακών
και άλλων τεχνοκρατών, εκπροσώπων των κορυφαίων συνδικαλιστικών
και εργοδοτικών οργανώσεων, δασκάλων και καθηγητών, µη κυβερνη-

τικών οργανώσεων, ελεύθερων επαγγελµατιών, δηµοσιογράφων και
επιχειρηµατιών.

2.2.3.2 Προώθηση συστήµατος
δηµιουργίας µηχανισµού ελέγχου

των επιπτώσεων του νοµοθετικού
έργου στην ανταγωνιστικότητα

της οικονοµίας (Impact
Assessment)

2.2.3.3 Ανοικτό Φόρουµ 
για την Ανταγωνιστικότητα 

και την Ανάπτυξη
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Η προώθηση συστήµατος
δηµιουργίας µηχανισµού ελέγχου
των επιπτώσεων του νοµοθετικού

έργου στην ανταγωνιστικότητα
αποτελεί ένα γενικό αίτηµα.

Ο πρόεδρος της Κεντρικής Επιτροπής του Ανοικτού Φόρουµ για την
Ανταγωνιστικότητα και την Ανάπτυξη, κ. ∆ηµήτρης ∆ασκαλόπουλος,
χαιρετίζει την εκδήλωση (6/12/2005)



Τη 2η ηµέρα παρουσιάστηκαν τα συµπεράσµατα των Οµάδων Εργασίας και η
έρευνα κοινού για την ανταγωνιστικότητα. Από αυτήν την τελευταία προέκυψε
ότι οι Έλληνες τοποθετούνται θετικά απέναντι στην έννοια της ανταγωνιστικό-
τητας, είναι έτοιµοι να ακούσουν και να ενηµερωθούν γι’ αυτή και περιµένουν
δράσεις από τους παράγοντες που συµβάλουν στην ενίσχυσή της.

∆ιεξήχθησαν επίσης τρία πάνελ συζητήσεων µε εκπροσώπους της πολιτικής,
της συνδικαλιστικής και της επιχειρηµατικής ηγεσίας. Το κάθε πάνελ κλήθηκε να
εξηγήσει πώς µπορεί η τάξη που εκπροσωπεί να συµβάλει στην προσπάθεια
βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας.

Τις εργασίες του διηµέρου παρακολούθησαν περί τους 500 ενδιαφερόµενους.

Τα συµπεράσµατα που προέκυψαν συνοψίζονται στα εξής:

• το βασικότερο πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας σήµερα είναι η
δηµοσιονοµική κατάσταση και η γενικότερη λειτουργία του δηµόσιου
τοµέα.

• εξακολουθούν να υπάρχουν στοιχεία που νοθεύουν τον ανταγωνι-
σµό όπως η µονοπωλιακή διάρθρωση αγορών, αθέµιτες πρακτικές,
προνόµια και κλειστά επαγγέλµατα, κρατικά µονοπώλια.

• η τόνωση της επιχειρηµατικότητας µπορεί να συµβάλει αποφασιστι-
κά στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, υπό την προϋπόθεση ότι
η επιχειρηµατική δραστηριότητα θα χαρακτηρίζεται από ποιοτικά
στοιχεία τα οποία είναι: η εταιρική διακυβέρνηση, ο σεβασµός στο
περιβάλλον, η κοινωνική ευθύνη, η καινοτοµικότητα, η χρήση σύγ-
χρονων τεχνολογιών, και η εξωστρέφεια.

• η ανεργία παραµένει υψηλή και εντοπίζεται περισσότερο στους
νέους και στις γυναίκες. Στην εξέλιξη αυτή σηµαντικό ρόλο παίζουν
η συνεχής µείωση της απασχόλησης στον αγροτικό τοµέα, οι ελλεί-
ψεις του εκπαιδευτικού συστήµατος και η χαλαρή σχέση προσφοράς
και ζήτησης.

• ο δηµόσιος τοµέας και η µη αποδοτική λειτουργία του αποθαρρύνει
την επιχειρηµατικότητα και αυξάνει το κόστος της οικονοµικής δρα-
στηριότητας, επιβαρύνοντας συνεπώς, την ανταγωνιστικότητα.

• η ανταγωνιστικότητα και ο σεβασµός στο περιβάλλον είναι συµβα-
τές έννοιες και οι συνέργειες πολλές.

• υπάρχουν σηµαντικές καθυστερήσεις σε όλους τους τοµείς που
συνδιαµορφώνουν την κοινωνία της γνώσης.

Η ολοκλήρωση των εργασιών του Ανοικτού Φόρουµ 05 δεν σήµανε και
το τέλος της ύπαρξής του. Αντίθετα, σηµατοδότησε µια καινούρια
αρχή: ένα διαρκές Ανοικτό Φόρουµ µεταξύ των κοινωνικών εταίρων
και της Πολιτείας, µεταξύ των θεσµικών παραγόντων και της ίδιας της
κοινωνίας. Σε αυτό το πλαίσιο, ο ανοικτός διάλογος µέσω της ιστοσε-
λίδας του Ανοικτού Φόρουµ συνεχίζει να λειτουργεί µε ανανεωµένα

θεµατικά πεδία ενώ σχεδιάζονται νέες διοργανώσεις στην περιφέρεια.
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Η ολοκλήρωση των εργασιών 
του Ανοικτού Φόρουµ 05

σηµατοδότησε µια καινούρια αρχή:
ένα διαρκές Ανοικτό Φόρουµ

µεταξύ των κοινωνικών εταίρων 
και της Πολιτείας, µεταξύ 

των θεσµικών παραγόντων και της
ίδιας της κοινωνίας.

Η Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Υπεύθυνη Θεµάτων για την
Κοινωνία της Πληροφορίας και τα Μέσα Ενηµέρωσης, κα Viviane Reding
στο Ανοικτό Φόρουµ για την Ανταγωνιστικότητα και την Ανάπτυξη
(5/12/2005)

Συζήτηση µε τους εκπροσώπους της Επιχειρηµατικής Ηγεσίας στα
πλαίσια του Ανοικτού Φόρουµ για την Ανταγωνιστικότητα και την Ανάπτυξη
(6/12/2005)



Το Παρατηρητήριο Ανταγωνιστικότητας του ΣΕΒ ξεκίνησε να λειτουργεί το 2002. Στό-
χοι του είναι η παρακολούθηση των εξελίξεων που επηρεάζουν την ανταγωνιστικότη-
τα της ελληνικής οικονοµίας και των ελληνικών επιχειρήσεων καθώς και η περιοδική
παραγωγή οικονοµικών εκθέσεων – µελετών µε αντίστοιχες προτάσεις πολιτικής. Οι
εκθέσεις αυτές είναι τα ∆ελτία Ανταγωνιστικότητας τα οποία εκδίδονται κάθε µήνα.

Μέχρι σήµερα έχουν εκδοθεί συνολικά 39 ∆ελτία Ανταγωνιστικότητας. Τα θέµατα των
∆ελτίων του τελευταίου 12µήνου είναι:

1. Εξελίξεις µισθών, παραγωγικότητας και µοναδιαίου κόστους εργασίας - Ελλάδα και
Ευρωπαϊκή Ένωση (Τεύχος 39 Απρίλιος 2006).

2. Συγκριτική αξιολόγηση (benchmarking) Επιχειρηµατικών επιδόσεων στη Βιοµηχανία
την τριετία 2002 – 2004 (Τεύχος 38 Μάρτιος 2006).

3. Κλειδί για την αύξηση της απασχόλησης και της ανταγωνιστικότητας η αναβάθµιση
των δεξιοτήτων του ενεργού δυναµικού της ΕΕ - Επιτακτική η βελτίωση των συστη-
µάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ελλάδα (Τεύχος 37 Φεβρουάριος 2006).

4. Ανταγωνισµός στις αγορές προϊόντων στις χώρες του ΟΟΣΑ - Χαµηλή η θέση της
Ελλάδας (Τεύχος 36 Ιανουάριος 2006).

5. Οι σηµερινές προκλήσεις των κλάδων της βιοµηχανίας σύµφωνα µε την Ε.Ε.: Ανα-
γκαία η ενίσχυση του µεταποιητικού τοµέα της ΕΕ για την πλήρη αξιοποίηση του
δυναµικού ανάπτυξής της (Τεύχος 35 ∆εκέµβριος 2005).

6. Το Επίπεδο Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης στην Ελλάδα - Επιπτώσεις στην Ανταγω-
νιστικότητα (Τεύχος 34 Νοέµβριος 2005).

7. Ανερχόµενοι και φθίνοντες κλάδοι της µεταποίησης στην Ελλάδα 1995-2002
(Τεύχος 33 Οκτώβριος 2005).

8. Τα αποτελέσµατα της έρευνας του World Economic Forum (Τεύχος 32 Σεπτέµβριος
2005).

9. Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για τη Στρατηγική της Λισαβόνας: προτάσεις του ΣΕΒ για τη
διαµόρφωσή του (Τεύχος 31 Ιούλιος- Αύγουστος 2005)

10. Το κόστος της γραφειοκρατίας σε προστιθέµενη αξία και ανθρώπινο δυναµικό
(Τεύχος 30 Ιούνιος 2005)

11. Πως τα εµπόδια στις σχέσεις των επιχειρήσεων µε το κράτος επηρεάζουν την
ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων (Τεύχος 29 Μάιος 2005)

Το Παρατηρητήριο ασχολείται επίσης µε την ευρεία ανάλυση δεικτών συγκρι-
τικής επίδοσης (benchmarking) στους κλάδους της µεταποίησης και για επι-
λεγµένους οικονοµικούς δείκτες όπως είναι η µεταβολή των πωλήσεων, τα
κέρδη και η κεφαλαιακή διάρθρωση. Σε αυτή την ανάλυση γίνεται σύγκριση
της επίδοσης των τριών επιχειρήσεων-πρωταθλητών κάθε κλάδου µε τη
µέση επίδοση όλων των επιχειρήσεων του κλάδου σε µια συγκεκριµένη
περίοδο. Τα συνοπτικά αποτελέσµατα της τελευταίας ανάλυσης η οποία
αφορά στην περίοδο 2002-2004 περιλαµβάνονται στο ∆ελτίο Ανταγωνιστικό-

τητας Μαρτίου 2006 ενώ τα αναλυτικά στοιχεία ανά κλάδο δραστηριότητας είναι δια-
θέσιµα µόνο στα µέλη του ΣΕΒ.

Στο πλαίσιο λειτουργίας του Παρατηρητήριου Ανταγωνιστικότητας, τηρείται επίσης βάση
δεδοµένων µε στοιχεία ισολογισµών περίπου 12.000 επιχειρήσεων από το 1998 µέχρι
και το 2004. Η βάση ενηµερώνεται κάθε χρόνο και αποτελεί ένα χρήσιµο εργαλείο για
διάφορες αναλύσεις καθώς και για την εξαγωγή των δεικτών συγκριτικής επίδοσης.

Τηρείται βάση δεδοµένων µε
στοιχεία ισολογισµών περίπου

12.000 επιχειρήσεων από το 1998
µέχρι και το 2004.

2.2.4 Παρατηρητήριο
Ανταγωνιστικότητας
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Ύστερα από την παρουσίαση της «έκθεσης Wim Kok» και τη συζήτησή της στο Ευρωπαϊκό
Συµβούλιο το Νοέµβριο του 2004, η επανενεργοποίηση της Στρατηγικής της Λισσαβόνας
αποτελεί πλέον προτεραιότητα για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο.

Με την ευκαιρία της ενδιάµεσης αναθεώρησης της Στρατηγικής κατά τη διάρκεια του Εαρι-
νού Συµβουλίου το Μάρτιο 2005, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε στους αρχηγούς των
κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ολοκληρωµένη δέσµη κατευθυντηρίων γραµµών για την
ανάπτυξη και την απασχόληση. 

Πρόκειται για νέο σύστηµα διακυβέρνησης του Στρατηγικού Προγράµµατος για την υλοποί-
ηση των στόχων της Λισαβόνας που αποτελείται από σύνολο ενοποιηµένων κατευθυντηρί-
ων γραµµών ενίσχυσης της οικονοµίας και της απασχόλησης.

∆εδοµένου ότι η µακροοικονοµική, µικροοικονοµική και η πολιτική απασχόλησης είναι αλλη-
λένδετες και πρέπει να αλληλοενισχύονται, η συνένωση των κατευθυντηρίων γραµµών για
την οικονοµική ανάπτυξη, την αύξηση της απασχόλησης και την καταπολέµηση της ανεργί-
ας, αποτελούσε πάγιο αίτηµα των κοινωνικών εταίρων. Ως εκ τούτου η δηµιουργία ενός
απλούστερου, ευέλικτου και εστιασµένου συστήµατος εκπόνησης των «Εθνικών Προγραµ-
µάτων Μεταρρύθµισης» (ΕΠΜ) για την επίτευξη της Στρατηγικής της Λισαβόνας, έτυχε της
θετικής αποδοχής των κυβερνήσεων των κρατών µελών της Ένωσης και των κοινωνικών
εταίρων.

Το συντονισµό των ενεργειών για τη διαµόρφωση του ελληνικού ΕΠΜ ανέλαβε ο
Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Αλογοσκούφης µε αναπληρώ-
τρια τη ∆ιευθύντρια του Οικονοµικού Γραφείου του Πρωθυπουργού κα Λουρή.

Ο ΣΕΒ παρακολουθώντας τις παραπάνω εξελίξεις και ανταποκρινόµενος στο
αίτηµα για συµµετοχή των κοινωνικών εταίρων στη διαδικασία προετοιµασίας και
υποβολής των ΕΠΜ υπέβαλε στην Κυβέρνηση ένα κείµενο συγκεκριµένων προ-
τεινόµενων µέτρων για την επίτευξη των στόχων της Λισαβόνας τον Ιούλιο του
2005.

Το τελικό κείµενο του ΕΠΜ υποβλήθηκε από την Κυβέρνηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον
περασµένο Οκτώβριο.

Ο ΣΕΒ εξέφρασε τις θέσεις του επ’ αυτού ,οι οποίες επικεντρώνονται στο ότι το Πρόγραµ-
µα χρειάζεται περαιτέρω βελτίωση µε κύρια ζητούµενα:

• να κάνει ιεραρχήσεις επιλογών
• να επικεντρώνεται σε προτεραιότητες και να  τις υπηρετεί µε δέσµες µέτρων που σχε-

τίζονται µεταξύ τους
• να αναλύει τα µέτρα σε συγκεκριµένες δράσεις
• να προϋπολογίζει κόστος, να κατανέµει την ευθύνη και να διαµορφώνει χρονοπρόγραµ-

µα υλοποίησης κάθε δράσης ορίζοντας δείκτες µέτρησης για την παρακολούθηση της
ολοκλήρωσης της

• να εισάγει δείκτες αξιολόγησης του αποτελέσµατος (άµεσου, ενδιάµεσου και απώτε-
ρου)

• να προβλέπει µηχανισµούς παρακολούθησης για την έγκαιρη επισήµανση προβληµάτων
και την εισήγηση διορθωτικών παρεµβάσεων.

2.2.5 Στρατηγική Λισαβόνας
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Η επανενεργοποίηση της
Στρατηγικής της Λισαβόνας

αποτελεί πλέον προτεραιότητα για
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο.



Τις παραπάνω θέσεις υιοθέτησε και η UNICE σε κείµενο αξιολόγησης των ΕΠΜ που υπέ-
βαλλαν τα κράτη – µέλη της ΕΕ. Ο ΣΕΒ πρότεινε επίσης στην UNICE να καθιερώσει ένα
δείκτη για την πρόοδο των µεταρρυθµίσεων για την επίτευξη των στόχων της Λισαβόνας.
Η πρόταση αυτή στηρίχτηκε από την Γαλλία, την Αυστρία και την Γερµανία και έγινε τελι-
κά δεκτή. Από την άνοιξη του 2006 οι 6µηνιαίες εκθέσεις της µε τίτλο «Economic
Outlook» περιλαµβάνουν µια αξιολόγηση της προόδου που σηµειώνεται στο συγκεκριµέ-
νο θέµα.

Στις 25 Ιανουαρίου 2006 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δηµοσίευσε την Ετήσια Έκθεση Προό-
δου  για την εφαρµογή των Εθνικών Προγραµµάτων Μεταρρυθµίσεων (ΕΠΜ). Η έκθεση
αυτή αποτελεί µια καλή βάση για την περαιτέρω βελτίωση των προγραµµάτων και την
παρακολούθηση των µέτρων για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης.

Η αξιολόγηση της Επιτροπής για το ελληνικό Πρόγραµµα περιλαµβάνει παρατηρήσεις, οι
οποίες σε γενικές γραµµές συγκλίνουν µε τις παρατηρήσεις που είχε κάνει ο ΣΕΒ κατά
τη διαδικασία διαβούλευσης της Κυβέρνησης µε τους κοινωνικούς εταίρους.

Ειδικότερα, ο Σύνδεσµος συµφωνεί µε την Επιτροπή στο ότι πρώτες προτεραιότητες για
την Ελλάδα είναι η βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος και του ανταγωνισµού
καθώς και η ενίσχυση της έρευνας και της καινοτοµίας, ενώ κρίσιµο στοιχείο για την εξα-
σφάλιση βιώσιµης ανάπτυξης της οικονοµίας στο σύνολό της είναι ο εκσυγχρονισµός της
δηµόσιας διοίκησης, δηλαδή η βελτίωση της αποτελεσµατικότητάς της. Επιπλέον, ο ΣΕΒ
θεωρεί πως µεταξύ των προτεραιοτήτων για την Ελλάδα θα πρέπει να είναι και η τακτο-
ποίηση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων καθώς και η µείωση της ανεργίας.

Μια σηµαντική πρωτοβουλία που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο επανενεργοποίησης της
Στρατηγικής της Λισαβόνας ήταν η δηµιουργία Παρατηρητηρίου Παρακολούθησης της
Στρατηγικής της Λισαβόνας από την ΟΚΕ στο οποίο συµµετέχει ενεργά ο ΣΕΒ, µεταφέ-
ροντας και την εµπειρία του από τη λειτουργία ανάλογου δικού του Παρατηρητηρίου
την περίοδο 2003-2005.

H λειτουργία του Παρατηρητηρίου της ΟΚΕ είναι επικεντρωµένη στην:

• Παρακολούθηση και αξιολόγηση των πολιτικών του Εθνικού Προγράµµατος Μεταρ-
ρυθµίσεων για την υλοποίηση της Στρατηγικής της Λισαβόνας στην Ελλάδα.

• Παρακολούθηση και αξιολόγηση της πορείας υλοποίησης και των επιπτώσεων στην
ανταγωνιστικότητα, στο ανθρώπινο δυναµικό και στην απασχόληση των επί µέρους
δράσεων που υλοποιούνται στο πλαίσιο των προαναφεροµένων πολιτικών.

• Εντοπισµό καθυστερήσεων και ελλείψεων αλλά και διατύπωση συγκεκριµένων προ-
τάσεων βελτίωσης.  

• Σύνταξη περιοδικών εκθέσεων αναφορικά µε τα προαναφερόµενα καθώς και αναφο-
ρικά µε τις εξελίξεις που σηµειώνοντας στους δείκτες υλοποίησης της Στρατηγικής
της Λισαβόνας.

2.2.6 Παρατηρητήριο Λισαβόνας 
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Τα στοιχεία, τα οποία ετέθησαν υπόψη της Κεντρικής Επιτροπής Παρακολούθησης
κατά την 8η Συνεδρίασή της στις αρχές του περασµένου ∆εκεµβρίου, έφεραν το Γ’
ΚΠΣ να εµφανίζει µέση απορροφητικότητα 36,2% στο Εθνικό Σκέλος και 33% στο περι-
φερειακό.

Με δεδοµένο ότι στις αρχές ∆εκεµβρίου 2004 τα αντίστοιχα ποσοστά απορρόφησης
ήταν 30% για το Εθνικό και 22% για το περιφερειακό σκέλος, διαπιστώνεται κάποια
πρόοδος (ιδιαίτερα σε ότι αφορά στα ΠΕΠ), η οποία όµως δεν διασφαλίζει τη δυνατό-
τητα να επωφεληθεί η χώρα του συνόλου των κοινοτικών κονδυλίων, που της έχουν
διατεθεί στο πλαίσιο της παρούσας προγραµµατικής περιόδου.

Το γεγονός ότι µέχρι και σήµερα οι απώλειες πόρων στο πλαίσιο του κανόνα ν+2 είναι
µικρές, δεν πρέπει επ’ ουδενί να προκαλεί εφησυχασµό.

Σίγουρα οι προσπάθειες των ελληνικών αρχών ως προς αυτό το ζήτηµα είχαν αίσια
έκβαση για το έτος 2005, η αντιµετώπιση όµως του προβλήµατος µετατίθεται και µάλι-
στα σωρευτικά για την επόµενη τριετία.

Εάν µάλιστα ληφθεί υπόψη ότι και το ποσοστό των νοµικών δεσµεύσεων µέχρι τον
περασµένο Απρίλιο δεν υπερέβαινε κατά µέσο όρο το 65% στο τοµεακό και περιφε-
ρειακό σκέλος, η διαπραγµάτευση τους επόµενους µήνες θα πρέπει να εστιασθεί
προς την εξασφάλιση παράτασης όχι µόνον ως προς τη δυνατότητα  ανάληψης νέων
νοµικών δεσµεύσεων αλλά και ως προς το χρόνο µετουσίωσης αυτών των τελευταίων
σε δαπάνες.

Εφόσον οι επιδιώξεις αυτές τελεσφορήσουν θα αναδειχθούν νέες προοπτικές για την
επιτυχή διαχείριση του Γ’ ΚΠΣ ενώ θα υπάρξει και µεγαλύτερη ευελιξία ως προς τη
διαµόρφωση του εθνικού προϋπολογισµού για την επόµενη διετία που συµπίπτει και µε
την προσπάθεια για δηµοσιονοµική εξυγίανση.

Από την άλλη πλευρά οι διαπραγµατεύσεις της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΟΙΟ
µε τη Γενική ∆ιεύθυνση «Περιφερειακή Πολιτική» της Ε.Ε. οδήγησαν στα
µέσα του 2005 σε οριστική διευθέτηση του ζητήµατος που είχε προκύψει σε
σχέση µε την επιλεξιµότητα ορισµένων έργων που αφορούσαν στα πρώτα
χρόνια εφαρµογής του πλαισίου.

Οι επιβληθείσες ως απόρροια της διευθέτησης δηµοσιονοµικές διορθώσεις
περιορίσθηκαν στο 1/3 των αρχικώς αναµενοµένων.

Η συµφωνία αυτή αποτέλεσε µία θετική εξέλιξη δεδοµένου ότι σηµατοδότησε και την
απεµπλοκή των διαδικασιών υλοποίησης που είχαν αποτελµατωθεί για αρκετούς
µήνες.

Τέλος κατά την τελευταία περίοδο µέσω διαδοχικών αναθεωρήσεων τόσο του τοµεα-
κού όσο και του περιφερειακού σκέλους καθώς και µέσω αντιστοίχων µεταφορών κον-
δυλίων, επιχειρείται η βελτίωση της δυναµικής του όλου εγχειρήµατος και η µεγιστο-
ποίηση των ωφεληµάτων.

Ειδικά σε ότι αφορά στο τοµεακό πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα» ο αρχικός σχεδια-

Η προσπάθεια για έγκαιρη
απορρόφηση δεν πρέπει 

να οδηγήσει σε βεβιασµένες
επιλογές.
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σµός προέβλεπε την υλοποίηση υποδοµών, οι περισσότερες από τις οποίες αποσκο-
πούσαν στην απρόσκοπτη λειτουργία επιχειρήσεων και αγορών (ενεργειακή τροφοδο-
σία, πιστοποίηση, οργανωµένη χωροθέτηση).

Η πρόθεση όµως για υλοποίηση κατά την τρέχουσα προγραµµατική περίοδο δεν συνο-
δεύτηκε από προώθηση των διαδικασιών έγκαιρης ωρίµανσης των αντίστοιχων έργων,
η ολοκλήρωση των οποίων µετατίθεται πλέον για την περίοδο 2007-13.

Ετέθη κατά συνέπεια θέµα επαναπροσανατολισµού των προοριζόµενων για αυτά κον-
δυλίων που κινδύνευαν να παραµείνουν αδιάθετα και να απωλεσθούν (ενδεχόµενο που
είχε αναδειχθεί από τον ΣΕΒ ήδη από το 2003).

Με δεδοµένη αυτήν την κατάσταση, αποφασίσθηκε η µεταφορά αυτών των τελευταίων
και η διάθεσή τους για ενισχύσεις επενδύσεων. Η διαδικασία αυτή είχε προταθεί και
από τον Σύνδεσµο ως πρόσφορη λύση για ελαχιστοποίηση της απώλειας πόρων καθώς
και για αύξηση των διαθεσίµων του νέου Αναπτυξιακού Νόµου και των προγραµµάτων
ενίσχυσης των ΜΜΕ.

Η προσπάθεια για έγκαιρη απορρόφηση δεν πρέπει όµως να οδηγήσει σε κατακερµα-
τισµούς δράσεων και επιλογές αµφισβητούµενης χρησιµότητας.

Σχετική µε το παραπάνω είναι και η επισήµανση των κινδύνων που εγκυµονεί η σχεδια-
ζόµενη υιοθέτηση ειδικών πολιτικών για κάποιους κλάδους που εµφανίζουν προβλήµα-
τα εφόσον αυτές οι τελευταίες δεν αποσκοπούν σε εξορθολογισµούς και αναδιαρθρώ-
σεις, αλλά αντίθετα εστιάζονται σε πρόσκαιρες ενισχύσεις που και στρεβλώσεις προ-
καλούν και την προβληµατικότητα δεν θεραπεύουν.

Τέλος σε ότι αφορά στο τοµεακό πρόγραµµα «Κοινωνία της Πληροφορίας» και µε
δεδοµένη τη σηµασία του για τον εκσυγχρονισµό της ∆ιοίκησης και τη βελτίωση του
επιπέδου εξυπηρέτησης επιχειρήσεων και πολιτών, ο ΣΕΒ εκφράζει τον έντονο προ-
βληµατισµό του για τις συνεχιζόµενες καθυστερήσεις που το έχουν οδηγήσει στην
τελευταία σειρά κατάταξης σε ότι αφορά νοµικές δεσµεύσεις και απορροφήσεις.

Ο Σύνδεσµος παρακολουθεί την εξέλιξη της υλοποίησης του Γ’ ΚΠΣ µετέχοντας στις
Επιτροπές Παρακολούθησης των τοµεακών προγραµµάτων ενδιαφέροντός του καθώς
και σε αξιολογητικές διαδικασίες δράσεων, µέσω των οποίων συγχρηµατοδοτούνται
ιδιωτικές επενδύσεις.

Επίσης η Ελληνική Αναπτυξιακή Εταιρία ΕΛΑΝΕΤ (στην οποία µετέχει ο ΣΕΒ) εµπλέκε-
ται άµεσα ως ενδιάµεσος φορέας στην παρακολούθηση και διαχείριση δράσεων του
ΕΠΑΝ µε συνολικό προϋπολογισµό που αγγίζει τα 800 εκ. ευρώ.
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Η προετοιµασία του εθνικού στρατηγικού σχεδιασµού για την περίοδο 2007-2013 βρί-
σκεται σήµερα σε πλήρη εξέλιξη, οι δε στρατηγικές επιλογές ανάπτυξης της χώρας δια-
µορφώνονται µέσα από διαβουλεύσεις του ΥΠΟΙΟ µε όλους τους εµπλεκόµενους
φορείς.

Στην παραπάνω διαδικασία µετέχει ενεργά ο ΣΕΒ ήδη από τον Ιούνιο του 2004.

Τον ∆εκέµβριο του 2005 το ΥΠΟΙΟ ολοκλήρωσε τη σύνταξη του πρώτου σχεδίου για το
στρατηγικό µέρος του «Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς 2007-2013» (ΕΣΠΑ)
που υποκαθιστά τα «Σχέδια Περιφερειακής Ανάπτυξης» των προηγούµενων προγραµ-
µατικών περιόδων.

Το σχέδιο, το οποίο αποτελεί ήδη αντικείµενο σχολιασµού από τους φορείς που µετέ-
χουν στις διαδικασίες εκπόνησης των δράσεων της επόµενης προγραµµατικής περιό-
δου, προτάσσει ως βασικές προτεραιότητες πολιτικής για την ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητας και της βιώσιµης οικονοµικής ανάπτυξης:

• Την ενίσχυση της ισόρροπης Περιφερειακής Ανάπτυξης µε έµφαση στην άρση των
διαπεριφερειακών ανισοτήτων, µε παράλληλη προώθηση διακρατικών και διασυνορια-
κών συνεργασιών.

• Την ενίσχυση των µεταφορικών ενεργειακών και τηλεπικοινωνιακών υποδοµών.
• Την προώθηση της επιχειρηµατικότητας και εξωστρέφειας µε τη δηµιουργία ευνοϊκού

επιχειρηµατικού περιβάλλοντος.
• Τη βελτίωση της ποιότητας και της έντασης των επενδύσεων σε ανθρώπινο κεφά-

λαιο, και τέλος
• Την προώθηση της ψηφιακής σύγκλισης και βελτίωση της διοικητικής ικανότητας της

δηµόσιας διοίκησης.

Μετά την οριστικοποίηση του στρατηγικού σκέλους του ΕΣΠΑ 2007-2013 θα
ακολουθήσουν ως απόρροια διαδικασιών διαβούλευσης η εκπόνηση αντίστοι-
χων κειµένων εργασίας για το επιχειρησιακό σκέλος και τις διατάξεις εφαρ-
µογής µε προοπτική υιοθέτησης κατά το τέλος Ιουνίου 2006, και ολοκλήρω-
ση της διαδικασίας έγκρισης από την Ε.Ε. µέχρι το τέλος του χρόνου.

Είναι γεγονός ότι η επιτυχής ολοκλήρωση της διαπραγµάτευσης για τον Κοι-
νοτικό προϋπολογισµό της περιόδου 2007-2013 στο Συµβούλιο Κορυφής του
περασµένου ∆εκεµβρίου, παρέχει στη χώρα µας µεγαλύτερες δυνατότητες
για αξιοποίηση των νέων δεδοµένων που αναδεικνύουν η λειτουργία του διευ-
ρυµένου ενιαίου ευρωπαϊκού χώρου και η αναβαθµιζόµενη συνεργασία της

Ε.Ε. µε τις υπόλοιπες χώρες της Ν.Α. Ευρώπης και της Μεσογειακής λεκάνης.

Παρέχει επίσης πρόσθετα µέσα για ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, περιφερειακή
σύγκλιση και αποτελεσµατική προσαρµογή στις απαιτήσεις της νέας Κοινής Αγροτικής
Πολιτικής, στο πλαίσιο της οποίας το 10% περίπου του ενεργού πληθυσµού της χώρας
θα πρέπει να απεξαρτηθεί από το καθεστώς των επιδοτήσεων, να απεγκλωβισθεί από
µη βιώσιµες επιλογές και να επιδιώξει ποιότητα και διαφοροποίηση προκειµένου να
βελτιώσει την ανταγωνιστική του θέση.

Ταυτόχρονα όµως η επόµενη προγραµµατική περίοδος αποτελεί και την τελευταία

Η επιτυχής ολοκλήρωση της
διαπραγµάτευσης για τον Κοινοτικό

προϋπολογισµό της περιόδου
2007-2013 στο Συµβούλιο
Κορυφής του περασµένου

∆εκεµβρίου, παρέχει στη χώρα µας
µεγαλύτερες δυνατότητες.

2.2.8 4η Προγραµµατική 
Περίοδος (2007-2013)
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ευκαιρία για το µεγαλύτερο τµήµα της Ελλάδας να επωφεληθεί Κοινοτικών κονδυλίων
µέσω της συµπερίληψής του στο στόχο 1 της Περιφερειακής Πολιτικής της Ε.Ε.

Λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω και επιδιώκοντας τη βέλτιστη επένδυση των Κοινο-
τικών πόρων της επόµενης περιόδου και την αποφυγή αστοχιών του παρελθόντος, ο
ΣΕΒ προτάσσει στο πλαίσιο της συνεργασίας του µε το ΥΠΟΙΟ:
• Τον έγκαιρο σχεδιασµό των δράσεων, θεωρώντας ότι η διαδικασία που έχει δροµο-

λογηθεί και τα σχετικά χρονοδιαγράµµατα εξυπηρετούν απόλυτα αυτόν το στόχο.
• Την έγκαιρη ωρίµανση των έργων έτσι ώστε οι ρυθµοί υλοποίησης στην αρχική φάση

της νέας περιόδου να µην εξαρτώνται αποκλειστικά από «έργα γέφυρες».
• Τις απαραίτητες αλλαγές στο θεσµικό και διαδικαστικό πλαίσιο που να επιτρέπουν

την αποτελεσµατική λειτουργία νέων µηχανισµών υλοποίησης (π.χ. global grants) ή
νέων επιχειρηµατικών σχηµάτων (π.χ. clusters).

Ιδιαίτερα σηµαντική κρίνεται επίσης η έγκαιρη αποκατάσταση των δυσλειτουργιών του
κρατικού µηχανισµού που έχουν οδηγήσει σε στασιµότητα τις προσπάθειες για εγκατά-
σταση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης από τις αρχές της δεκαετίας.
• Την επιλογή, εκπαίδευση και έγκαιρη πιστοποίηση των τελικών δικαιούχων.

Η κατά 30% συµµετοχή του πετρελαίου και του φυσικού αερίου στη σύνθεση της καθαρής
ηλεκτροπαραγωγής στη χώρα µας, επιβαρύνει το σχετικό κόστος εξαιτίας της σηµαντικής
ανόδου που έχει παρατηρηθεί τα δύο τελευταία χρόνια στις τιµές των υδρογονανθράκων.

Πρόσθετες επιβαρύνσεις αναµένεται να προκύψουν σταδιακά τόσο λόγω της υποχρέω-
σης της ∆ΕΗ να καλύπτει τις αυξηµένες εκποµπές CO2 των λιγνιτικών  της µονάδων µε
δικαιώµατα πρόσθετα αυτών που της έχουν εκχωρηθεί, όσο και λόγω της ένταξης νέων
µονάδων φυσικού αερίου στο σύστηµα µέσα στην επόµενη πενταετία.

Πέραν των ανωτέρω, η ασύµµετρη αύξηση των αναγκών σε φορτία αιχµής (ιδιαίτερα από
την οικιακή κατανάλωση) χωρίς πρόβλεψη για ειδική τιµολόγηση και η περιορισµένη χωρη-
τικότητα των διεθνών διασυνδέσεων εντείνουν το πρόβληµα.

Ήδη τους τελευταίους µήνες καταβάλλονται προσπάθειες από πλευράς ∆ΕΗ για σταδια-
κή µετακύλιση των επιβαρύνσεων αυτών στην κατανάλωση.

Ταυτόχρονα η έναρξη λειτουργίας της απελευθερωµένης αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας
στη χώρα θα προκαλέσει τουλάχιστον σε πρώτη φάση πρόσθετες πιέσεις για αυξήσεις
τόσο εξ’ αιτίας των περιορισµών του καυσίµου που θα χρησιµοποιούν οι πρώτοι ιδιωτικοί
σταθµοί όσο και λόγω των επιλογών που ακολουθήθηκαν µε στόχο την έγκαιρη ανταπό-
κριση στην Κοινοτική νοµοθεσία.

Ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών παρακολουθεί µε ιδιαίτερη προσοχή τη διαµορφού-
µενη κατάσταση αποσκοπώντας στην πρόληψη ενεργειών που θα επιβαρύνουν την αντα-
γωνιστικότητα των επιχειρήσεων και ιδιαίτερα των ηλεκτροβόρων κλάδων της βιοµηχανί-
ας, οι οποίοι δέχονται πιέσεις κυρίως από τρίτες χώρες χαµηλού ή επιδοτούµενου ενερ-
γειακού κόστους.

2.2.9  Τιµολόγηση ενεργειακών 
προϊόντων

2.2.9.1 Ηλεκτρική ενέργεια

35.



Στο πλαίσιο αυτό καταβάλλονται προσπάθειες που στοχεύουν:

• Στην παροχή της δυνατότητας για σύναψη διµερών συµβάσεων µεταξύ ηλεκτροπαρα-
γωγών και µεγάλων βιοµηχανικών καταναλωτών στα πρότυπα αυτών που ισχύουν σε
αρκετές χώρες της Ε.Ε.

• Στη διεύρυνση των περιόδων χαµηλής τιµολόγησης σε συνδυασµό µε τον προγραµ-
µατισµό των «ζωνών» σε ετήσια βάση.

• Στην έκφραση των επιβαρύνσεων από τα τέλη υπηρεσιών δηµοσίου συµφέροντος και
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας ως ποσοστού επί των τιµολογίων και όχι ως συγκε-
κριµένου ποσού ανά KWh µε παράλληλη µείωση των θεσµοθετηµένων οροφών.

Πέραν όµως των προαναφερθέντων ο ΣΕΒ έχει ήδη επανειληµµένα επισηµά-
νει ότι η ηλεκτρική ενέργεια είναι ένα αγαθό, η ποσοτική και ποιοτική επάρ-
κεια του οποίου πρέπει να αποτελεί κύριο άξονα της κυβερνητικής πολιτικής
στον χώρο της ενέργειας.

Μέληµα όµως της Πολιτείας πρέπει να αποτελεί και η αποθάρρυνση της αλό-
γιστης χρήσης του αγαθού αυτού µέσω της οποίας και η οικονοµία επιβαρύ-
νεται και το περιβάλλον υποβαθµίζεται.

Είναι αναγκαία κατά συνέπεια η λήψη µέτρων προς την κατεύθυνση αυτή, αργής γενο-
µένης από την επανεξέταση της δοµής των τιµολογίων όλων των κατηγοριών που βασι-
ζόµενη σε παρωχηµένα δεδοµένα και αντιλήψεις πλήττει την ανταγωνιστικότητα και
ενθαρρύνει τη σπατάλη.

Προσεγγίσεις ανάλογες µε αυτές που ακολουθήθηκαν το περασµένο καλοκαίρι, οπότε
η βιοµηχανία υποχρεώθηκε να επωµισθεί το συνολικό βάρος της προσπάθειας για αντι-
µετώπιση των προβληµάτων επάρκειας των υποδοµών ηλεκτροπαραγωγής και ευστά-
θειας του συστήµατος σίγουρα δεν οδηγούν στη σωστή κατεύθυνση.

Τον περασµένο Μάρτιο υπεγράφη από τον Υπουργό Ανάπτυξης η Απόφαση, µε την
οποία ορίζονται τα τιµολόγια µεταφοράς φυσικού αερίου και αεριοποίησης υγροποιηµέ-
νου φυσικού αερίου (ΥΦΑ).

Σε σχέση µε το αρχικό σχέδιο το οποίο είχε τεθεί σε δηµόσια διαβούλευση στις αρχές
∆εκεµβρίου του 2005 επέρχονται βελτιώσεις που µειώνουν τη µέση χρέωση του τιµο-
λογίου κατά 4% περίπου από το έτος 2008 και µετά.

Με τον τρόπο αυτό επιδιώκεται η διευκόλυνση προσέλκυσης επενδύσεων σε µονάδες
ηλεκτροπαραγωγής µε καύσιµο το φυσικό αέριο ενόψει και του επικείµενου σχετικού
διαγωνισµού του ∆ΕΣΜΗΕ.

Παράλληλα καθίσταται πλέον δυνατή η δραστηριοποίηση ιδιωτών στην αγορά φυσικού
αερίου σε συνέχεια και της θεσµοθέτησης της απελευθέρωσης τον περασµένο ∆εκέµ-
βριο.

Με δεδοµένο το περιορισµένο εύρος των επιλεγόντων πελατών που οφείλεται στην
παρεµβολή των τοπικών επιχειρήσεων παροχής αερίου (ΕΠΑ), δεν προβλέπονται επι-

2.2.9.2 Φυσικό Αέριο
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δράσεις των αναπροσαρµοσµένων τιµολογίων διέλευσης και αεριοποίησης στις τιµές
µε τις οποίες η συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων θα προµηθεύεται το συγκε-
κριµένο καύσιµο.

Mειώσεις στα βιοµηχανικά τιµολόγια θα καταστούν εφικτές εφόσον οι τιµές του πετρε-
λαίου θέρµανσης παύσουν να λειτουργούν ανταγωνιστικά ως προς τη διείσδυση του
φυσικού αερίου στους οικιακούς καταναλωτές, οπότε και οι ΕΠΑ θα αποκτήσουν
µεγαλύτερη ευελιξία ως προς την άσκηση της τιµολογιακής τους πολιτικής.

Με την ψήφιση του Νόµου 3423 «Εισαγωγή των Βιοκαυσίµων και άλλων Ανανεωσίµων
Καυσίµων στην ελληνική αγορά» (13/12/02) επιδιώκεται η σταδιακή ένταξη των παρα-
πάνω προϊόντων στο ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας σε συµµόρφωση µε τη σχετική Κοι-
νοτική νοµοθεσία και µε στόχο τη µείωση των εκποµπών θερµοκηπίου.

Για την επίτευξη του ζητούµενου ο Ν. 3423 θεσµοθετεί γραφειοκρατικές διαδικασίες
που αποσκοπούν στον έλεγχο της παραγωγής, διακίνησης και διάθεσης των ετησίως
αδειοδοτούµενων ποσοτήτων βιοκαυσίµων µε στόχο την αντιµετώπιση ενδεχόµενων
παρενεργειών εκ του γεγονότος ότι αυτά αφενός απαλλάσσονται της επιβολής ΕΦΚ,
αφετέρου δε προβλέπεται να αναµειγνύονται µε το πετρέλαιο κίνησης σε ποσοστό 5%
σταδιακά µέχρι το τέλος της δεκαετίας.

∆εν αναµένεται σηµαντική επιβάρυνση της τιµής του πετρελαίου κίνησης ως
συνέπεια των ανωτέρω, τόσο λόγω του χαµηλού ποσοστού πρόσµιξης όσο και
λόγω της αναµενόµενης αναπροσαρµογής του ΕΦΚ του ντίζελ στα ελάχιστα
επίπεδα που προβλέπει η Κοινοτική νοµοθεσία, υπό την προϋπόθεση βέβαια
ότι δεν θα υπάρξει θεαµατική µείωση της τιµής του αργού.

Ο ΣΕΒ θεωρεί ότι η εισαγωγή των βιοκαυσίµων συνδυαζόµενη και µε την ήδη
προβλεφθείσα υπαγωγή των µονάδων παραγωγής τους στα κίνητρα του Ανα-

πτυξιακού Νόµου δηµιουργεί νέες ευκαιρίες για επιχειρηµατικότητα και απασχόληση.

Πιστεύει επίσης ότι διευκολύνεται και ο επαναπροσανατολισµός µέρους της αγροτικής
παραγωγής σε συνέχεια της προσαρµογής της στα προβλεπόµενα από τη νέα ΚΑΠ.

Τέλος ο Σύνδεσµος συνεχίζει τις προσπάθειες για εναρµόνιση του ΕΦΚ του ντίζελ που
χρησιµοποιούν οι επιχειρήσεις για κάλυψη των αναγκών τους πλην µεταφορικού έργου
µε τα επίπεδα που ήδη ισχύουν για τις αγροτικές δραστηριότητες, δυνατότητα την οποία
παρέχει άλλωστε η Κοινοτική νοµοθεσία.

2.2.9.3 Υγρά καύσιµα

37.

Η εισαγωγή των βιοκαυσίµων
δηµιουργεί νέες ευκαιρίες 

για επιχειρηµατικότητα 
και απασχόληση.



Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων του Εθνικού Συµβουλίου Εξαγωγών όπου και συµµετέ-
χει µε εκπροσώπους του, ο ΣΕΒ παρεµβαίνει µε προτάσεις που στοχεύουν σε µια δυνα-
µική προώθηση των εξαγωγών και στην κινητοποίηση όλων των εµπλεκόµενων φορέων
για µια συντονισµένη προσπάθεια δυναµικής παρουσίας των ελληνικών προϊόντων
εκτός της χώρας.  

Συγκεκριµένα ο Σύνδεσµος επιδιώκει:

• Την αποτελεσµατικότερη λειτουργία του Εθνικού Συµβουλίου Εξαγωγών.
• Τη δηµιουργία ενός Εθνικού προγράµµατος Επιχειρηµατικών αποστολών, µε τη

συνεργασία όλων των ενδιαφεροµένων οργανώσεων.  
• Την οµαλοποίηση των διαδικασιών επιστροφής του ΦΠΑ εξαγωγών.

Σε συνέχεια των ανωτέρω υιοθετήθηκαν ή δροµολογήθηκαν µέχρι στιγµής µέτρα τα
κυριότερα των οποίων αφορούν:

• Στην ανασυγκρότηση της Γενικής ∆/νσης ∆ιαχείρισης και σχεδιασµού πολιτικής που
εκκρεµούσε από το 2002.

• Στη δροµολόγηση της θεσµοθέτησης του Εθνικού Συµβουλίου Εξαγωγών.
• Στον εκσυγχρονισµό του θεσµικού πλαισίου του Οργανισµού Ασφάλισης Εξαγωγικών

Πιστώσεων µέσω του Ν. 3427/2005.
• Στη διαµόρφωση στρατηγικού σχεδίου δράσης για την προώθηση των ελληνικών

προϊόντων στο εξωτερικό και ειδικού διετούς προγράµµατος προώθησης ελληνικών
προϊόντων, για τις αγορές των ΗΠΑ, Καναδά και Αυστραλίας.

Επισηµαίνεται ότι µετά από πολλά χρόνια φθίνουσας πορείας οι εξαγωγές πλην πετρε-
λαιοειδών αυξήθηκαν το 2005 κατά 13,1% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος, βελτιώ-
νοντας το ποσοστό συµµετοχής τους στο ΑΕΠ και ενισχύοντας την εξωστρέφεια και την
αναπτυξιακή δυναµική της οικονοµίας.

Ο ΣΕΒ παρακολουθεί µε ιδιαίτερη προσοχή τις εξελίξεις σε ειδικά ζητήµατα που επη-
ρεάζουν τη λειτουργία των µΜΕ, οι οποίες πέρα του ότι αντιπροσωπεύουν αριθµητικά
το 92% των µελών του, διαδραµατίζουν κρίσιµο ρόλο στην ανάπτυξη της χώρας µε δεδο-
µένα:

• Το µερίδιο συµµετοχής τους στο επιχειρηµατικό γίγνεσθαι.
• Την ευελιξία και προσαρµοστικότητα που επιδεικνύουν.
• Τη συµµετοχή στην απασχόληση, στο εθνικό εισόδηµα και στη διατήρηση της κοινω-

νικής συνοχής.
• Την επινοητικότητα σε νέες µορφές παραγωγής, προϊόντα και υπηρεσίες.

Οι υποστηρικτικές προς τις µΜΕ ενέργειες του ΣΕΒ εστιάσθηκαν την περα-
σµένη περίοδο στη διαµόρφωση προτάσεων και µέτρων διευκολυντικών στη
µεταβίβασή τους µέσω της συµµετοχής του σε ειδική οµάδα εργασίας που
συνεστήθη µε απόφαση του ΥΠΑΝ.

Το θέµα θεωρήθηκε σηµαντικό λόγω των επιπτώσεων σε όρους οικονοµίας
και απασχόλησης που συνεπάγονται τα προβλήµατα που οφείλονται σε τυχόν

2.2.11 Στήριξη Μικροµεσαίων 
Επιχειρήσεων
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απουσία διάδοχης κατάστασης ή σε µη επιµελώς προετοιµασµένη διαδικασία µεταβίβα-
σης µιας µΜΕ. Επισηµαίνεται ότι εκτιµήσεις της Ε.Ε. υπολογίζουν σε 30% το ποσοστό
των επιχειρήσεων που θα αλλάξουν ιδιοκτήτες τα επόµενα χρόνια λόγω συνταξιοδότη-
σης της µεταπολεµικής γενεάς των επιχειρηµατιών.

Η Οµάδα Εργασίας ολοκλήρωσε το έργο της τον περασµένο Μάρτιο έχοντας επεξεργα-
σθεί πλαίσιο προτάσεων και µέτρων θεσµικού και διοικητικού χαρακτήρα που οµαδο-
ποιούνται σε:

• Φορολογικές ελαφρύνσεις και απαλλαγές στο πλαίσιο της διαδικασίας µεταβίβασης.
• ∆ιευκολύνσεις και απλουστεύσεις που αφορούν σε νοµικές διαδικασίες συνδεόµε-

νες µε τη µεταβίβαση και τη συνέχεια της επιχείρησης.
• Μέτρα στήριξης επικεντρούµενα σε δράσεις πληροφόρησης, κατάρτισης, παροχής

συµβουλευτικών υπηρεσιών και χρηµατοδότησης.

Τα παραπάνω περιγράφονται λεπτοµερώς στην Αναλυτικό Απολογισµό του ΣΕΒ.

Με βάση την ευρωπαϊκή εµπειρία και τη διακηρυγµένη πολιτική της Ε.Ε., ο Σύνδεσµος
θα επιδιώξει την υλοποίηση των προτεινόµενων µέτρων στήριξης κατά την επόµενη
προγραµµατική περίοδο µε δράσεις που θα ενταχθούν στο υπό διαµόρφωση νέο τοµε-
ακό πρόγραµµα το οποίο θα διαδεχθεί το ΕΠΑΝ.

Τον περασµένο Ιούνιο τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε µε την ψήφιση του Ν.
3373/05, το θεσµικό πλαίσιο περί µονοπωλίων και ολιγοπωλίων και προστασίας του
ελεύθερου ανταγωνισµού που ίσχυε από το 1977.

Είχε προηγηθεί η υποβολή παρατηρήσεων επί του σχετικού Νοµοσχεδίου από πλευράς
ΣΕΒ, οι οποίες ανεδείκνυαν το γραφειοκρατικό, αντιεπιχειρηµατικό και παρεµβατικό του
χαρακτήρα καθώς και τις αναµενόµενες επιπτώσεις στην αγορά από την εφαρµογή των
σχετικών διατάξεων.

Σε ανάλογες επισηµάνσεις προχώρησε ο Σύνδεσµος στο πλαίσιο της διαδικασίας ακρό-
ασης των φορέων κατά τη διάρκεια της συζήτησης του Νοµοσχεδίου στην αρµόδια επι-
τροπή της βουλής, χωρίς όµως αποτέλεσµα.

Με την οδηγία 89/106/ΕΟΚ, η οποία ενσωµατώθηκε στο εθνικό δίκαιο µε το Π∆ 334/94
(ΦΕΚ 176/Α/94), θεσπίσθηκε η υποχρέωση σήµανσης CE για όλα ανεξαιρέτως τα δοµι-
κά προϊόντα, δηλαδή τα υλικά που ενσωµατώνονται κατά µόνιµο τρόπο σε έργα, ανεξαρ-
τήτως του αν αυτά τα τελευταία είναι δηµόσια ή ιδιωτικά.

Η σήµανση τοποθετείται από τον παραγωγό του δοµικού προϊόντος στις περιπτώσεις
που αυτό ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των εναρµονισµένων ευρωπαϊκών προτύπων
και υπάρχει επιβεβαίωση από κατάλληλο αναγνωρισµένο οργανισµό.

Συνολικά προβλέπεται σήµανση για 600 περίπου δοµικά προϊόντα. Μέχρι σήµερα για
109 από αυτά έχει λήξει η µεταβατική περίοδος (περίοδος συνύπαρξης) οπότε η
παρουσία της σήµανσης είναι πλέον υποχρεωτική. Την µεταβατική περίοδο (διάρκειας

2.2.12 Λειτουργία του
Ανταγωνισµού

2.2.13 Πιστοποίηση, Έλεγχος
Αγοράς, Προστασία Καταναλωτή
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ενός έτους) διανύουν αυτή τη στιγµή άλλα 84 προϊόντα µε σταδιακή µετάπτωση σε
καθεστώς υποχρεωτικής εφαρµογής.

Οι αρµόδιες εθνικές αρχές (στην Ελλάδα ΥΠΑΝ/ΓΓΒ και ΥΠΕΧΩ∆Ε) έχουν την υποχρέ-
ωση να εκδώσουν σχετικές νοµοθετικές ρυθµίσεις (ΚΥΑ), µέσω των οποίων θα ενσω-
µατώνονται στο εθνικό δίκαιο τα ευρωπαϊκά πρότυπα που αφορούν στα προϊόντα που
εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής της 89/106, ενώ µετά τη λήξη της µεταβατικής περιό-
δου οφείλουν να αποσύρουν από την αγορά κάθε προϊόν που αντιβαίνει στα προαναφερ-
θέντα καθώς επίσης και να µην πραγµατοποιούν προµήθειες και να µην εκτελούν έργα
µε χρήση αυτών των τελευταίων.

Για το λόγο αυτό συστήθηκε στις αρχές του περασµένου καλοκαιριού από το ΥΠΑΝ ειδι-
κή Συντονιστική Επιτροπή, µε συµµετοχή υπηρεσιακών παραγόντων από το ΥΠΑΝ, το
ΥΠΕΧΩ∆Ε και τον ΕΛΟΤ.

Στην παραπάνω επιτροπή µετέχει και εκπρόσωπος του ΣΕΒ.

∆υστυχώς µέχρι και σήµερα οι ρυθµοί λειτουργίας της Επιτροπής δεν συνά-
δουν µε το επείγον του όλου θέµατος και αυτό αναµένεται να δηµιουργήσει
προβλήµατα, ιδιαίτερα στους µικρότερους παραγωγούς δοµικών υλικών, οι
οποίοι προκειµένου να παραµείνουν στην αγορά θα πρέπει ελλείψει της σχε-
τικής δυνατότητος στη χώρα µας να επιδιώξουν τον έλεγχο και σήµανση των
προϊόντων τους από κατάλληλους φορείς εκτός Ελλάδος.

Επισηµαίνεται ότι η διαδικασία αυτή είναι όχι µόνο χρονοβόρα και επιβαρυντι-
κή από οικονοµικής απόψεως αλλά πολλές φορές και έξω από τις καλώς εννοούµενες
δυνατότητες των περισσοτέρων µικροµεσαίων επιχειρηµατιών.

Οι επιπτώσεις από την µη έγκαιρη προσαρµογή της χώρας στο Κοινοτικό δίκαιο πέρα
βέβαια από την παραποµπή της χώρας στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο συνοψίζονται:
• Στην αδυναµία κυκλοφορίας των κατά περίπτωση προϊόντων στην ελληνική και ευρω-

παϊκή αγορά λόγω µη συµµόρφωσης προς το Κοινοτικό δίκαιο, και
• Στην αδυναµία συγχρηµατοδότησης έργων από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους εφό-

σον τα χρησιµοποιούµενα υλικά δεν υπακούουν στα ήδη θεσµοθετηµένα ευρωπαϊκά
πρότυπα.

Για τη δροµολόγηση των διαδικασιών που σχετίζονται µε την επιβολή των παραπάνω
περιορισµών, επισπεύδων µπορεί να είναι ο οποιοσδήποτε (εισαγωγέας, ανταγωνιστής,
κ.λπ.).

Ενόψει αυτής της πραγµατικότητας και των συνεπαγόµενων κινδύνων ο ΣΕΒ παρενέβη
προς το ΥΠΑΝ ζητώντας την επιτάχυνση των διαδικασιών έτσι ώστε µέσα στους αµέσως
επόµενους µήνες να έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία έκδοσης των ΚΥΑ τουλάχιστον για
όσα προϊόντα παράγονται στη χώρα µας και έχουν εξαντλήσει τη µεταβατική περίοδο ως
προς την προσαρµογή τους στις απαιτήσεις της Οδηγίας.

Επιπροσθέτως και ενόψει της τροποποίησης του Ν. 2251/94 για την προστασία των
καταναλωτών ο ΣΕΒ µε σχετική παρέµβασή του προς το ΥΠΑΝ επεδίωξε οι όποιες σχε-
διαζόµενες αλλαγές να συντελέσουν:
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• Στην άρση των ασαφειών και των κενών που εµφανίζει το ισχύον πλαίσιο.
• Στην προσαρµογή των διατάξεων που θεσµοθετούν οι υποχρεώσεις για τους παρα-

γωγούς στις συνθήκες που επικρατούν σήµερα στις αγορές καθώς και στα σηµερινά
τεχνολογικά δεδοµένα.

• Στην κατά το δυνατόν εναρµόνιση µε τις κατευθύνσεις του Κοινοτικού νοµοθέτη.

Κατά τα άλλα ο Σύνδεσµος προωθεί ενεργά τις διαδικασίες τις σχετικές µε την ποιότη-
τα και τις υποδοµές διασφάλισης της, εκπροσωπούµενος στο σύνολο των τεχνικών επι-
τροπών του ΕΛΟΤ, στο Εθνικό Συµβούλιο Ποιότητας για την Ανάπτυξη καθώς και στα
Εθνικά Συµβούλια Πιστοποίησης, ∆ιαπίστευσης και Καταναλωτών.

Παρακολουθεί επίσης την πρόοδο που σηµειώνεται ως προς την οχύρωση της αγοράς
απέναντι στην κυκλοφορία προϊόντων που δεν υπακούουν σε υποχρεωτικές προδιαγρα-
φές, στηρίζοντας τους σχετικούς µηχανισµούς, οι οποίοι πρέπει να συνεχίσουν να ενι-
σχύονται µε κατάλληλο προσωπικό και µέσα.

Σ’ ότι αφορά στην περαιτέρω προοπτική εξελίξεων του εταιρικού δικαίου και της
εταιρικής διακυβέρνησης, στον ευρωπαϊκό και κατ’ επέκταση στον ελληνικό χώρο ο ΣΕΒ
συµµετέχει στις σχετικές συζητήσεις και διαβουλεύσεις της   UNICE µε την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, θεωρεί δε ότι πρέπει να ακολουθούνται οι εξής αρχές:

• Ευρωπαϊκή ρύθµιση ενδείκνυται µόνον αν ένα θέµα δεν µπορεί να επιλυθεί στο
εθνικό επίπεδο.

• Οι λύσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο να δίδονται επί τη βάσει «προσεγγίσεων αρχών» και
όχι δι’ εξονυχιστικών κανονισµών.

• Η εταιρική διακυβέρνηση πρέπει να αφήνεται να αποτελεί αντικείµενο
αυτορρυθµίσεων της αγοράς και όχι νοµοθετικών µέτρων.

• Να ισχύει ο κανόνας «Συµµορφώσου ή Εξήγησε» ( Comply or explain).
• Βασικός άξονας της εταιρικής διακυβέρνησης είναι η ∆ιαφάνεια και εντεύθεν η

πληροφόρηση όλων των Stakeholders.
• Αρχή της ευρωπαϊκής εναρµονίσεως της εταιρικής διακυβέρνησης πρέπει να είναι η

εναρµόνιση των σχετικών αρχών όχι µέσω οδηγιών αλλά δια κοινών πρακτικών.
• Στην προσέγγιση αυτή ρόλο καλείται να παίζει ο ανταγωνισµός των εθνικών

συστηµάτων που οδηγεί στην ωρίµανση τους, και τέλος
• Η καλύτερη νοµοθέτηση (better regulation) πρέπει να στηρίζεται σε διαδικασίες

διαβούλευσης που τη νοµιµοποιούν.

2.2.14 Ο ΣΕΒ και η Εταιρική
∆ιακυβέρνηση
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2.3 Απασχόληση και Κοινωνική Πολιτική

Στις 12/4/2006, η Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδας o Σύνδεσµος Ελληνικών
Βιοµηχανιών, η Εθνική Συνοµοσπονδία Ελληνικού Εµπορίου και η Γενική Συνοµοσπονδία
Επαγγελµατιών και Βιοτεχνών Ελλάδος, υπέγραψαν την νέα Εθνική Γενική Συλλογική
Σύµβαση Εργασίας, που αφορά στους κατώτατους µισθούς και ηµεροµίσθια των µισθω-
τών όλης της χώρας για τα έτη 2006 και 2007. 

Στο πλαίσιο των προτάσεων και των προβληµατισµών που συζητήθηκαν κατά τη διάρκεια
των διαπραγµατεύσεων, αναζητήθηκαν λύσεις µε γνώµονα τη δηµιουργία νέων θέσεων
εργασίας και την αντιµετώπιση της ανεργίας. 

Οι οικονοµικές ρυθµίσεις που συµφωνήθηκαν έχουν ως εξής:

Για το 2006, οι αυξήσεις θα δοθούν σε δύο δόσεις, από 1.1.2006 αύξηση κατά
ποσοστό 2.9% και από 1.9.2006 αύξηση κατά ποσοστό 2,9%.

Για το 2007, οι µισθοί και τα ηµεροµίσθια όπως θα έχουν διαµορφωθεί την
30.4.2007, θα αυξηθούν από 1.5.2007 κατά ποσοστό 5,1%.

Όσον αφορά στις θεσµικές ρυθµίσεις  οι κοινωνικοί εταίροι κατέληξαν:

• Στην αύξηση της αποζηµίωσης των εργατοτεχνιτών κατά 5 ηµεροµίσθια για όσους
έχουν χρόνο υπηρεσίας  25-30 ετών (αποζηµίωση ίση µε 145 ηµεροµίσθια) και για
όσους έχουν συµπληρωµένα πάνω από 30 έτη (165 ηµεροµίσθια).

• Στην άµεση εφαρµογή της ευρωπαϊκής συµφωνίας – πλαίσιο για την τηλεργασία.

• Στην ανάγκη άµεσης θεσµικής κατοχύρωσης της αυτονοµίας του ΛΑΕΚ µε την µετα-
τροπή του σε Ν.Π.Ι.∆.

• Σε από κοινού ενέργειες για την απαλλαγή από κάθε φόρο της αποζηµίωσης που
καταβάλλεται λόγω λύσης της σύµβασης εργασίας.

• Στην προώθηση δράσεων για την στήριξη της οικογένειας και την ενίσχυση της απα-
σχόλησης των γυναικών.

• Στην ανάληψη κοινών δράσεων για την αναβάθµιση της δια βίου επαγγελµατικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης.

• Στην προώθηση µέτρων που συµβάλλουν στην εξασφάλιση της βιωσιµότητας και της
κοινωνικής αποτελεσµατικότητας του ασφαλιστικού µας συστήµατος.

2.3.1 Συλλογικές ∆ιαπραγµατεύσεις

2.3.1.1 Εθνική Γενική Συλλογική 
Σύµβαση Εργασίας 2006 – 2007
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2.3.1.2 Κλαδικές και 
Οµοιεπαγγελµατικές Συλλογικές

Συµβάσεις Εργασίας 

2.3.2 Κωδικοποίηση ΕΓΣΣΕ

Το τελευταίο δωδεκάµηνο o ΣΕΒ χειρίστηκε  64 Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας. Οι
συµβάσεις αυτές αποτελούν το 80% του συνόλου των συµβάσεων που αφορούν στη βιο-
µηχανία σε όλη τη χώρα και έχουν κλαδικό ή οµοιοεπαγγελµατικό χαρακτήρα. 
Το ∆ίκτυο Εργασιακών Σχέσεων και Κοινωνικής Πολιτικής βρίσκεται στο στάδιο των δια-
πραγµατεύσεων µε τις συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων  µε στόχο την
επίτευξη συµφωνιών που να εξασφαλίζουν το εισόδηµα τους, λαµβάνοντας υπόψη τις
ιδιαιτερότητες κάθε κλάδου καθώς και  δυνατότητα βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας
του.

Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις  που υπογράφουν την Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβα-
ση Εργασίας (ΕΓΣΣΕ) συµφώνησαν στην ανάγκη ενοποίησης σ’ ένα κείµενο των όρων
εργασίας, που έχουν ως πηγή τους τις ΕΓΣΣΕ και ∆ιαιτητικές Αποφάσεις όµοιας
έκτασης, υπό µορφή “κωδικοποίησης” και µε χρονική αφετηρία το έτος 1975.

Η πληθώρα διαδοχικών συλλογικών ρυθµίσεων της τελευταίας τριακονταετίας, που
πολλές φορές συµπληρώνουν τους σχετικούς νόµους, σύµφωνα άλλωστε και µε τη
συνταγµατική επιταγή, κατέστησε χρήσιµη και αναγκαία µια µη δεσµευτική κωδικοποίη-
ση µε περιεχόµενο προσιτό σε εργαζόµενους και εργοδότες ως εργαλείο γνώσης των
δικαιωµάτων και υποχρεώσεών τους.

Ο ανεπίσηµος και µη δεσµευτικός χαρακτήρας της κωδικοποίησης έχει την έννοια ότι
αυτή δεν αντικαθιστά ούτε καταργεί τα επίσηµα κείµενα, έχει όµως αξία χρηστική όσο
και ιστορική, αποτυπώνοντας τη διαχρονική διάσταση και  εξέλιξη τόσο των κανονιστι-

κών διατάξεων στην τριακονταετία, όσο και των αµοιβαίων δεσµεύσεων και
κατευθυντήριων αρχών των συµβαλλόµενων ανώτατων συνδικαλιστικών οργα-
νώσεων εργοδοτών και εργαζοµένων της χώρας µας.
Το  κείµενο «Κωδικοποιηµένες Βασικές Ρυθµίσεις Εθνικών Γενικών Συλλογι-
κών Συµβάσεων Εργασίας και ∆ιαιτητικών Αποφάσεων ετών 1975-2005»
εκπονήθηκε από στελέχη των συνδικαλιστικών οργανώσεων των ίδιων των
κοινωνικών διαπραγµατευτών και εκδόθηκε µε χρηµατοδότηση του ΛΑΕΚ.
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Υπογραφή της νέας Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας (Ε.Γ.Σ.Σ.Ε) για τα έτη 2006-2007 από τους κοινωνικούς εταίρους (12/4/2006)



α) Νέος Εργασιακός Νόµος για την προώθηση της απασχόλησης

Ο Νόµος 3385/2005 «Ρυθµίσεις για την προώθηση της απασχόλησης, την ενίσχυση της
κοινωνικής συνοχής και άλλες διατάξεις», έχει ως κύριο στόχο την άρση προβληµάτων που
δηµιούργησε ο Νόµος 2874/2000 σχετικά µε το κόστος των υπερωριών και τη διευθέτηση
του χρόνου εργασίας.

∆εδοµένης της ιδιαίτερης σηµασίας του νέου εργασιακού νόµου στην αντιµετώπιση του
ζητήµατος της απασχόλησης, το ∆ίκτυο Εργασιακών Σχέσεων και Κοινωνικής Πολιτικής
(ΕΡΓΑΣ), συγκέντρωσε µεγάλο αριθµό απόψεων επιχειρήσεων µελών του ΣΕΒ, προκειµέ-
νου να προετοιµάσει και να καταθέσει ολοκληρωµένο κείµενο θέσεων και προτάσεων επί
του  νοµοσχεδίου. Η συµµετοχή του Συνδέσµου ήταν ενεργή σε όλα τα στάδια που απαιτεί
µια τέτοια διαδικασία, µε στόχο πάντα την προώθηση ενός ευέλικτου και αποτελεσµατικού
θεσµικού πλαισίου, που συµβάλλει στην ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων.

β) Ρύθµιση Ετήσιας Άδειας Εργαζοµένων  - Ερµηνευτική Εγκύκλιος 

Μετά από συνεχείς παρεµβάσεις του ΣΕΒ, το Υπουργείο Απασχόλησης
και Κοινωνικής Προστασίας εξέδωσε ερµηνευτική εγκύκλιο που αφορά
στην ενιαία εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 1, του Ν. 3302/2004
«Ρύθµιση Ετήσιας Άδειας Εργαζοµένων και άλλες διατάξεις». Στην
εγκύκλιο παρέχονται διευκρινίσεις σχετικά µε τη ρύθµιση της ετήσιας
άδειας εργασίας νεοπροσλαµβανόµενου, το επίδοµα της ετήσιας
άδειας, κ.α.

γ) Εφαρµογή της Αρχής της Ίσης Μεταχείρισης/ Εξάλειψη ∆ιακρίσεων

Ο Ν. 3304/2005, «Εφαρµογή της αρχής της ίσης µεταχείρισης ανεξαρ-
τήτως φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, θρησκευτικών ή άλλων
πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισµού»,

ενσωµάτωσε στο εθνικό µας δίκαιο τις δύο σχετικές µε το αντικείµενό
του ευρωπαϊκές οδηγίες: (2000/43/ΕΚ, 2000/78/ΕΚ).

Μέσω της συµµετοχής του στην ΟΚΕ, ο ΣΕΒ κατέθεσε τις απόψεις και
τις θέσεις του επί του σχετικού Νοµοσχεδίου, προωθώντας τα συµφέροντα της ελληνικής
επιχείρησης.

δ) Είσοδος, ∆ιαµονή και Ένταξη Υπηκόων Τρίτων Χωρών

Ο Ν. 3386/2005 «Είσοδος, διαµονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην
Ελληνική Επικράτεια», έχει ως στόχο τη ρύθµιση θεµάτων που αφορούν στις προϋποθέσεις
εισόδου, διαµονής και εργασίας υπηκόων τρίτων χωρών στην Ελλάδα, και κυρίως την ρύθ-
µιση θεµάτων που σχετίζονται µε την κοινωνική ένταξη των µεταναστών στην ελληνική επι-
κράτεια.

Ο ΣΕΒ συµµετέχοντας στην Ολοµέλεια της ΟΚΕ, κατέθεσε τις απόψεις του κατά τη διαδι-
κασία εκπόνησης σχετικής Γνώµης, στοχεύοντας στην τήρηση της νοµιµότητας υπέρ των
οικονοµικών µεταναστών αφενός και την εξασφάλιση της εύρυθµης λειτουργίας των επι-
χειρήσεων και κάθε είδους επενδυτικής δραστηριότητας αφετέρου.
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2.3.3 Νοµοθετικές Παρεµβάσεις

Συνεδρίαση του Γενικού Συµβουλίου του ΣΕΒ παρουσία του πρ.Υπουργού
Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, κ. Πάνου Παναγιωτόπουλου
(30/11/2005)



Το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική Ένταξη 2005-2006, αποτελεί το τρίτο κατά
σειρά σχέδιο δράσης από το 2001, οπότε και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέσπισε τη συγκε-
κριµένη διαδικασία αποσκοπώντας στην παρακολούθηση της προόδου επίτευξης των
στόχων της Λισαβόνας.

Οι κεντρικοί στόχοι της ακολουθούµενης πολιτικής για την περίοδο 2005 και 2006 συνο-
ψίζονται στους κατωτέρω άξονες:

• Νέα αναπτυξιακή πολιτική
• Εθνικό συντονισµό της κοινωνικής πολιτικής
• Ενίσχυση της οικογένειας
• Στήριξη ατόµων που στερούνται οικογενειακής δοµής και άλλων ευάλωτων οµάδων.

Ο ΣΕΒ συνέβαλε στη διαδικασία κατάρτισης του εν λόγω σχεδίου, καταθέτοντας συγκε-
κριµένες θέσεις και προτάσεις πολιτικής, τόσο στο Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινω-
νικής Προστασίας, όσο και στην Εθνική Επιτροπή για την Κοινωνική Προστασία. Βασική
θέση του Συνδέσµου είναι ότι ένα  αποτελεσµατικό εθνικό σχέδιο δράσης για την κοι-
νωνική ενσωµάτωση πρέπει να εντάσσεται σε ένα συνολικότερο εθνικό κοινωνικό σχε-
διασµό, ένα ευρύτερο σύνολο επιδιώξεων, και να αποτελεί διαδικασία ενός γενικότερου
αναπτυξιακού σχεδιασµού.

α) Εθνική Επιτροπή Απασχόλησης

Στο πλαίσιο του Εθνικού Κοινωνικού ∆ιαλόγου, τη χρονιά που πέρασε ο Υπουργός Απασχό-
λησης και Κοινωνικής Προστασίας, συνεκάλεσε δύο φορές την Εθνική Επιτροπή Απασχό-
λησης µε στόχο την ανταλλαγή απόψεων µε τους κοινωνικούς εταίρους για την αντιµετώ-
πιση της ανεργίας και την αύξηση της απασχόλησης όπου συµφωνήθηκαν τα εξής :

• ∆ηµιουργία επιτελικής οµάδας εργασίας, η οποία θα αποτελείται
από εµπειρογνώµονες οριζόµενους από τους κοινωνικούς εταίρους,
και οι οποίοι θα επεξεργάζονται προτάσεις προς την Εθνική Επιτρο-
πή Απασχόλησης µε στόχο το σχεδιασµό  πολιτικών για την καταπο-
λέµηση της ανεργίας.

• Προώθηση στοχευµένων περιφερειακών και τοπικών δράσεων ενί-
σχυσης της απασχόλησης, κατά περιφέρεια ή κλάδο οικονοµίας. Οι
πολιτικές αυτές θα σχεδιάζονται και θα εφαρµόζονται µέσω των
Τοπικών Συµφώνων Απασχόλησης. 

• Προώθηση εξειδικευµένων πολιτικών σε επίπεδο κλάδων ή περιφε-
ρειών .

• Σύνδεση κατάρτισης και αγοράς εργασίας και διερεύνηση της δυνα-
τότητας ώστε οι δαπάνες για την κατάρτιση από επιχειρήσεις ή
φυσικά πρόσωπα να εκπίπτουν από τη φορολογία.

• Προώθηση πρότασης για αναµόρφωση του Νόµου 2643/98 και ανα-
ζήτηση νέων συµφωνιών  για την απασχόληση ατόµων µε ειδικές
ανάγκες.
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Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, κ. Σάββα Τσιτουρίδη
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β) Συµµετοχή στην ΟΚΕ

Ο ΣΕΒ συµµετέχει στην Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή, κύριο θεσµό κοινωνικού διαλό-
γου στη χώρα στην οποία εκπονούνται Γνώµες επί Νοµοσχεδίων και Γνώµες Πρωτοβουλί-
ας για θέµατα που απασχολούν την κοινωνία ευρύτερα ή ειδικότερα τµήµατα της. Τη χρο-
νιά που πέρασε, εκπρόσωποι του Συνδέσµου συµµετείχαν ως εµπειρογνώµονες και ως
µέλη των οµάδων εργασίας στην επεξεργασία των ως κάτωθι Γνωµών :

• «Εθνικό Σύστηµα Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και λοιπές διατάξεις» - Σχέδιο
Νόµου, Μάρτιος 2005

• «Τροποποίηση διατάξεων του Ν. 2323/1995 όπως ισχύει τροποποιηθείς από το Ν.
3190/2003» (Ωράριο λειτουργίας καταστηµάτων και άλλα θέµατα) - Σχέδιο Νόµου, Απρί-
λιος 2005

• «Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική Ενσωµάτωση 2005-2006», Μάιος 2005
• «Οργάνωση και λειτουργία των υπηρεσιών ∆ηµοσίας Υγείας και λοιπές διατάξεις» - Σχέ-

διο Νόµου, Μάιος 2005
• «Είσοδος, διαµονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην Ελληνική Επικρά-

τεια» - Σχέδιο Νόµου, Ιούλιος 2005
• «Συµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα» - Σχέδιο Νόµου, Ιούλιος 2005
• «Αναδιοργάνωση του συστήµατος αιµοδοσίας και λοιπές διατάξεις» - Σχέδιο Νόµου, Ιού-

λιος 2005
• «Ρυθµίσεις για την προώθηση της απασχόλησης, την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής

και άλλες διατάξεις» - Σχέδιο Νόµου, Ιούλιος 2005
• «Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (Μ.Κ.Ο.)» - Γνώµη Πρωτοβουλίας, Σεπτέµβριος 2005
• «Πλαίσιο ρυθµίσεων για τη σύσταση και λειτουργία της ευρωπαϊκής εταιρίας» - Σχέδιο

Νόµου, Σεπτέµβριος 2005
• «Κώδικας Ιατρικής ∆εοντολογίας» - Σχέδιο Νόµου, Οκτώβριος 2005
• «Εθνικό Πρόγραµµα Μεταρρυθµίσεων 2005-2008, στο πλαίσιο της Στρατηγικής της

Λισαβόνας» -  Γνώµη Πρωτοβουλίας, Οκτώβριος 2005
• «Επιτάχυνση της διαδικασίας απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας» - Σχέ-

διο Νόµου, Νοέµβριος 2005
• «Απελευθέρωση αγοράς φυσικού αερίου» - Σχέδιο Νόµου, Νοέµβριος 2005
• «Εισαγωγή των βιοκαυσίµων και των άλλων ανανεώσιµων καυσίµων στην ελληνική

αγορά» - Σχέδιο Νόµου, Νοέµβριος 2005
• «Θεσµοθέτηση του Γενικού Εµπορικού Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ.) και εκσυγχρονισµός της επι-

µελητηριακής νοµοθεσίας (ν.2081/1992)» - Σχέδιο Νόµου, ∆εκέµβριος 2005
• «Φόρος Προστιθέµενης Αξίας στις νέες οικοδοµές, µεταβολές στη φορολογία κεφα-

λαίου και άλλες διατάξεις» - Σχέδιο Νόµου, ∆εκέµβριος 2005
• «∆ηµόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισµοί (∆.Ε.Κ.Ο.)» - Σχέδιο Νόµου, ∆εκέµβριος 2005
• «Εκσυγχρονισµός της Νοµοθεσίας περί Αρτοποιείων και Πρατηρίων Άρτου-Ρύθµιση

συναφών θεµάτων» - Σχέδιο Νόµου, Ιανουάριος 2006
• «Μεταρρύθµιση του Συστήµατος Φαρµακευτικής Περίθαλψης» - Σχέδιο Νόµου, Ιανουά-

ριος 2006
• «Ενίσχυση της οικογένειας και λοιπές διατάξεις» - Σχέδιο Νόµου, Ιανουάριος 2006
• «Τροποποίηση του Ν. 489/1976 Περί υποχρεωτικής ασφαλίσεως της εξ ατυχηµάτων

αυτοκινήτων αστικής ευθύνης» - Σχέδιο Νόµου, Μάρτιος 2006
• «Ακρίβεια - Κοινωνικοοικονοµικές επιπτώσεις» - Γνώµη Πρωτοβουλίας, Μάρτιος 2006
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γ) ΛΑΕΚ

Ο ΛΑΕΚ (Λογαριασµός για την Απασχόληση και την Επαγγελµατική Κατάρτιση) αποτελεί
καινοτόµο πρωτοβουλία των κοινωνικών εταίρων που αποφασίστηκε στο πλαίσιο της
Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας (ΕΓΣΣΕ) την περίοδο 1988-92 µε
στόχο την ενίσχυση της κατάρτισης και την καταπολέµηση της ανεργίας. Ο λογαριασµός
χρηµατοδοτείται από τους κοινωνικούς εταίρους και λειτουργεί στον ΟΑΕ∆ διοικούµε-
νος από Επιτροπή ∆ιαχείρισης.

Τον τελευταίο χρόνο οι οργανώσεις που υπογράφουν την ΕΓΣΣΕ, υλοποιώντας τη
δέσµευση των προέδρων των οργανώσεων, συνέστησαν επιτροπή η οποία εξέτασε το
πλαίσιο αναδιοργάνωσης και αποδέσµευσης του ΛΑΕΚ από τον ΟΑΕ∆ µε στόχο την εξα-
σφάλιση αυτονοµίας, ευελιξίας, αποτελεσµατικότητας και αναβάθµισης του ρόλου του
λογαριασµού.

Επίσης εκπρόσωποι των εργοδοτικών οργανώσεων (ΣΕΒ, ΕΣΕΕ, ΓΣΕΒΕΕ) και της ΓΣΕΕ,
συνεργάστηκαν µε  στελέχη του ΟΑΕ∆ για το σχεδιασµό ολοκληρωµένης παρέµβασης
για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της ανεργίας στο νοµό Θεσσαλονίκης.   Η προ-
σπάθεια αυτή περιλαµβάνει δράσεις κατάρτισης και  απασχόλησης καθώς και αυταπα-
σχόλησης.

α) Νέο Πολυετές Πρόγραµµα ∆ράσης των Ευρωπαίων Κοινωνικών Εταίρων για τα έτη
2006-2008.

Τον Ιανουάριο 2006 οι ευρωπαίοι κοινωνικοί εταίροι σε επιβεβαίωση του κοινωνικού
τους ρόλου και εκδηλώνοντας εµπράκτως τη συνεισφορά τους στην καταπολέµηση της

ανεργίας και προώθηση της απασχόλησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 25,
συµφώνησαν σε «νέο Πρόγραµµα ∆ράσης». 

Το «Νέο Πρόγραµµα ∆ράσης» παρουσιάστηκε στους αρχηγούς των κρατών
µελών της Ένωσης, µε την ευκαιρία του Εαρινού Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της
Αυστριακής Προεδρίας τον Μάρτιο 2006 και αποτελεί έµπρακτη συνεισφορά
των Ευρωπαίων Κοινωνικών Εταίρων στην επίτευξη των στόχων της Λισσαβό-
νας.

Το Πρόγραµµα περιλαµβάνει την ενδελεχή εξέταση και ανάλυση των θεµάτων
που σχετίζονται µε:

• Μακροοικονοµικές πολιτικές και πολιτικές της αγοράς εργασίας
• ∆ηµογραφικές αλλαγές, ενεργός γήρανση, απασχόληση των νέων, κινητικότητα των

εργαζοµένων
• ∆ια βίου εκπαίδευση, ανταγωνιστικότητα, καινοτοµία και ενσωµάτωση των µειονε-

κτουσών οµάδων στην αγορά εργασίας
• Ισορροπία µεταξύ ευελιξίας και ασφάλειας και 
• Αδήλωτη εργασία

Ειδικότερα οι κοινωνικοί εταίροι αποφάσισαν:

Οι ευρωπαίοι κοινωνικοί εταίροι
εκδηλώνοντας εµπράκτως 

τη συνεισφορά τους 
στην καταπολέµηση της ανεργίας

και την προώθηση 
της απασχόλησης, συµφώνησαν σε

νέο Πρόγραµµα ∆ράσης.

2.3.5.2  Ευρωπαϊκό Επίπεδο
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• Το σχεδιασµό πλαισίου δράσης για τη λήψη µέτρων από κάθε κράτος µέλος υπέρ της
ενίσχυσης της απασχόλησης.

• Την έκδοση σχετικών συστάσεων προς τις εθνικές κυβερνήσεις για την αντιµετώπι-
ση των νέων σηµαντικών προκλήσεων που απασχολούν την Ευρωπαϊκή Ένωση και
απειλούν την ανταγωνιστικότητα και τη συνοχή της.

• Τη διαπραγµάτευση συµφωνίας πλαισίου είτε για τη δια βίου εκπαίδευση είτε για την
ενσωµάτωση των µειονεκτουσών οµάδων στην αγορά εργασίας.

Σηµειώνεται ότι οι ως άνω ενέργειες δεσµεύουν τους κοινωνικούς εταίρους κάθε κρά-
τους µέλους, οι οποίοι οφείλουν  να δραστηριοποιηθούν για την υλοποίηση των αποφα-
σισθέντων.

β) Ευρωπαϊκό Έτος για την κινητικότητα των εργαζοµένων

Η ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων είναι µια από τις θεµελιώδεις ελευθερίες που
εγγυάται το κοινοτικό δίκαιο και περιλαµβάνει το δικαίωµα ζωής και εργασίας σε κάποιο
άλλο κράτος µέλος.

Η ελεύθερη κυκλοφορία είναι ένα µέσο για τη δηµιουργία µιας ευρωπαϊκής αγοράς απα-
σχόλησης και τη συγκρότηση µιας πιο ευέλικτης και πιο αποτελεσµατικής αγοράς εργα-
σίας προς όφελος των εργαζοµένων, των εργοδοτών και των κρατών µελών. Αποτελεί
κοινή πεποίθηση ότι η κινητικότητα του ανθρώπινου δυναµικού επιτρέπει στους εργα-
ζόµενους να βελτιώσουν τις προοπτικές εργασίας τους και στους εργοδότες να προ-
σλάβουν τα άτοµα που χρειάζονται. Πρόκειται για ένα σηµαντικό στοιχείο όσον αφορά
την επίτευξη αποτελεσµατικών αγορών εργασίας και υψηλού επιπέδου απασχόλησης.

Σ’ αυτό το πλαίσιο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακήρυξε το έτος 2006 ως «ευρωπαϊκό
έτος για την κινητικότητα των εργαζοµένων» µε τους εξής στόχους:

• Την ευαισθητοποίηση των ευρωπαίων πολιτών ως προς τα δικαιώµατα τους για ελεύ-
θερη κυκλοφορία εντός των κρατών µελών της Ένωσης, τις ως προς τις υφιστάµε-
νες δυνατότητες για γεωγραφική και επαγγελµατική κινητικότητα καθώς και τις υφι-
στάµενες υπηρεσίες και εργαλεία που την υποστηρίζουν αλλά και ως προς τα προ-
βλήµατα που προκύπτουν.

• Την προώθηση και ανταλλαγή καλών πρακτικών που αφορούν στην κινητικότητα.

• Την εις βάθος µελέτη της γεωγραφικής και επαγγελµατικής κινητικότητας εντός της
Ένωσης µε στόχο την καλύτερη κατανόηση της φύσης των εµποδίων που πρέπει να
αντιµετωπισθούν.

Με δεδοµένο ότι η κινητικότητα αποτελεί βάση για την εξεύρεση απασχόλησης, ο ΣΕΒ
µε τη συµµετοχή εκπροσώπων του,  σε διάφορα όργανα επιδιώκει την εξειδίκευση των
προβληµάτων που τη χαρακτηρίζουν και τη λήψη δράσεων για την ενίσχυσή της.

γ) 20 Έτη Κοινωνικού ∆ιαλόγου - Σύνοδος Κορυφής Κοινωνικού ∆ιαλόγου
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Ο ΣΕΒ συµµετείχε στον  εορτασµό των 20 ετών του  Ευρωπαϊκού Κοινωνικού ∆ιαλόγου,
στις 29 Σεπτεµβρίου 2005, στο πλαίσιο έκτακτης Συνόδου Κορυφής, η οποία  διοργα-
νώθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Στη διάρκειά της αποτιµήθηκαν 20 έτη διαλόγου στην Ευρώπη από τους συντελεστές
που έπαιξαν κυρίαρχο ρόλο στην εγκαθίδρυσή του ενώ έγινε συζήτηση και για το µέλ-
λον του.

Η συνάντηση ολοκληρώθηκε  µε  κοινή δήλωση των Ευρωπαίων κοινωνικών εταίρων, οι
οποίοι εξέφρασαν την υποστήριξή τους στην Στρατηγική της Λισσαβόνας και την πεποί-
θησή τους για εκσυγχρονισµό των εθνικών κοινωνικών συστηµάτων επί τη βάση της
οικονοµικής αποτελεσµατικότητας, διατήρησης της ανταγωνιστικότητας και της αλλη-
λεγγύης. 

Ο ΣΕΒ στηρίζει και προωθεί ενεργά τον κοινωνικό ρόλο των επιχειρήσεων, καθώς το
αίτηµα για µεγαλύτερη υπευθυνότητα έναντι της κοινωνίας ωθεί τις επιχειρήσεις να
επανεξετάσουν τις στάσεις και τις προσεγγίσεις τους και να προσαρµοστούν αλλά και
να προετοιµαστούν για τις νέες προκλήσεις και  ευκαιρίες της εποχής µας.

Σε εθνικό επίπεδο, ο ΣΕΒ είναι ιδρυτικό µέλος του «Ελληνικού ∆ικτύου για την
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη» και συµµετέχει στο ∆ιοικητικό του Συµβούλιο. Με
ενεργό συµµετοχή στην έκδοση του πρώτου καταλόγου Καλών Πρακτικών των
επιχειρήσεων µελών του µε θέµα: «Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, 50+ Καλές
Πρακτικές», ο Σύνδεσµος συνέβαλε περαιτέρω και στην διάδοση του, συµµε-
τέχοντας ή διοργανώνοντας εκδηλώσεις παρουσίασης της  έκδοσης  αυτής.

Επίσης  τον περασµένο χρόνο δροµολογήθηκε κοινωνική διαβούλευση µεταξύ της πολι-
τείας και ειδικότερα της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας και  των εργοδοτικών οργανώ-
σεων και των λοιπών αρµόδιων φορέων, σχετικά µε το ρόλο και την ενεργό συµµετοχή
των επιχειρήσεων στην ενίσχυση της απασχόλησης των γυναικών και τη θέση της γυναί-
κας εργαζόµενης στη σύγχρονη κοινωνία και στην οικονοµία.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ο  ΣΕΒ συµµετέχει στην αρµόδια για θέµατα εταιρικής κοινωνι-
κής ευθύνης Οµάδα Εργασίας της UNICE, ενώ συµµετέχει σε διάφορες σχετικές µε το
θέµα πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ειδικότερα:

α) Συµµαχία για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη µεταξύ Ευρωπαϊκής Επιτροπής και
UNICE

Στις 22 Μαρτίου 2006 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε την Ανακοίνωση «Implementing
the partnership for Growth and Jobs: Making Europe a pole of excellence on Corporate
Social Responsibility». Η Ανακοίνωση αυτή αποτελεί αναγνώριση από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή του γεγονότος ότι οι δύο κυριότερες προκλήσεις προκειµένου να εξασφαλι-
στεί η υπάρχουσα και η µελλοντική κοινωνική ευηµερία της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η
ανάπτυξη και η εργασία.

Παράλληλα, εγκαινιάζεται µία καινούρια «απευθείας» συνεργασία µεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, αναγνωρίζοντας ότι 

Εγκαινιάζεται µία καινούρια
«απευθείας» συνεργασία µεταξύ

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και
ευρωπαϊκών επιχειρήσεων.

2.3.6 Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη
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διαδραµατίζουν πρωταρχικό ρόλο στο θέµα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.

Η συνεργασία αυτή, µε τη µορφή Ευρωπαϊκής Συµµαχίας για την Εταιρική Κοινωνική
Ευθύνη, προσαρτάται ως παράρτηµα στην παραπάνω Ανακοίνωση και έχει ανοικτό χαρα-
κτήρα, ενώ όλες οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις καλούνται να εκφράσουν εθελοντικά τη
στήριξή τους σε αυτήν. Στόχος της είναι να γίνει η Ευρώπη ένας πόλος αριστείας στον
τοµέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, υποστηρίζοντας παράλληλα ανταγωνιστικές
και βιώσιµες επιχειρήσεις καθώς και µία ανταγωνιστική οικονοµία της αγοράς. 

Η Συµµαχία δεν είναι νοµική πράξη που υπογράφεται από τις επιχειρήσεις, αλλά µία
πολιτική «οµπρέλα» για νέες ή υπάρχουσες πρωτοβουλίες που αναλαµβάνονται στον
τοµέα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης από µεγάλες επιχειρήσεις, ΜΜΕ και άλλους
σχετικούς φορείς, και η οποία αναµένεται να οδηγήσει σε νέες συνεργασίες και σε νέες
ευκαιρίες για όλους τους εµπλεκόµενους φορείς στις προσπάθειες που καταβάλλουν
για την προώθησή της.

Ο ΣΕΒ, µέσω της UNICE, η οποία δραστηριοποιείται ως «σύνδεσµος» µεταξύ της Επι-
τροπής και των µελών της, έχει ως στόχο να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στην υπό
συγκρότηση Συµµαχία, αναλαµβάνοντας πρωτοβουλίες και ενηµερώνοντας και ενεργο-
ποιώντας σχετικά τα µέλη του. 

β) Ευρωπαϊκή ∆ιάσκεψη για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και τον οικονοµικό τοµέα.

Ο ΣΕΒ συµµετείχε στην Ευρωπαϊκή ∆ιάσκεψη για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και τον
Οικονοµικό Τοµέα µε θέµα «Investing in the future», που διοργάνωσε η βρετανική Προ-
εδρία και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον  ∆εκέµβριο του 2005. 
Η διάσκεψη αυτή αποτέλεσε την πρώτη Ευρωπαϊκή ∆ιάσκεψη προεδρεύουσας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση χώρας, η οποία επικεντρώθηκε αποκλειστικά στον οικονοµικό τοµέα
και στο ρόλο που αυτός διαδραµατίζει στην προώθηση υπεύθυνων επιχειρηµατικών
πρακτικών και στην αντιµετώπιση των µεγάλων παγκόσµιων προκλήσεων.

Κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο, οι δραστηριότητες του Συνδέσµου ως προς την υγιει-
νή και ασφάλεια της εργασίας, επικεντρώθηκαν:

α) Στη συµµετοχή στο Συµβούλιο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας (ΣΥΑΕ).

Ο ΣΕΒ κατέθεσε τις απόψεις του για τα εξής προεδρικά διατάγµατα και σχέδια προε-
δρικών διαταγµάτων:

• Π.∆. 176/2005: «Ελάχιστες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας όσον αφορά την
έκθεση των εργαζοµένων σε κινδύνους προερχόµενους από φυσικούς παράγοντες
(κραδασµοί)».

• Σχέδιο προεδρικού διατάγµατος, όσον αφορά την έκθεση των εργαζοµένων σε κινδύ-
νους προερχόµενους από φυσικούς παράγοντες (θόρυβος), σε συµµόρφωση µε την
οδηγία 2003/10/ΕΚ.

• Σχέδιο προεδρικού διατάγµατος εναρµόνισης µε την οδηγία 2003/18/ΕΚ για την προ-
στασία των εργαζοµένων από τους κινδύνους που οφείλονται στην έκθεσή τους στον
αµίαντο κατά τη διάρκεια της εργασίας τους. 

2.3.7 Υγιεινή και Ασφάλεια 
της Εργασίας 
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β) Στη συµµετοχή στη Συντονιστική Επιτροπή για την ευρωπαϊκή εκστρατεία για την
ασφάλεια και την υγεία στην εργασία. 

Η Ευρωπαϊκή Εβδοµάδα 2005, πραγµατοποιήθηκε από τις 24-28 Οκτωβρίου 2005, ταυ-
τόχρονα σε όλα τα κράτη µέλη της ΕΕ, µε κεντρικό σύνθηµα της, την καταπολέµηση του
Θορύβου. Η Ελλάδα συµµετείχε στην πανευρωπαϊκού αυτού επιπέδου εκστρατεία, µε
δράσεις που είχαν κυρίως ως στόχο την ενηµέρωση και την ευαισθητοποίηση τόσο των
εργαζοµένων, όσο και των εργοδοτών. 

γ) Στη δραστηριοποίηση σε ευρωπαϊκό επίπεδο µε τη συµµετοχή:

• Στη Συµβουλευτική Επιτροπή για την υγεία και την ασφάλεια της εργασίας
• Στον Ευρωπαϊκό Οργανισµό για την υγεία και την ασφάλεια της εργασίας (Ίδρυµα

BILBAO).
• Στο Ίδρυµα ∆ουβλίνου
• Στην αρµόδια Οµάδα Εργασίας της UNICE 

Ο ΣΕΒ συµµετείχε επίσης στην ειδική επιτροπή που συστήθηκε στο πλαίσιο
της 93ης ∆ιεθνούς Συνδιάσκεψης Εργασίας για την υγεία και την ασφάλεια
στην εργασία, στόχος της οποίας ήταν η επεξεργασία κειµένου υπό µορφή
Συµβάσεως που θα συµπληρώνεται από σχετική Σύσταση, και που θα θεσπί-
ζει ένα ευρύτερο πλαίσιο προώθησης της υγείας και της ασφάλειας στην
εργασία. 

δ) Στη συµµετοχή στο Ελληνικό Ινστιτούτο για την Υγεία και την Ασφάλεια στην Εργασία
(ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.)

Η υγεία και η ασφάλεια στην εργασία αποτελεί σήµερα έναν από τους πιο σηµαντικούς
τοµείς κοινωνικής πολιτικής. Ο ΣΕΒ είναι υπέρ της λήψης σχετικών µέτρων στους εργα-
σιακούς χώρους, καθώς και της ανάδειξης της υγείας και της ασφάλειας της εργασίας
σε ενεργό κοµµάτι των εργασιακών σχέσεων µέσω και της κατάλληλης εκπαίδευσης.

Για το λόγο αυτό και προκειµένου να εξασφαλιστεί η αποτελεσµατικότερη προστασία
των εργαζοµένων αλλά και η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και της οικονοµίας
στο σύνολό της ιδρύθηκε το 1992 το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., ως αποτέλεσµα της συνεργασίας, του
διαλόγου και της συναίνεσης των κοινωνικών εταίρων. 

Οι δράσεις του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. κατά το τελευταίο έτος επικεντρώθηκαν κυρίως στη διορ-
γάνωση και εφαρµογή επιµορφωτικών προγραµµάτων, στην διεξαγωγή ποικίλων ερευ-
νών και µελετών, στην πραγµατοποίηση µετρήσεων βλαπτικών παραγόντων, στην προ-
ώθηση συνεργασιών µε άλλα επιστηµονικά ιδρύµατα

Πραγµατοποιήθηκε επίσης ένας µεγάλος αριθµός ηµερίδων και εκδηλώσεων µε στόχο
την ευρύτερη ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέµατα υγείας και ασφά-
λειας των εργαζοµένων.

Επιπλέον το 2005, αποτέλεσε έτος εκλογής νέου ∆ιοικητικού Συµβουλίου τριετούς
θητείας. Στην σύνθεση του νέου ∆.Σ. την µία εκ των δύο θέσεων του Αντιπροέδρου,
ανέλαβε ο κ. Γιάννης ∆ραπανιώτης, Γενικός ∆ιευθυντής του ΣΕΒ. 
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Το υψηλού επιπέδου ανθρώπινο δυναµικό συνιστά καθοριστικό παράγοντα ανταγωνιστι-
κότητας των ελληνικών επιχειρήσεων µε δεδοµένες τις απαιτήσεις που δηµιουργεί το
σηµερινό διεθνές οικονοµικό περιβάλλον, στο οποίο αυτές καλούνται να δραστηριοποι-
ηθούν.

Αυτός είναι και ο λόγος, για τον οποίο ο ΣΕΒ θέτει ως προτεραιότητα την
ύπαρξη της δυνατότητας για επαρκή κάλυψη των σχετικών αναγκών µέσω
ενός αποτελεσµατικού συστήµατος δια βίου µάθησης.

Στο πλαίσιο αυτό ο Σύνδεσµος αναδεικνύει και προωθεί τις προτεραιότητες
που θεωρεί απαραίτητες για την επίτευξη συµβατότητας των συστηµάτων
εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης µε τις απαιτήσεις της αγοράς
εργασίας και της κοινωνίας της γνώσης.

Πιο συγκεκριµένα, κατά την τελευταία περίοδο ο ΣΕΒ:

• Αξιοποίησε τα αποτελέσµατα της έρευνας  που διεξήγαγε το 2005  µε τίτλο «Ανά-
γκες των επιχειρήσεων σε ειδικότητες αιχµής για την τριετία 2005-2007» προωθώ-
ντας την σε φορείς του δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα για τον προγραµµατισµό των
ενεργειών της δια βίου µάθησης σε συσχέτιση µε τις ανάγκες των επιχειρήσεων.  

• Ανέπτυξε και υπέβαλε αναλυτικές θέσεις  για τις προτεραιότητες της Εκπαίδευσης
και Αρχικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης στο πλαίσιο της λειτουργίας του Εθνικού
Συµβουλίου για την Παιδεία (ΕΣΥΠ) και των επιµέρους οργάνων του. 

• Συνέβαλε µε προτάσεις για την εκπαίδευση και την επαγγελµατική κατάρτιση στο
πλαίσιο της 23ης και 24ης κατευθυντήριας γραµµής, στο Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για
την Λισαβόνα.

• Απέστειλε στο Υπουργείο Παιδείας υπόµνηµα προτεραιοτήτων για την εκπαίδευση
και αρχική επαγγελµατική κατάρτιση ενόψει του σχεδιασµού της επόµενης προγραµ-
µατικής περιόδου (2007-2013).

• Υπέβαλε στο Υπουργείο Παιδείας υπόµνηµα θέσεων συνεισφέροντας στην προσπά-
θεια της Ε.Ε. για ανάπτυξη ενός Ευρωπαϊκού Πλαισίου Επαγγελµατικών Προσόντων.

• Υπέβαλε προτάσεις-θέσεις στο ΕΚΕΠΙΣ στο πλαίσιο της εκπόνησης Κοινής
Υπουργικής Απόφασης  για το Σύστηµα Πιστοποίησης Προγραµµάτων Κατάρτισης.

• Υπέβαλε προτάσεις για τον τρόπο λειτουργίας της νεοσύστατης Εθνικής Επιτροπής
∆ια βίου Μάθησης.

Σε εθνικό επίπεδο ο ΣΕΒ συµµετείχε:

• Στις συνεδριάσεις των Επιτροπών Παρακολούθησης των Προγραµµάτων «Απασχόλη-
ση και Επαγγελµατική Κατάρτιση» και «ΕΠΕΑΕΚ  ΙΙ» του Γ’ ΚΠΣ προβάλλοντας τις
ανάγκες των επιχειρήσεων.

• Στη νεοσύστατη «Εθνική Επιτροπή ∆ια βίου Μάθησης». 
• Στο Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας (ΕΣΥΠ) και τα επιµέρους όργανά του (ΣΑΠΕ, ΣΑΤΕ και

ΣΠ∆Ε) προωθώντας την αναγκαιότητα της αναθεώρησης και της  ποιοτικής αναβάθ-
µισης των συστηµάτων της εκπαίδευσης και της δια βίου µάθησης.

• Στις Γνωµοδοτικές  Επιτροπές του ευρωπαϊκού πιλοτικού προγράµµατος για την
επαγγελµατική κατάρτιση «Leonardo da Vinci».

Παράλληλα η Οµάδα Εργασίας του ΣΕΒ Εκπαίδευση & Επαγγελµατική Κατάρτιση 

Το υψηλού επιπέδου
ανθρώπινο δυναµικό συνιστά

καθοριστικό παράγοντα
ανταγωνιστικότητας των

ελληνικών επιχειρήσεων.

2.3.8 Εκπαίδευση – Κατάρτιση
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2.3.9 Κοινοτικά Προγράµµατα

2.3.9.1 Κοινοτική 
Πρωτοβουλία EQUAL

συνεδριάζει σε τακτά διαστήµατα  ασχολούµενη µε θέµατα που άπτονται του χώρου.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο ο ΣΕΒ συνέθεσε την 3ετή Έκθεση Αξιολόγησης για τις δράσεις
των κοινωνικών εταίρων στην Ελλάδα που αφορούν στο «Κοινό πλαίσιο ενεργειών για
τη δια βίου ανάπτυξη ικανοτήτων και προσόντων» την οποία και υπέβαλε από κοινού µε
την ΓΣΕΕ στις οργανώσεις των ευρωπαίων εργοδοτών και εργαζοµένων.

Ο ΣΕΒ συµµετέχει σε δύο προγράµµατα της Β’ Φάσης της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας
Equal: 

α) Αναπτυξιακή Σύµπραξη ΑΝΘΙΣΗ

Ο Σύνδεσµος έχει συµπράξει ως συντονιστής εταίρος µε  την Γενική Γραµµατεία Ισότη-
τας, τον Σύνδεσµο Στελεχών ∆ιοίκησης Προσωπικού, το Κέντρο Ερευνών για Θέµατα
Ισότητας, το ALBA, το Κέντρο Γυναικείων Μελετών & Ερευνών, το ΚΕΚ Τεχνική Εκπαι-
δευτική, το ΚΕΕ ∆ήµητρα, τη BPM A.E. και την ΕΝΕΚΑ, σε Αστική Μη Κερδοσκοπική Εται-
ρία µε την επωνυµία: Α.Σ. ΑΝΘΙΣΗ «ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ-ΙΣΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ», η οποία
διαχειρίζεται το έργο «Ίσες Ευκαιρίες & Ανάπτυξη: ∆ηµιουργία Μηχανισµού ∆ιευκόλυν-
σης & Υποστήριξης της ∆ιαδικασίας Ενσωµάτωσης της Αρχής των Ίσων Ευκαιριών στο
Περιβάλλον Απασχόλησης».

Σκοπός του έργου είναι η ενίσχυση της ενσωµάτωσης της αρχής των ίσων ευκαιριών
στο περιβάλλον της επιχείρησης και µέσω αυτής, η συνεισφορά στην καταπολέµηση των
φαινοµένων επαγγελµατικού διαχωρισµού µε βάση το φύλο, που συντηρούνται ακόµη
στην αγορά εργασίας στη χώρα µας. 

β) Αναπτυξιακή Σύµπραξη ΕΜΠΕΙΡΙΑ

Ο ΣΕΒ συµµετέχει στην Αναπτυξιακή Σύµπραξη «ΕΜΠΕΙΡΙΑ», η οποία διαχει-
ρίζεται το έργο «Καινοτόµες προσεγγίσεις εφαρµογών Κοινωνικού ∆ιαλόγου
και έχει ως συντονιστή εταίρο την ΟΚΕ.

Σκοπός του έργου είναι η µελέτη της υφιστάµενης κατάστασης στον τοµέα
της διαχείρισης της ηλικιακής διάρθρωσης του ανθρωπίνου δυναµικού στον
πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή τοµέα, η ανάπτυξη µεθοδολογίας δια-
χείρισης της ενεργού γήρανσης στις επιχειρήσεις, καθώς επίσης και η υλο-
ποίηση καινοτόµων πιλοτικών εφαρµογών για τον έλεγχο της λειτουργικότη-

τας και της αποτελεσµατικότητας τυποποιηµένων µεθόδων διαχείρισης της ενεργού
γήρανσης.

Επίσης  το ∆ίκτυο Εργασιακών Σχέσεων και Κοινωνικής Πολιτικής συµµετείχε σε δύο
διακρατικά συνέδρια, που πραγµατοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Κ.Π. EQUAL, µε στόχο
την ανταλλαγή απόψεων και εµπειριών που αποκτήθηκαν κατά την πρώτη φάση αυτής
της πρωτοβουλίας. Ειδικότερα:

Ο ΣΕΒ συµµετέχει 
σε δύο προγράµµατα της 
Β’ Φάσης της Κοινοτικής

Πρωτοβουλίας Equal.
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• «Gender Equality: A key to change»
Σκοπός του Συνεδρίου ήταν η αναζήτηση καινοτόµων πολιτικών και πρακτικών καθώς και
η παρουσίαση προτάσεων που συµβάλουν στην άρση των εµποδίων και των διακρίσεων
λόγω φύλου.

Ειδικότερα για την επίλυση αυτού του προβλήµατος, το Ευρωπαϊκό Θεµατικό ∆ίκτυο για
τις Ίσες Ευκαιρίες ανέπτυξε και παρουσίασε ένα Ευρωπαϊκό Μοντέλο για την Ισότητα
των Φύλων, το οποίο βασίζεται σε καλές πρακτικές που συλλέχθηκαν από τις αντίστοι-
χες Αναπτυξιακές Συµπράξεις των διαφόρων έργων της EQUAL σε όλη την Ευρώπη.

• «AGORA 2005- L’ EXPERIENCE EST CAPITAL(E)»
Σκοπός του συνεδρίου ήταν η ανάδειξη της δυνατότητας αξιοποίησης των ηλικιακών
διαφορετικοτήτων καθώς και η παρουσίαση καλών πρακτικών γύρω από τα θέµατα αυτά.

Στο πλαίσιο του 5ου Μεσοπρόθεσµου Κοινοτικού Πλαισίου ∆ράσης της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής για την Ισότητα των Φύλων ο ΣΕΒ συµµετέχει ως εθνικός εταίρος σε ένα νέο
πρόγραµµα µε τίτλο «Equal Partners: Reconsidering the Role of Men in Work and Private
Life». 

Στόχος του προγράµµατος είναι η ενηµέρωση και η ευαισθητοποίηση των πολιτών, κυρί-
ως των ανδρών και των πατέρων, για την ανάγκη συµφιλίωσης µεταξύ των εργασιακών
υποχρεώσεων και της οικογενειακής ζωής, καθώς και για την ανάγκη επαναπροσδιορι-
σµού των σύγχρονων γονεϊκών στερεοτύπων.

Συντονιστής φορέας του εν λόγω έργου είναι το Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας
(Κ.Ε.Θ.Ι.) Ως εθνικοί εταίροι εκτός από τον ΣΕΒ συµµετέχουν: το Κέντρο Μέριµνας
Οικογένειας και Παιδιού (ΚΜΟΠ) και το Γραφείο Ισότητας του ∆ήµου Αθηναίων.

Ο ΣΕΒ εργάζεται συστηµατικά και µεθοδικά για την προώθηση και την ενδυνάµωση του
πνεύµατος του επιχειρείν, ιδιαίτερα ανάµεσα στους νέους,  και την ενθάρρυνση της
ανάληψης επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών στη χώρα µας. Παράλληλα, προσπαθεί να
αναπτύξει την κατάλληλη νοοτροπία και να ευαισθητοποιήσει τους νέους σχετικά µε τις
επαγγελµατικές ευκαιρίες που προσφέρει η ιδιότητα του επιχειρηµατία στη σύγχρονη
κοινωνία. 

Στο πλαίσιο αυτό ίδρυσε µε 23 άλλες µεγάλες ελληνικές επιχειρήσεων και Συνδέσµους,
µη κερδοσκοπικό Σωµατείο «Επιχειρηµατικότητα Νέων» και εξέλεξε ∆ιοικητικό Συµβού-
λιο ώστε να ξεκινήσει άµεσα τη ενεργό του δράση. Το Σωµατείο αυτό έχει σκοπό την
εφαρµογή εκπαιδευτικών προγραµµάτων, τα οποία προάγουν την επιχειρηµατική σκέψη
των νέων ανθρώπων, σε συνεργασία µε τις ελληνικές επιχειρήσεις και το ελληνικό,
δηµόσιο και ιδιωτικό, εκπαιδευτικό σύστηµα όλων των βαθµίδων. 

Ήδη ο  ΣΕΒ πρότεινε συνεργασία στον Οργανισµό Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού
(Ο.Α.Ε.∆) η οποία  έγινε αποδεκτή για εισαγωγή «µαθήµατος» επιχειρηµατικότητας στα
Τεχνικά Επαγγελµατικά Λύκεια του Οργανισµού.

2.3.9.2 Κοινοτικό Πλαίσιο ∆ράσης 
για την Ισότητα των Φύλων 

2.3.10 Επιχειρηµατικότητα Νέων
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Περισσότεροι από 3.000 εκπρόσωποι των 178 κρατών µελών της ∆.Ο.Ε. συµµετείχαν
στην 93η ∆ιεθνή Συνδιάσκεψη Εργασίας, που πραγµατοποιήθηκε από τις 31.5.2005
έως τις 16.6.2005 µε παρουσία και του ΣΕΒ. Βασικός στόχος της Συνόδου ήταν να
συζητηθούν και να προταθούν µέτρα και πολιτικές για την καταπολέµηση της παιδικής
εργασίας, τη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης για τους νέους, την προώθηση και την
βελτίωση της υγείας και της ασφάλειας στην εργασία, καθώς και την καταπολέµηση
της «παγκόσµιας κρίσης εργασίας» - «global jobs crisis», σύµφωνα µε τον Γενικό ∆ιευ-
θυντή του ∆ιεθνούς Γραφείου Εργασίας, κ. Juan Somavia. 

Ειδικότερα ως προς το έργο των Ειδικών ή ad hoc Επιτροπών της Συνόδου, ανεδείχθη-
σαν τα ακόλουθα:

α) Επιτροπή για την απασχόληση στην αλιεία

Η Επιτροπή αυτή επεξεργάστηκε σχέδιο ∆ιεθνούς Συµβάσεως και σχέδιο ∆ιεθνούς
Συστάσεως για την απασχόληση στον τοµέα της αλιείας. Βασικά προβλήµατα που κλή-
θηκαν να λύσουν τα µέλη της Επιτροπής αυτής ήταν το ζήτηµα της διαµονής των πλη-
ρωµάτων και η κοινωνική ασφάλιση αυτών. Τα σχέδια της ∆ιεθνούς Συµβάσεως και
Συστάσεως θα αποτελέσουν αντικείµενα της ∆ιεθνούς Συνδιασκέψεως Εργασίας του
2007.

β) Επιτροπή για την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία 

Η Επιτροπή αυτή επεξεργάστηκε κείµενο υπό µορφή Συµβάσεως που θα συµπληρώνε-
ται από σχετική Σύσταση, που προωθεί την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία. Βασι-
κός στόχος της είναι να αναδείξει το ζήτηµα της υγείας και της ασφάλειας της εργα-
σίας και να προωθήσει την ανάπτυξη µιας νοοτροπίας πρόληψης. 

γ) Επιτροπή για την απασχόληση των νέων

Η απασχόληση των νέων πλήττεται όχι µόνο στις αναπτυσσόµενες χώρες, αλλά και
στις ήδη ανεπτυγµένες, οι δε νέοι δε έχουν το µεγαλύτερο δείκτη ανεργίας διεθνώς.
Η σχετική επιτροπή κατέληξε σε προτάσεις, µε ευρεία υιοθέτηση του «προγράµµατος
για την απασχόληση των νέων» της ∆ΟΕ, το οποίο στηρίζεται στην ευρύτερη συµµετο-
χή στην κοινωνία της γνώσης, αλλά και στην προάσπιση των δικαιωµάτων των νέων
στον τοµέα της εργασίας. Η Επιτροπή ενθάρρυνε το ∆ιεθνές Γραφείο Εργασίας να
συµµετέχει στο ∆ίκτυο για την απασχόληση των νέων που έχει ιδρυθεί γενικότερα στα
πλαίσια του ΟΗΕ. Το θέµα της απασχόλησης των νέων θα έρθει µε πιο συγκεκριµένη
µορφή την επόµενη χρονιά.

2.3.11 ∆ιεθνής 
Οργάνωση Εργασίας
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Σηµαντική δραστηριότητα του ∆ικτύου Εργασιακών Σχέσεων και Κοινωνικής Πολιτικής
αποτελεί η ανάπτυξη επιστηµονικού υλικού για τη δηµιουργία θέσεων σε σηµαντικά
θέµατα που αφορούν στην απασχόληση και την ενίσχυσή της, στη µείωση της ανεργίας
όπως επίσης και στην ευελιξία της αγοράς εργασίας. 

Τον χρόνο που πέρασε το ∆ίκτυο Εργασιακών Σχέσεων και Κοινωνικής Πολιτικής ασχο-
λήθηκε διεξοδικότερα  µε τα  παρακάτω θέµατα:

• Ευελιξία
• Απασχολησιµότητα
• Συγκριτικές αναλύσεις διαφόρων εργασιακών θεµάτων στην Ευρώπη
• Κόστος αµοιβών στις ευρωπαϊκές χώρες
• Στοιχεία της αγοράς εργασίας σε περιφερειακό επίπεδο

Βασική µέριµνα του ∆ικτύου Εργασιακών Σχέσεων και Κοινωνικής Πολιτικής
ήταν και η δηµιουργία ειδικού χώρου στην ηλεκτρονική σελίδα του ΣΕΒ  µε
στόχο την άµεση ενηµέρωση των µελών του για την πορεία και  τις εξελίξεις
των διαπραγµατεύσεων σχετικά µε  την κατάρτιση της νέας Εθνικής Γενικής
Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας. 

Λαµβάνοντας υπόψη την ανάγκη για αναπροσαρµογή των εργασιακών σχέσεων και για
νέα οργάνωση της  εργασίας και στοχεύοντας στην άντληση εµπειριών, απόψεων και
προτάσεων από τα µέλη του για εκπόνηση θέσεων, ο ΣΕΒ ενεργοποίησε την Οµάδα
Εργασίας για τα Εργασιακά Θέµατα.

Στην Οµάδα συµµετέχουν στελέχη επιχειρήσεων, άριστοι γνώστες των εργασιακών
θεµάτων.

Το τελευταίο δωδεκάµηνο πραγµατοποιήθηκαν τέσσερις συναντήσεις όπου διατυπώθη-
καν ποικίλες απόψεις, θέσεις και ερωτήµατα  για σηµαντικά εργασιακά θέµατα όπως:
αναµόρφωση του Ν. 2643/98 για τις αναγκαστικές τοποθετήσεις, προβλήµατα και
εκσυγχρονισµός δηµόσιων φορέων (Ι.Κ.Α., Ο.Α.Ε.∆.), καθεστώς των ανωτάτων ορίων
υπερωριακής απασχόλησης των εργαζοµένων σε Βιοµηχανικές, Βιοτεχνικές επιχειρή-
σεις, συλλογικές διαπραγµατεύσεις, ασφαλιστικά θέµατα κ.α.

Επιπλέον, οι συµµετέχοντες είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν τις συζητήσεις
που πραγµατοποιήθηκαν κατά τις επισκέψεις των Υπουργών  Απασχόλησης και Κοινω-
νικής Προστασίας, κ Π. Παναγιωτόπουλου, και Σ. Τσιτουρίδη καθώς και του ∆ιοικητή του
Ι.Κ.Α κ. Γ. Βαρθολοµαίου. 

Επίσης και ειδικά µε σκοπό την ανταλλαγή απόψεων σχετικά µε τις διαπραγµατεύσεις
για την κατάρτιση της ΕΓΣΣΕ πραγµατοποιήθηκαν συναντήσεις µε στελέχη περιφερεια-
κών συνδέσµων.

Ο ΣΕΒ ενεργοποίησε την
Οµάδα Εργασίας για τα

Εργασιακά Θέµατα.

2.3.12 Μελετητική δραστηριότητα 
ΣΕΒ επί εργασιακών θεµάτων 
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2.4 Περιβάλλον – χωροταξία και επιχειρήσεις

Οι εξελίξεις που δροµολογήθηκαν κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο οδηγούν στο συµπέ-
ρασµα ότι η χώρα θα αποκτήσει σε σύντοµο σχετικά χρόνο θεσµοθετηµένο χωροταξικό
σχεδιασµό γεγονός που θα αποτελέσει παράγοντα καθοριστικό για τη µελλοντική ανά-
πτυξή της.

Πιο συγκεκριµένα προκηρύχθηκαν και ήδη εκπονούνται από τον περασµένο Σεπτέµβριο
µελέτες που αφορούν στο Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο καθώς και στα Ειδικά Χωροταξικά
για την Βιοµηχανία, τον Τουρισµό και τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας.

Κατά το ΥΠΕΧΩ∆Ε η θεσµοθέτηση των ανωτέρω θα έχει ολοκληρωθεί µέχρι
το τέλος του τρέχοντος έτους ενώ ανάλογη αναµένεται να είναι η εξέλιξη και
σε ότι αφορά στα ειδικά χωροταξικά για τους ορεινούς όγκους και τον παρά-
κτιο χώρο, για τα οποία οι µελέτες έχουν ήδη ολοκληρωθεί.

Το πλαίσιο θα συµπληρωθεί µε αλλαγές στα από διετίας εκπονηθέντα περι-
φερειακά χωροταξικά έτσι ώστε να επέλθει συµβατότητα µε το εθνικό σκέλος.

Παράλληλα επικαιροποιείται το Ρυθµιστικό σχέδιο της ευρύτερης περιοχής της Aθήνας
µε στόχο την προσαρµογή του στις ιδιαίτερα σηµαντικές εξελίξεις που σηµειώθηκαν την
τελευταία δεκαετία σε επίπεδο χωρικών και λειτουργικών διευθετήσεων στον νοµό
Αττικής.

Τέλος στοχεύοντας στον συντονισµό και την επιτάχυνση της διαδικασίας εκπόνησης
των Γενικών Πολεοδοµικών Σχεδίων το ΥΠΕΧΩ∆Ε, πέρα από τη συγκρότηση Ειδικού
Γραφείου, προχωρεί και στην προώθηση Εθνικού Συστήµατος παρατηρητηρίου για τον
πολεοδοµικό σχεδιασµό ενώ µελετάται και η απλούστευση του θεσµικού πλαισίου που
ισχύει σήµερα ως προς τα ανωτέρω.

Ο ΣΕΒ παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς τη διαδικασία εκπόνησης του Ειδικού
Χωροταξικού για τη Βιοµηχανία είναι δε σε επαφή µε τους αναδόχους καθώς και µε κλα-
δικές οργανώσεις και µέλη που ανταποκρίθηκαν σε σχετική του πρόσκληση συνεισφέ-
ροντας καθοριστικά στην όλη προσπάθεια.

Ιδιαίτερα σηµαντικός ήταν ο ρόλος της αρµόδιας για περιβαλλοντικά και χωροταξικά
ζητήµατα οµάδας εργασίας του Συνδέσµου, µέσω της οποίας συντονίσθηκε η όλη δια-
δικασία.

Παρ’ ότι το έργο δεν έχει εισέτι ολοκληρωθεί, διαπιστώνεται ότι οι αναδεικνυόµενες
επιλογές είναι προς τη σωστή κατεύθυνση ικανοποιώντας τις επιδιώξεις της βιοµηχα-
νίας και των υποστηρικτικών προς αυτήν υπηρεσιών ως προς:
• Τη συµβατότητα µε τις ανιχνευθείσες τάσεις ανάπτυξης.
• Την ασφάλεια δικαίου για υφιστάµενες και µελλοντικές εγκαταστάσεις.
• Την παροχή δυνατοτήτων και κινήτρων για οργανωµένη αρχική χωροθέτηση καθώς

και για εκ των υστέρων χωροταξική εξυγίανση υφιστάµενων βιοµηχανικών συγκε-
ντρώσεων.

• Την πρόβλεψη πλαισίου βιωσιµότητας για τις δραστηριότητες που ήδη λειτουργούν

Η χώρα θα αποκτήσει σε σύντοµο
σχετικά χρόνο θεσµοθετηµένο

χωροταξικό σχεδιασµό.

2.4.1 Χωροταξικός Σχεδιασµός
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εκτός οργανωµένης χωροθέτησης µε εξασφάλιση της δυνατότητας συνέχισης της
λειτουργίας τους και περαιτέρω ανάπτυξής τους.

• Τη δυνατότητα αναπροσαρµογής των εφάπαξ αποφάσεων σε µεσοπρόθεσµη βάση.

Τελικό στόχο του Συνδέσµου αποτελεί η προώθηση ενός κανονιστικού πλαισίου, το
οποίο θα αίρει ένα άκρως αντιαναπτυξιακό καθεστώς που ισχύει σήµερα, ικανοποιώντας
ταυτόχρονα τις σύγχρονες επιταγές και ανάγκες για αειφόρο ανάπτυξη.

Ο Κανονισµός REACH (Registration Evalvuation Authorisation of Chemicals) που αφορά
στην ταξινόµηση και κυκλοφορία των χηµικών ουσιών αποτέλεσε την τελευταία περίοδο
αντικείµενο εντατικής ενασχόλησης των εµπλεκοµένων µερών σε πανευρωπαϊκό επί-
πεδο.

Με τη διαδικασία συναπόφασης του Συµβουλίου και της Επιτροπής να έχει ολοκληρω-
θεί, η έναρξη ισχύος του Κανονισµού αναµένεται για το τέλος του επόµενου έτους.

Είναι γεγονός ότι οι συντονισµένες ενέργειες που ανέλαβαν οι επιχειρήσεις
και οι φορείς που τις εκπροσωπούν οδήγησαν σε άµβλυνση των αρχικώς προ-
βλεποµένων ρυθµίσεων, οι οποίες εφαίνετο να συνεπάγονται αρνητικές επι-
πτώσεις ως προς την ανταγωνιστικότητα - ιδιαίτερα των ΜΜΕ - τόσο σε επί-
πεδο παραγωγού όσο και σε επίπεδο τελικού χρήστη.

Με αναµενόµενη την εµπλοκή µεγάλου αριθµού ελληνικών επιχειρήσεων
(περί τις 1300 και σε ποσοστό 98% ΜΜΕ) στις απορρέουσες από την εφαρ-
µογή του Κανονισµού διαδικασίες, ο Σύνδεσµος Ελληνικών Χηµικών Βιοµηχα-

νιών ανέλαβε την εκπόνηση σχετικής µελέτης επιπτώσεων µε αποδέκτη το ΥΠΑΝ.

Ο ΣΕΒ παρέσχε σηµαντική υποστήριξη στην όλη διαδικασία µε άµεση εµπλοκή εξειδι-
κευµένου στελέχους του.

Έγινε παρουσίαση των αποτελεσµάτων σε ειδική ηµερίδα, το δε µέγεθος των αναµενο-
µένων οικονοµικών επιπτώσεων ήταν η αιτία για κινητοποίηση του ΥΠΑΝ και της Μόνι-
µης Αντιπροσωπείας Βρυξελλών και συµβολή τους στη βελτίωση του Κανονισµού, ιδιαί-
τερα ως προς τις διαδικασίες καταχώρησης, µε παραµένουσες τις εκκρεµότητες ως
προς τις διαδικασίες αδειοδότησης.

2.4.2 Ευρωπαϊκός Κανονισµός 
για τα Χηµικά Προϊόντα-REACH
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Οι συντονισµένες ενέργειες 
που ανέλαβαν οι επιχειρήσεις 

και οι φορείς που τις
εκπροσωπούν οδήγησαν 

σε άµβλυνση των αρχικώς
προβλεποµένων ρυθµίσεων.



2.4.4 Αέρια Ρύπανση

Ο ΣΕΒ συµµετείχε σε οµάδα εργασίας της UNICE που ασχολείται µε την εκπόνηση
µελέτης οικονοµικών επιπτώσεων λόγω συµµόρφωσης στις δεσµεύσεις Kyoto για την
περίοδο µετά το 2012.

Η οµάδα εργασίας συνεργάζεται µε µελετητές, οι οποίοι εκπονούν ανάλογη µελέτη για
λογαριασµό της Ε.Ε. επιδιώκοντας την αποτύπωση σε αυτή των πραγµατικών επιπτώ-
σεων στην ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας που θα προκύψουν από τη
συνέχιση της ευρωπαϊκής πολιτικής µονοµερούς προώθησης της µείωσης των εκπο-
µπών CO2.

Ο ΣΕΒ µετέχει στις διαβουλεύσεις που αφορούν στην ευρωπαϊκή νοµοθεσία για την
αέρια ρύπανση.

Η προηγούµενη περίοδος χαρακτηρίσθηκε από την αποτελεσµατική προώθηση των
θέσεων της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας αναφορικά µε την επιδιωκόµενη από τη Γενική
∆ιεύθυνση «Περιβάλλον» αναθεώρηση επί το αυστηρότερο των ορίων εκποµπών κυρί-
ων αερίων ρυπαντών (SO2, NOX, VOC, κ.λπ.) σε εφαρµογή της θεµατικής Οδηγίας CAFÉ
(Clean Air for Europe).

Επιπροσθέτως και ενόψει της αναθεώρησης της Οδηγίας της σχετικής µε τον ολοκλη-
ρωµένο έλεγχο και πρόληψη της ρύπανσης (IPPC) και της αντίστοιχης που ορίζει τις
οροφές εκποµπών για κάθε χώρα (National Emission Ceilings-NEC) οι προσπάθειες του
Συνδέσµου επικεντρώνονται στην αποφυγή προώθησης των σχεδιαζόµενων από πλευ-
ράς Ε.Ε. αλλαγών οι οποίες είναι επώδυνες για τη βιοµηχανία, δεδοµένου ότι αφορούν
σε:

• Καθολική υποχρεωτική εφαρµογή.
• Εισαγωγή νέων τεχνολογιών παραγωγής σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστη-

µα και χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι µέσοι ρυθµοί επένδυσης της βιο-
µηχανίας σε κεφαλαιουχικό εξοπλισµό.

• Γενίκευση των πρακτικών εµπορίας εκποµπών πέρα από την υποχρέωση
για χρήση βέλτιστων διαθέσιµων τεχνικών.

Για την επίτευξη των επιδιώξεών του ως προς τα ανωτέρω, ο Σύνδεσµος
συνεργάζεται µε την UNICE.

2.4.3 Μετα-Kyoto εποχή
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Οι προσπάθειες του Συνδέσµου
επικεντρώνονται στην αποφυγή
προώθησης των σχεδιαζόµενων

από πλευράς Ε.Ε. αλλαγών 
οι οποίες είναι επώδυνες 

για τη βιοµηχανία.



Κατά τον ΣΕΒ η ευρωπαϊκή πολιτική που διέπει τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων
πρέπει να είναι ευέλικτη, να στηρίζεται στην καινοτοµία και να προωθεί την αποδοτικό-
τερη χρήση τους. Προέχει επίσης ο επαναπροσδιορισµός των σχετικών ορισµών έτσι
ώστε:

• Να εξασφαλίζεται η νοµική βεβαιότητα µε στόχο την αποφυγή συχνών προσφυγών στο
Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο (όπως συµβαίνει σήµερα).

• Να διευκολύνεται η δυνατότητα επαναχρησιµοποίησης ορισµένων αποβλή-
των από τη βιοµηχανία επ’ ωφελεία του περιβάλλοντος, µέσω του χαρακτη-
ρισµού τους ως φυσικών πόρων.

Επισηµαίνεται τέλος ότι σε εθνικό επίπεδο προχωρεί η εκπόνηση νοµοσχεδί-
ου για τη διαχείριση των επικινδύνων αποβλήτων χωρίς όµως µέχρι στιγµής
να έχει επιτευχθεί η δροµολόγηση διαδικασίας διαβούλευσης επί του θέµα-
τος.

Υπό την αιγίδα του ΣΕΒ και µε τη στήριξη της Κεντρικής Ένωσης Επιµελητηρίων Ελλά-
δος, ο Πανελλήνιος Σύνδεσµος Εταιρειών Προστασίας Περιβάλλοντος (ΠΑΣΕΠΠΕ)
οργάνωσε διαγωνισµό βράβευσης ελληνικών επιχειρήσεων για τις περιβαλλοντικές
τους επιδόσεις στο πλαίσιο των διαδικασιών που προβλέπει ο αντίστοιχος ευρωπαϊκός
θεσµός από το 1987.

Οι υποψήφιες επιχειρήσεις διαγωνίσθηκαν σε τρεις κατηγορίες βραβείων που αφορού-
σαν:

• Στην περιβαλλοντική διαχείριση.
• Στο σχεδιασµό οικολογικού προϊόντος.
• Στην ανάπτυξη περιβαλλοντικών και φιλικών τεχνολογιών παραγωγής.

Η κρίση των προτάσεων έγινε τον περασµένο Οκτώβριο, η δε τελετή απονοµής έχει
προγραµµατισθεί για τις 24 Μαΐου. 

Η ανταπόκριση στον διαγωνισµό ήταν ικανοποιητική (υπεβλήθησαν 20 υποψηφιότητες),
οι δε βραβευµένοι θα διαγωνισθούν σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

2.4.5 Στερεά Απόβλητα

2.4.6 Βραβεία 
Περιβαλλοντικής Αριστείας
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Η ευρωπαϊκή πολιτική που διέπει
τη διαχείριση των στερεών

αποβλήτων πρέπει 
να είναι ευέλικτη.



Στις 24 Φεβρουαρίου 2006 η ∆ιοίκηση του ΣΕΒ παρέθεσε δείπνο εργασίας στον κ.
Σταύρο ∆ήµα, υπεύθυνο εκ µέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για θέµατα προστασί-
ας περιβάλλοντος. Στην εκδήλωση µετείχαν σηµαντικός αριθµός επιχειρηµατιών
καθώς και τα µέλη των οµάδων εργασίας «Περιβάλλον» και «Ενέργεια» του Συνδέ-
σµου, ανεδείχθησαν δε και συζητήθηκαν περιβαλλοντικά ζητήµατα που ενδιαφέρουν τις
επιχειρήσεις.

Οι προαναφερθείσες δράσεις του ΣΕΒ υλοποιήθηκαν σε στενή συνεργασία της
Υπηρεσίας του Συνδέσµου µε την ανασυσταθείσα οµάδα εργασίας «Περιβάλλον», στην
οποία εκπροσωπείται ένα ευρύ φάσµα επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων που δραστη-
ριοποιούνται σε ζητήµατα περιβαλλοντικών πολιτικών ή επηρεάζονται σηµαντικά από
αυτές.

2.4.7 Συνάντηση 
µε τον Επίτροπο Περιβάλλοντος

κ. Σταύρο ∆ήµα
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2.5 Ενεργός παρουσία και συµµετοχή του ΣΕΒ σε Εθνικές και Ευρω-
παϊκές ∆οµές

Ο ΣΕΒ, ως καταξιωµένος κοινωνικός εταίρος καλείται και συµµετέχει σε µεγάλο αριθµό
διοικητικών συµβουλίων, διαχειριστικών µονάδων, επιτροπών ή άλλης µορφής συλλογι-
κών οργάνων που αποβλέπουν στη διαµόρφωση ή και εφαρµογή µέτρων πολιτικής που
επηρεάζουν το επιχειρηµατικό περιβάλλον. Σε ορισµένες περιπτώσεις, η συµµετοχή
του ΣΕΒ είναι θεσµική, προβλέπεται δηλαδή από το νόµο, ενώ σε άλλες περιπτώσεις
καλείται επειδή θεωρείται ότι εκπροσωπεί την επιχειρηµατική κοινότητα και µεταφέρει
έγκυρα και αποτελεσµατικά τις ανάγκες του κόσµου των επιχειρήσεων και της αγοράς.

Ο πλήρης κατάλογος των εκπροσωπήσεων του ΣΕΒ σε εθνικές και ευρωπαϊκές δοµές
παρέχεται στους πίνακες που ακολουθούν:

2.5.1 ∆ιοικητικά Συµβούλια 
και Επιτροπές ∆ηµοσίου 
όπου ο ΣΕΒ συµµετέχει 

µε εκπροσώπους του
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∆∆ιιοοιικκηηττιικκάά ΣΣυυµµββοούύλλιιαα ∆∆ηηµµοοσσίίοουυ

∆ΕΗ

ΕΒΕΑ

Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Αθηνών

Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Πειραιώς

Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας

Ελληνικό Ινστιτούτο  Μετρολογίας

ΚΑΠΕ

Οργανισµός Γεωργικής
Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης,
Κατάρτισης και Απασχόλησης
(ΟΓΕΕΚΑ-∆ΗΜΗΤΡΑ)

ΙΚΑ

Οργανισµός Εργατικής Εστίας

Οργανισµός Εργατικής Κατοικίας

Παρατηρητήριο Απασχόλησης
Ερευνητική Πληροφορική ΑΕ

Επαγγελµατική Κατάρτιση Α.Ε.

∆.Σ. Ταµείων Επικουρικής Ασφάλισης
Μισθωτών

ΟΜΕ∆

ΟΑΕ∆

ΟΕΕΚ

Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και
Ασφάλειας της Εργασίας (ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.)

Hellaspro-Μόνιµη Επιτροπή
∆ιευκόλυνσης Εµπορίου

ΜΟ∆

ΕΛΟΤ

ΕΛΚΕ

Ελληνικά Χρηµατιστήρια Α.Ε.

Ανώνυµη Εταιρία ∆ιαχείρισης
Αµοιβαίων Κεφαλαίων Ασφαλιστικών
Οργανισµών

Ινστιτούτο Οικονοµίας των Κατασκευών
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Εθνικό Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας

Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων ΕΣΑΑ του
ΥΠΑΝ

Ελληνική Επιτροπή Ηλεκτρονικού
Εµπορίου

Εθνικό Συµβούλιο ∆ιαπίστευσης

Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτών

Επιτροπή Ανταγωνισµού

Επιτροπή Κρατικών Προµηθειών

Γνωµοδοτικές Επιτροπές Ν. 3299/04

Γνωµοδοτικές Επιτροπές ΓΓΕΤ για
τεχνολογικό Επίπεδο νέων
Επενδύσεων (Τοµείς: Μηχανολογία,
Κατασκευές, Πληροφορική, Τρόφιµα,
∆ιεργασίες - Υλικά)

Επιτροπή Πολιτικής Προγραµµατισµού
Προµηθειών

Επιτροπές ΕΛΟΤ για Έκδοση Προτύπων

Γνωµοδοτική Επιτροπή ΒΕΠΕ

Εξαγωγικό Forum

Επιτροπή Αναµόρφωσης νοµοθετικού
πλαισίου Κρατικών Προµηθειών

Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή
Αναθεώρηση του Ν. 2190/20

Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή για τις
διασυνοριακές συγχωνεύσεις
κεφαλαιουχικών εταιριών

Συµβούλιο Αγροτικής Πολιτικής

Εθνικό Συµβούλιο  Σύνδεσης της
Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και
Κατάρτισης µε την Απασχόληση
(ΕΣΣΕΕΚΑ)

Επιτελική Επιτροπή του ΕΣΣΕΕΚΑ

Εθνική Επιτροπή Απασχόλησης

Εθνική Επιτροπή για την Κοινωνική
Προστασία

Λογαριασµός Απασχόλησης και
Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΛΑΕΚ)

Συµβούλιο Υγιεινής και Ασφάλειας της
Εργασίας (ΣΥΑΕ)

Εθνικό Συµβούλιο Κοινωνικής
Ασφάλισης

Εθνική Επιτροπή ∆ιά Βίου Μάθησης

Κατάρτιση πλαισίου τεχνικών
προδιαγραφών και καθορισµός εθνικού
σχεδιασµού για τη διαχείριση των
επικίνδυνων αποβλήτων

Γνωµοδοτική Επιτροπή Αδειοδότησης
ΕΞΥΠΠ

Ανώτατο Συµβούλιο Εργασίας
(ολοµέλεια)

- Τµήµα Ιδιωτικού Τοµέα (Κανόνων
Εργασίας)

- Τµήµα ∆ιεθνών Κανόνων Εργασίας

- Τµήµα Ισότητας των δύο φύλων

- Τµήµα Υγιεινής και Ασφάλειας της
Εργασίας

Πρωτοβάθµια Επιτροπή αρ. 15 του
Ν.1264/82 για την προστασία των
συνδικαλιστικών στελεχών

∆ευτεροβάθµια Επιτροπή Προστασίας
Συνδικαλιστικών Στελεχών

Επιτροπή του Ν.2643/98 για τις
Αναγκαστικές Τοποθετήσεις

∆ευτεροβάθµια Επιτροπή για τις
Εφέσεις κατά των Αναγκαστικών
Τοποθετήσεων

Τοµέας Επιθεώρησης Εργασίας
Αθηνών

Τοµέας Επιθεώρησης Εργασίας
Πειραιώς

Τοµέας Επιθεώρησης Εργασίας
Ανατολικής Αττικής

Τοµέας Επιθεώρησης Εργασίας
∆υτικής Αττικής

Συµβούλιο Κοινωνικού Ελέγχου
Επιθεώρησης Εργασίας
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ΕΕππιιττρροοππέέςς κκααιι ΣΣυυµµββοούύλλιιαα ∆∆ηηµµοοσσίίοουυ

Τοπικές ∆ιοικητικές Επιτροπές ΙΚΑ
κατά Περιοχές

Τοπικές Συµβουλευτικές  Επιτροπές
ΟΑΕ∆

Νοµαρχιακές Συµβουλευτικές
Επιτροπές για την Υγιεινή και Ασφάλεια
κατά Περιοχές

Ελληνική Εθνική Επιτροπή «Ευρώπη για
την Ασφάλεια και την Υγεία της
Εργασίας»

Επιτροπή Κηρωδών Υλών του άρθρου 9
του Ν. 3215/55

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς

Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή
(ΟΚΕ)

Γνωµοδοτική Επιτροπή ∆είκτη Τιµών
Καταναλωτή

Εθνικό Συµβούλιο ∆ιοικητικής
Μεταρρύθµισης

Κεντρική Γνωµοδοτική Επιτροπή του
Αναπτυξιακού Νόµου

Επενδυτική Επιτροπή Ταµείου Νέας
Οικονοµίας

∆ιαπραγµατεύσεις του Παγκοσµίου
Οργανισµού Εµπορίου

Επιτροπή ∆ιαβούλευσης του ΥΟΟ για
την πρόληψη και αντιµετώπιση
προβληµάτων της «αγοράς» σε
φορολογικά και τελωνειακά θέµατα.

Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και
Ελέγχων (ΕΛΤΕ)

Οµάδα Εργασίας για τη µελέτη και τον
προσδιορισµό – καταγραφή των
δαπανών που εκπίπτονται και των
δαπανών που δεν εκπίπτονται από τα
ακαθάριστα έσοδα επιχειρήσεων, µε
βάση την ισχύουσα νοµοθεσία.

Επιτροπή Παρακολούθησης και
καταγραφής προβληµάτων στις
επενδύσεις.

Επιτροπή για καθορισµό ανώτατου και
κατώτερου συντελεστή Αποσβέσεων.

Εθνικό Συµβούλιο Εξαγωγών

Επιτροπή για την αναµόρφωση του
αναπτυξιακού νόµου 2601/98

Επιτροπή Αναµόρφωσης του
Φορολογικού Συστήµατος

Επιτροπή µελέτης του συστήµατος
διενέργειας φορολογικών ελέγχων

Καθορισµός µοναδικών συντελεστών
καθαρού κέρδους των
εµποροβιοµηχανικών επιχειρήσεων

Επιτροπή για την έκπτωση από τα
ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων
των δικαιωµάτων ή αποζηµιώσεων που
καταβάλλουν σε αλλοδαπούς
οργανισµούς ή αλλοδαπές
επιχειρήσεις που ανήκουν στον ίδιο
όµιλο µε αυτές (βάσει των διατάξεων
της περ. 1 της παρ. 1 του άρθρου 31
του Ν. 2238/1994, όπως ισχύουν µετά
την αντικατάστασή τους µε την παρ. 10
του άρθρου 9 του Ν. 3296/2004 

Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας (ΕΣΥΠ)

Συµβούλιο Ανώτατης Πανεπιστηµιακής
Εκπαίδευσης

Συµβούλιο Ανώτατης Τεχνολογικής
Εκπαίδευσης

Συµβούλιο Πρωτοβάθµιας και
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης

Κεντρική Επιτροπή Εξετάσεων
Πιστοποίησης Επαγγελµατικής
Κατάρτισης (ΚΕΕΠΕΚ)-ΟΕΕΚ

Επιτροπή Καθορισµού Επαγγελµατικών
∆ικαιωµάτων (ΕΕΚΕ∆)-ΟΕΕΚ

Επιτροπή Ισοτιµιών-ΟΕΕΚ

Εθνικό Συµβούλιο Χωροταξίας

Επιτροπή ΥΟΟ συντελεστών
αποσβέσεων



65.

ΕΕππιιττρροοππέέςς  ΠΠααρραακκοολλοούύθθηησσηηςς  ΚΚΠΠΣΣ

Κεντρική Επιτροπή Παρακολούθησης
Γ΄ΚΠΣ

Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα

Ε.Π. Αλιεία

Ε.Π. Αγροτική ανάπτυξη-Ανασυγκρότηση
της Υπαίθρου 2000-2006

Ε.Π. Υγεία και Πρόνoια

Ε.Π. Απασχόληση και Επαγγελµατική
Κατάρτιση

Ε.Π. Κοινωνία της Πληροφορίας

Ε.Π. Πολιτισµός

Ε.Π. Σιδηρόδροµοι, Αεροδρόµια, Αστικές
Συγκοινωνίες

Ε.Π. Εκπαίδευση & Αρχική Επαγγελµατική
Κατάρτιση

Ε.Π. Περιβάλλον 2000-2006

∆ΙΠΕΚ (∆ιαβαλκανικό Παρευξείνιο
Επιχειρηµατικό Κέντρο)

ΟΣΕΠ (Οικονοµική Συνεργασία Εύξεινου
Πόντου)

Ανώτατο Συµβούλιο Πιστοποίησης του
PrCert

∆.Σ. Ελληνικού ∆ικτύου για την Εταιρική
Κοινωνική Ευθύνη

2.5.2 Επιτροπές – Συµβούλια 
εκτός ∆ηµοσίου όπου 

ο ΣΕΒ συµµετέχει 
µε εκπροσώπους του

2.5.3 Επιτροπές σε Ευρωπαϊκό 
επίπεδο στις οποίες 

ο ΣΕΒ συµµετέχει 
µε εκπροσώπους του

UUNNIICCEE –– ΚΚεεννττρριικκέέςς δδοοµµέέςς

Συµβούλιο Προέδρων

Εκτελεστικό Γραφείο

Εκτελεστική Επιτροπή

Επιτροπή Μονίµων Αντιπροσώπων

Το µέλλον της Ε.Ε. (νέο Ευρωπαϊκό
Σύνταγµα)

Επιχειρηµατικότητα Μικροµεσαίων
Επιχειρήσεων

UUNNIICCEE –– ΕΕππιιττρροοππέέςς ΠΠοολλιιττιικκήήςς κκααιι ΟΟµµάάδδεεςς ΕΕρργγαασσίίααςς

Α. Βιοµηχανικών Υποθέσεων

Ενέργεια

Περιβάλλον

Κλιµατικές αλλαγές

Ποιότητα Αέρα

Περιβαλλοντικός Έλεγχος

Ολοκληρωµένη Πολιτική Προϊόντων

Απόβλητα

Κρατικές Προµήθειες

Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη

Τηλεπικοινωνίες

Κοινωνία της Πληροφορίας
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∆. Εταιρικών Υποθέσεων

∆ίκαιο Εταιριών

∆ιεθνείς Πρακτικές των Επιχειρήσεων

Βιοµηχανική Ιδιοκτησία

Ανταγωνισµός

Αποκέντρωση δραστηριοτήτων

Συγχωνεύσεις -  Συγκεντρώσεις

Κρατικές ενισχύσεις

Προστασία Καταναλωτών 

Νοµικές Υποθέσεις

Κοινωνία Πληροφορίας

Ε. Εξωτερικών Σχέσεων

Χώρες Κεντρικής και Ανατολικής
Ευρώπης

Task Force  για την ∆ιεύρυνση

Ασφάλιση Εξαγωγικών Πιστώσεων

Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου

Πρόσβαση στις αγορές

Μεσογειακό ∆ίκτυο

Ασία

Πρόγραµµα BOSMIP

ΕΕυυρρωωππααϊϊκκόόςς ΚΚοοιιννωωννιικκόόςς ∆∆ιιάάλλοογγοοςς

Επιτροπή Κοινωνικού ∆ιαλόγου

Μακροοικονοµικά Θέµατα (Οµάδα
Εργασίας)

Αγορά Εργασίας (Οµάδα Εργασίας)

Εκπαίδευση / Κατάρτιση (Οµάδα
Εργασίας)

Ισότητα των φύλων

Β.  Οικονοµικών και Χρηµατοπιστωτικών Υποθέσεων

Οµάδα ∆ηµοσιονοµικής Πολιτικής 

Γ. Κοινωνικών Υποθέσεων

Υγιεινή και Ασφάλεια

Απασχόληση

Κοινωνική Προστασία

Εργασιακές Σχέσεις

Πολιτική Μετανάστευσης

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη
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Συµβουλευτική Επιτροπή για την
Ελεύθερη Κυκλοφορία των
Εργαζοµένων

Συµβουλευτική Επιτροπή για την Υγεία
και Ασφάλεια

Συµβουλευτική Επιτροπή Ευρωπαϊκού
Κοινωνικού Ταµείου

Συµβουλευτική Επιτροπή Στατιστικής
Πληροφόρησης στον Οικονοµικό και
Κοινωνικό Τοµέα (CEIES)

Συµβουλευτική Επιτροπή για την
Κοινωνική Ασφάλιση των
∆ιακινουµένων Εργαζοµένων.

Υποοµάδα «Καινοτοµία» της CEIES

Συµβουλευτική Επιτροπή για την
Ισότητα των φύλων
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Οµάδα Ι – Εργοδοτών

Τµήµα Οικονοµικών Υποθέσεων

Τµήµα Κοινωνικών Υποθέσεων



2.6  ∆ιεθνής παρουσία ΣΕΒ

Το Γραφείο Βρυξελλών διασφαλίζει την αδιάλειπτη και ενεργή παρουσία του ΣΕΒ στον ευρω-
παϊκό χώρο, όπου καθηµερινά λαµβάνονται αποφάσεις ζωτικής σηµασίας για το µέλλον των
επιχειρήσεων. 

H αποστολή του Γραφείου Βρυξελλών είναι:

• να ενηµερώνει και να ευαισθητοποιεί την Κεντρική Υπηρεσία και τα Μέλη του Συνδέσµου
σχετικά µε τα ευρωπαϊκά θέµατα στους τοµείς ενδιαφέροντος των ελληνικών επιχειρήσε-
ων.

• να εκπροσωπεί τον ΣΕΒ και να διαµορφώνει και προωθεί τις θέσεις του σε συνεργασία µε
την Κεντρική Υπηρεσία:
- στην Ένωση Βιοµηχανικών και Εργοδοτικών Συνδέσµων της Ευρώπης (UNICE) στην οποία

ο Πρόεδρος του ΣΕΒ ανέλαβε την Προεδρία του ∆ικτύου των ευρω-µεσογειακών υποθέ-
σεων.

- στα θεσµικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο και τη Μόνιµη Ελληνική Αντιπροσωπεία).

Από το 1998, η υπεύθυνη του Γραφείου Βρυξελλών κα Ειρήνη Πάρη εκπροσωπεί
τον Σύνδεσµο στην Ευρωπαϊκή  Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ) εξελέ-
γη δε Αντιπρόεδρος του κοινωνικού της τµήµατος το 2004.

Παράλληλα το Γραφείο Βρυξελλών παρέχει τις παρακάτω υπηρεσίες:

• Πληροφόρηση µέσω ενηµερωτικού δελτίου για ζητήµατα της ευρωπαϊκής επικαιρότητας.

• Συµβουλές για ευρωπαϊκά θέµατα.

Το τελευταίο δωδεκάµηνο ο ΣΕΒ κλήθηκε να αντιµετωπίσει σηµαντικά
ζητήµατα αφενός λόγω της ανάπτυξης των δράσεων που αναλαµβάνονται
σε κοινοτικό επίπεδο αφετέρου λόγω των νέων δεδοµένων για την ευρω-
παϊκή ολοκλήρωση που διαµορφώθηκαν από:

• την ένταξη 10 νέων κρατών-µελών την 1η Μαΐου 2004 που άλλαξε
τους συσχετισµούς δυνάµεων και επέδρασε σηµαντικά στις διαδικασί-
ες διαµόρφωσης των ευρωπαϊκών πολιτικών. Σύµφωνα µε το θεσµικό
πλαίσιο που διέπει την Ευρώπη των 25, η λήψη µιας απόφασης στο
Συµβούλιο Υπουργών δεν είναι πλέον δυνατή µόνο από τις µεγάλες
χώρες ούτε µόνο από τις µικρές. Η Ευρώπη σηµαίνει συµµαχίες ακόµα
και για τις µεγάλες χώρες.

• τις προκλήσεις που καλείται να αντιµετωπίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση
όπως για παράδειγµα είναι η γήρανση του πληθυσµού της, η παγκο-
σµιοποίηση, ο εντεινόµενος ανταγωνισµός από τις αναδυόµενες οικο-
νοµίες της Κίνας και της Ινδίας και η εξασφάλιση ενεργειακής αυτάρ-
κειας. 

2.6.1 To Γραφείο Βρυξελλών
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Το Γραφείο Βρυξελλών διασφαλίζει
την αδιάλειπτη και ενεργή παρουσία

του ΣΕΒ στον ευρωπαϊκό χώρο.

Συνάντηση µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του ΣΕΒ µε τον Πρόεδρο
της UNICE, κ. Ernest-Antoine Seilliere στα γραφεία του Συνδέσµου, στις
Βρυξέλλες (21/10/2005)



• τη διαµόρφωση αντι-ευρωπαϊκού κλίµατος σε ορισµένες χώρες λόγω της ανησυχίας των
συνδικάτων και µερίδας της κοινής γνώµης έναντι των παραπάνω προκλήσεων. Ο προβλη-
µατισµός αυτός επηρέασε την πορεία των συζητήσεων για το µέλλον της Ευρώπης µε απο-
κορύφωµα την αρνητική έκβαση των δηµοψηφισµάτων  για τη Συνταγµατική Συνθήκη στη
Γαλλία και την Ολλανδία.

Οι σηµαντικές αυτές εξελίξεις σε συνδυασµό µε την αύξηση του ρόλου του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου αλλά και της οργανωµένης κοινωνίας των πολιτών αναδεικνύουν την ανάγκη απο-
τελεσµατικής παρουσίας του ΣΕΒ στις Βρυξέλλες καθώς και την ανάγκη σύναψης συµµαχιών
και βελτίωσης του συντονισµού στο πλαίσιο της προσπάθειας για διαµόρφωση των πολιτικών.

Κύριες επιδιώξεις του Γραφείου Βρυξελλών για την επόµενη περίοδο θα αποτελέσουν:

• Η συµβολή στον καλύτερο συντονισµό και την αλληλοενηµέρωση µε τους κυβερνητικούς
φορείς µε στόχο την προώθηση των συµφερόντων των ελληνικών επιχειρήσεων ήδη από
το προκαταρκτικό στάδιο 

• Η προώθηση στενότερης συνεργασίας µε άλλους Συνδέσµους µέλη της UNICE και µε
φορείς που έχουν κοινούς στόχους για σύναψη συµµαχιών κυρίως µε τις νέες χώρες.

Όπως κάθε χρόνο, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του ΣΕΒ πραγµατοποίησε επίσκεψη στις Βρυξέλ-
λες µε σκοπό την προβολή των προτεραιοτήτων του Ελληνικού Επιχειρηµατικού κόσµου στα
ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα. 

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, που πραγµατοποιήθηκε από τις 19  µέχρι τις 21 Οκτωβρίου
2005, το ∆.Σ. του ΣΕΒ είχε την ευκαιρία να συναντήσει τα µέλη της Επιτροπής της ΕΕ:

• κ. Σταύρο ∆ήµα (Περιβάλλον), 
• κ. Joaquín Almunia (Οικονοµικά και Νοµισµατικά θέµατα),
• κ. Janez Potocnik (Επιστήµη και Έρευνα)
• κα Viviane Reding (Koινωνία της Πληροφορίας και Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης).

Οι συναντήσεις πραγµατοποιήθηκαν σε πολύ θετικό κλίµα και έγινε ανταλλαγή από-
ψεων σε ένα ευρύ φάσµα θεµάτων που αφορούν άµεσα τις επιχειρήσεις όπως η
στρατηγική της Λισαβόνας, η επιχειρηµατικότητα, η βελτίωση του κανονιστικού περι-
βάλλοντος, η περιβαλλοντική πολιτική, δηµοσιονοµικά θέµατα καθώς και οι πρωτο-
βουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τοµέα της έρευνας και τεχνολογίας. Το ∆ιοι-
κητικό Συµβούλιο του ΣΕΒ τόνισε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως θεµατοφύλακας του
ευρωπαϊκού συλλογικού συµφέροντος, πρέπει να διαδραµατίσει πρωταγωνιστικό
ρόλο στην ανάκαµψη της Ευρώπης και την ενίσχυση της εµπιστοσύνης των πολιτών

στην ευρωπαϊκή ενοποίηση. 

Αναγνωρίζοντας επίσης τη σηµασία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στη λήψη αποφάσεων, το
∆.Σ του ΣΕΒ συνάντησε, µε την ευκαιρία της επίσκεψής του στις Βρυξέλλες,  τους Έλληνες
Ευρωβουλευτές.

Παράλληλα, κατά την τελευταία περίοδο, η επικεφαλής του Γραφείου Βρυξελλών είχε συνα-
ντήσεις µε Έλληνες Ευρωβουλευτές στους οποίους προωθήθηκαν οι θέσεις του Συνδέσµου

2.6.2 Παρουσία 
στα όργανα της ΕΕ

69.

Η εργοδοσία επέτυχε να διατηρήσει
την διάκριση και την αυτονοµία

µεταξύ του διαλόγου της κοινωνίας
των πολιτών και του κοινωνικού

διαλόγου.



για την απελευθέρωση των υπηρεσιών, τις ώρες απασχόλησης, τις δηµοσιονοµικές προοπτι-
κές του κοινοτικού προϋπολογισµού των ετών 2007-2013, τις ευρω-µεσογειακές υποθέσεις
και ζητήµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας και ευρεσιτεχνίας.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο ο ΣΕΒ µετέχει µε µέλος του ∆.Σ. του στη συµβουλευτική οµάδα επιχει-
ρηµατιών στο πλαίσιο του «Enterprise Policy Group» που έχει ως αντικείµενο την παροχή συµ-
βουλών στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε θέµατα πολιτικής επιχειρήσεων στο αρχικό στάδιο δια-
µόρφωσης για τη βιοµηχανία.

Εκπροσωπείται επίσης:
• Στη µακροοικονοµική οµάδα του κοινωνικού διαλόγου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
• Στην ευρωπαϊκή συµβουλευτική επιτροπή στατιστικής πληροφόρησης στον οικονοµικό και

κοινωνικό τοµέα (CEIES).
• Στη διαδικασία διαβούλευσης µε τους κοινωνικούς εταίρους επί θεµάτων περιφερειακής

πολιτικής.

Ταυτόχρονα µέσω της συστηµατικής παρουσίας στην Ευρωπαϊκή Οικονοµική και Κοινωνική
Επιτροπή επιδιώκεται η προώθηση των θέσεων του ΣΕΒ και της UNICE στο θεσµικό αυτό
όργανο. Στο πλαίσιο αυτό κατά την υπό εξέταση περίοδο η εργοδοσία επέτυχε να διατηρήσει
τη διάκριση και την αυτονοµία  µεταξύ του διαλόγου της κοινωνίας των πολιτών και του κοινω-
νικού διαλόγου. Τα κύρια θέµατα εργασίας ήταν η στρατηγική της Λισαβόνας, οι δηµοσιονοµι-
κές προοπτικές 2007-2013, οι ώρες απασχόλησης (όπου η εκπρόσωπος του ΣΕΒ προετοίµα-
σε και υποστήριξε επιτυχώς αντιγνωµοδότηση εκ µέρους της οµάδας των εργοδοτών, τη δεύ-
τερη στην ιστορία της ΕΟΚΕ), η προτεινόµενη νοµοθεσία για τα χηµικά προϊόντα (REACH) και
η Οδηγία για την απελευθέρωση των υπηρεσιών.

Σε ότι αφορά στην Μόνιµη Ελληνική Αντιπροσωπεία, το Γραφείο Βρυξελλών επιδίωξε την ανά-
πτυξη κλίµατος συνεργασίας µε το Μόνιµο Αντιπρόσωπο, τον Αναπληρωτή του καθώς και τα
νέα στελέχη που προστέθηκαν στο δυναµικό της. Στόχος ήταν αφενός να ενηµερώνεται για
τις εξελίξεις στις εργασίες του Συµβουλίου και αφετέρου να ενηµερώνει και προωθεί τις
θέσεις του ΣΕΒ κατά τη φάση της προετοιµασίας και διαµόρφωσης των θέσεων της Ελληνικής
Κυβέρνησης στο Συµβούλιο Υπουργών και στις Συνόδους Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στόχος του Γραφείου Βρυξελλών, πέραν αυτών που ήδη αναφέρθηκαν, είναι η διαµόρφωση
και προώθηση των θέσεων του ΣΕΒ µέσω της συµµετοχής στις Επιτροπές και Οµάδες
Εργασίας της UNICE και σε στενή συνεργασία µε την Υπηρεσία του Συνδέσµου στην Αθήνα.
Τον τελευταίο χρόνο δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση σε ζητήµατα:

• Εσωτερικής αγοράς µε επικέντρωση στις συζητήσεις για την Οδηγία απελευθέρωσης των
υπηρεσιών

• Κοινωνικής πολιτικής
• Περιβάλλοντος
• Βιοµηχανικής και ενεργειακής πολιτικής, και
• Εξωτερικών σχέσεων.

Λεπτοµέρειες επί των ανωτέρω παρατίθενται στον Αναλυτικό Απολογισµό και σε ειδικά
κεφάλαια του παρόντος κειµένου.

2.6.3 Συµµετοχή στη UNICE
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Ο ΣΕΒ έχει αναπτύξει σχέσεις συνεργασίας µε οµόλογους Συνδέσµους και άλλους
επιχειρηµατικούς φορείς στο εξωτερικό µε στόχο τη διευκόλυνση των επαφών των
µελών του µε επιχειρήσεις και υπηρεσίες σε διάφορες χώρες. Στην Ε.Ε. ο ΣΕΒ συνερ-
γάζεται µε τους ευρωπαϊκούς Συνδέσµους κυρίως µέσω της συµµετοχής στις δραστη-
ριότητες της UNICE όπου οι επαφές είναι συχνότερες. Για τις άλλες περιοχές και ειδι-
κότερα για αγορές-στόχους ο ΣΕΒ εντοπίζει τους καταλληλότερους φορείς και µε την
ευκαιρία διµερών εκδηλώσεων ή επισκέψεων υπογράφει Πρωτόκολλα Συνεργασίας.
Με αυτά τίθεται συγκεκριµένο πλαίσιο όπου αναπτύσσονται δραστηριότητες, όπως:

παρεµβάσεις για επίλυση προβληµάτων µελών, οργάνωση ενηµερωτικών
ηµερίδων, πραγµατοποίηση επιχειρηµατικών αποστολών και συναντήσεων
µεταξύ επιχειρηµατιών, σύνδεση των ιστοσελίδων, παροχή στοχευµένης πλη-
ροφόρησης. 

Τον τελευταίο χρόνο ο ΣΕΒ υπέγραψε τέτοιες συµφωνίες µε: 
• τον Σύνδεσµο Βιοµηχανιών Κορέας
• τον Σύνδεσµο Ρώσων Βιοµηχάνων και Επιχειρηµατιών
• τον Σύνδεσµο Βιοµηχανιών Ισραήλ
• το Συµβούλιο των Εµπορικών-Βιοµηχανικών Επιµελητηρίων Σαουδικής

Αραβίας
• το Εµπορικό & Βιοµηχανικό Επιµελητήριο του Ντουµπάι (Ηνωµένα Αραβικά

Εµιράτα)
• την Ένωση Παραγωγών και Επιχειρηµατιών Αρµενίας

Με την ευκαιρία της συµπλήρωσης 10 χρόνων από την έναρξη της διαδικασίας της
Βαρκελώνης, οργανώθηκε από τον Ισπανικό Βιοµηχανικό Σύνδεσµο η 6η  Ευρω-Μεσο-
γειακή Επιχειρηµατική Σύνοδος στην Βαλένθια (23/11/05). Κατά την εκδήλωση ο
εκπρόσωπος του ΣΕΒ διατύπωσε τις εκτιµήσεις της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας για την
έως τώρα πορεία της συνεργασίας των δύο πλευρών της µεσογειακής λεκάνης και τη
σηµασία καθιέρωσης Ζώνης Ελευθέρου Εµπορίου µέχρι το 2012. Κύριο συµπέρασµα
που προέκυψε είναι η έλλειψη πολιτικής βούλησης κυρίως από τις Κυβερνήσεις των
Νοτίων Μεσογειακών Χωρών, οι οποίες δεν έχουν προχωρήσει αρκετά στην υλοποίη-
ση δεσµεύσεων που έχουν αναλάβει, ενώ παράλληλα δεν δείχνουν και ιδιαίτερο ζήλο
για την µεταξύ τους συνεργασία.

Ο ΣΕΒ µετείχε επίσης σε σεµινάριο που οργάνωσε η Commission για προγράµµατα
στις νότιες Μεσογειακές χώρες που συγχρηµατοδοτούνται από την Ε.Ε. 

2.6.4 ∆ικτύωση µε ξένους
επιχειρηµατικούς φορείς

2.6.5 Ευρω-Μεσογειακή
συνεργασία
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εξωτερικό µε στόχο τη διευκόλυνση
των επαφών των µελών του µε
επιχειρήσεις και υπηρεσίες σε

διάφορες χώρες.



Ο ΣΕΒ µετέχει θεσµικά στο ∆ιαβαλκανικό και Παρευξείνιο Επιχειρηµατικό Κέντρο (∆ΙΠΕΚ)
όπου µαζί µε άλλους φορείς παρακολουθεί και τοποθετείται σε δραστηριότητες που αυτό
αναπτύσσει. Μετά την ανάδειξη νέας ∆ιοίκησης του ∆ΙΠΕΚ κατά την τελευταία Γενική Συνέ-
λευση και την αναζήτηση ενός νέου ρόλου, ο ΣΕΒ κατέθεσε παρατηρήσεις και προτάσεις
που αφορούν στην εξασφάλιση της βιωσιµότητάς του καθώς και τους στόχους και τις δρά-
σεις του που πρέπει να υπηρετούν συγκεκριµένες ανάγκες των επιχειρήσεων.

Ο ΣΕΒ µετέχει επίσης στο Ελληνικό Επιχειρηµατικό Συµβούλιο ΟΣΕΠ (Οργανισµού Συνεργα-
σίας Ευξείνου Πόντου) στο οποίο διοχετεύεται πληροφόρηση για εξελίξεις στις οικονοµίες
και στο επιχειρηµατικό περιβάλλον των χωρών της περιοχής.

Με στόχο τις απευθείας επαφές ελληνικών και ξένων επιχειρήσεων ο ΣΕΒ οργάνωσε ή
συνέβαλε στις παρακάτω επιχειρηµατικές αποστολές στο εξωτερικό:

• Στην Κορέα (Σεούλ, 12-16/9/05) όπου πραγµατοποιήθηκαν 40 συναντήσεις µεταξύ ελλη-
νικών και κορεατικών επιχειρήσεων, δηµιουργήθηκε το Ελληνο-Κορεατικό Επιχειρηµατικό
Συµβούλιο µε την υποστήριξη της DAEWOO SHIPPING και έγινε επίσκεψη στις εγκατα-
στάσεις της SAMSUNG

• Στην Ρωσία (Μόσχα, 27-30/9/05) όπου 150 έλληνες επιχειρηµατίες µεταξύ των οποίων
πολλά µέλη του ΣΕΒ συνόδευσαν τον Υφυπουργό Εξωτερικών κ. Ευρ. Στυλιανίδη, τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Ευ. Μπασιάκο και τον Υφυπουργό Οικονοµίας και
Οικονοµικών κ. Χρ. Φώλια για την ∆ιυπουργική Επιτροπή Ελλάδας-Ρωσίας και είχαν σειρά
συναντήσεων. Αποφασίσθηκε  από τον ΣΕΒ και τον Σύνδεσµο Ρώσων Βιοµηχάνων και Επι-
χειρηµατιών η  σύσταση Ελληνο-Ρωσικού Επιχειρηµατικού Συµβουλίου

• Στο Ισραήλ (Τελ Αβίβ, 23-26/1/06) µέλη του ΣΕΒ και του Συνδέσµου Εξαγωγέων Βορείου
Ελλάδος είχαν πλέον των 80 συναντήσεων µε ισραηλινές επιχειρήσεις για συνεργασία,
ειδικότερα στον τεχνολογικό τοµέα όπου η ισραηλινή πλευρά έχει να επιδείξει αξιόλογες
επιδόσεις

• Στην Σαουδική Αραβία (17-24/11/05) όπου σε συνεργασία µε το Αραβο-Ελληνικό Επιµε-
λητήριο οργανώθηκαν επισκέψεις και συναντήσεις στις πόλεις Τζέντα, Ριάντ και Νταµµάµ
µε στόχο την είσοδο σε µία σχετικά κλειστή αλλά πολλά υποσχόµενη αγορά 

• Στα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα (17-21/2/06) όπου µε φροντίδα του Αραβο-Ελληνικού Επι-
µελητηρίου έγιναν επαφές στο Αµπού Ντάµπι, το Ντουµπάι και την Σάρζα, κυρίως στους
τοµείς του διαµετακοµιστικού εµπορίου και των κατασκευών.

Επίσης, σε επίσηµα ταξίδια στο εξωτερικό ο Πρόεδρος του ΣΕΒ συνόδευσε τον Πρωθυπουρ-
γό στην Ιαπωνία και στην Κίνα, ενώ µέλος του ∆.Σ. του Συνδέσµου αρµόδιο για τις διεθνείς
σχέσεις µετείχε στην αποστολή του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας στην Λιβύη.
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2.6.6 ∆ιαβαλκανική-
Παρευξείνια συνεργασία

2.6.7 Επιχειρηµατικές 
αποστολές

Επιχειρηµατική Αποστολή στην Κορέα 
(12-16/9/2005)

Επιχειρηµατική Αποστολή µελών του ΣΕΒ
στη Ρωσία (27-30/9/2005)



Οργανώθηκαν οι παρακάτω εκδηλώσεις µε πρωτοβουλία του Συνδέσµου ή σε συνεργασία
µε άλλους Οργανισµούς:

• Ελληνο-Ρουµανικό Οικονοµικό Φόρουµ στα γραφεία του ΣΕΒ µε τη συµµετοχή Υπουργών
και επιχειρηµατιών από τη Ρουµανία, όπου συζητήθηκε η πορεία προετοιµασίας της
χώρας για την είσοδό της στην Ε.Ε. και η περαιτέρω επέκταση των ελληνικών εταιριών
στη ρουµανική αγορά (7/6/05). 

• Επίσκεψη στον ΣΕΒ του σηµαντικότερου Εργοδοτικού Συνδέσµου Βιοµηχανιών της Ιαπω-
νίας NIPPON KEIDANREN (5/9/05) µε τη συµµετοχή υψηλόβαθµων εκπροσώπων µεγάλων
ιαπωνικών επιχειρήσεων. Η ιαπωνική πλευρά έδειξε ενδιαφέρον για το επιχειρηµατικό
κλίµα στην Ελλάδα, τα κίνητρα για τις άµεσες ξένες επενδύσεις και τη συνεργασία µε
ιαπωνικές εταιρίες για κοινές δραστηριότητες στην Ν. Ανατολική Ευρώπη. 

• Επίσκεψη στον ΣΕΒ αντιπροσωπείας της Αρµενίας αποτελούµενης από τον Υφυπουργό
Οικονοµίας της χώρας και τους Προέδρους της Ένωσης Επιχειρηµατιών, του Επιµελητη-
ρίου και του Οργανισµού Επενδύσεων (10/11/05). Η αρµενική πλευρά επεσήµανε συγκε-
κριµένους τοµείς για τους οποίους επιθυµεί ελληνικές επενδύσεις καθώς και δυνατότη-
τα για εξαγωγές ελληνικών προϊόντων.  

• Οργάνωση ηµερίδας στον ΣΕΒ σχετικής µε κλάδους τροφίµων και ποτών στις ΗΠΑ και τις
δυνατότητες εξαγωγών αντίστοιχων ελληνικών προϊόντων ενόψει αποστολής που προ-
γραµµατίζει ο ΟΠΕ (28/11/05).

• Επίσκεψη στον ΣΕΒ του Γερµανικού Συνδέσµου Εργοδοτών BDA για διαβουλεύσεις σχε-
τικά µε τον ευρωπαϊκό κοινωνικό διάλογο, τις εργασιακές σχέσεις και τις τάσεις που δια-
µορφώνονται στην ευρωπαϊκή βιοµηχανία (29-30/11/05). 

• Επίσκεψη στον ΣΕΒ της Α.Μ. του Βασιλέως της Ιορδανίας συνοδευόµενου από τους
Υπουργούς Εξωτερικών και Βιοµηχανίας-Εµπορίου (22/12/05). Έγιναν αναλυτικές
παρουσιάσεις των προγραµµάτων που υλοποιεί η Ιορδανία και ζητήθηκε από τις ελληνι-
κές επιχειρήσεις να στρέψουν περισσότερο το ενδιαφέρον τους στην σταθερά αναπτυσ-
σόµενη αγορά αυτής της χώρας. 

• Συνάντηση µε τον κρατικό Οργανισµό Επενδύσεων του Χονγκ Κονγκ µε στόχο την ενηµέ-
ρωση ελληνικών εταιριών για την ανάπτυξη της χώρας σε βιοµηχανικούς κλάδους και σε
υποδοµές που παρέχουν ευκαιρίες σε ξένους επενδυτές (2/2/06).

• Συνάντηση εργασίας µε αντιπροσωπεία του Κινεζικού Εκθεσιακού Οργανισµού CIFIT
(27/3/06) για την προώθηση της συµµετοχής ελληνικών εταιριών σε σηµαντική Έκθεση
και Επιχειρηµατικό Φόρουµ που οργανώνεται τον Σεπτέµβριο στο Xiamen της Κίνας.

• Συζήτηση στρογγυλής τραπέζης για την προώθηση ελληνικών προϊόντων και επενδύσε-
ων σε τέσσερις µεγάλες αγορές της Λατινικής Αµερικής, την Αργεντινή, τη Βραζιλία, το
Μεξικό και τη Χιλή οργανώθηκε (18.4.06) σε συνεργασία µε το Επιχειρηµατικό Συµβούλιο
Ελλάδας-Λατινικής Αµερικής.  Στην εκδήλωση µετείχαν πέραν των ενδιαφερόµενων
µελών οι Πρέσβεις και οι εµπορικοί ακόλουθοι των ανωτέρω χωρών.

73.

2.6.8 ∆ιµερείς εκδηλώσεις

Εκδήλωση για την ανάπτυξη επιχειρηµατικών
συνεργασιών σε τέσσερις µεγάλες χώρες
της Λατινικής Αµερικής (18/4/2006)

Επίσκεψη στον ΣΕΒ του Γερµανικού
Συνδέσµου Εργοδοτών BDA
(29-30/11/2005)

Επίσκεψη στον ΣΕΒ της Α.Μ. του Βασιλέως
Abdullah II Bin Al Hussein της Ιορδανίας
(22/12/2005)



2.6.9 Πληροφόρηση 
για διεθνείς εµπορικές-

επενδυτικές συνεργασίες
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Στην τακτική εγκύκλιο του ΣΕΒ καθώς και στην ιστοσελίδα καταχωρούνται κατά γεωγραφι-
κές περιοχές και κατά χώρες πληροφορίες, ζητήσεις και προτάσεις για εµπορικές ή επεν-
δυτικές συνεργασίες που προέρχονται είτε από τα Γραφεία Εµπορικών Ακολούθων ή από
ξένους Φορείς και εταιρίες. Κατά την τελευταία περίοδο δηµοσιεύθηκαν 650 περίπου θέµα-
τα, για τα περισσότερα από τα οποία πολλά µέλη έδειξαν ενδιαφέρον και ζήτησαν περαιτέ-
ρω στοιχεία. 



75.

2.7 Σχέσεις µε τα Μέλη

Κύριο στόχο της Μονάδας ∆ικτύου Μελών αποτέλεσε κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο η
συνεχής βελτίωση της επικοινωνίας µε τα Μέλη του Συνδέσµου καθώς και η προσέλκυ-
ση νέων µελών (επιχειρήσεων και φορέων) από τον ευρύτερο κύκλο της ελληνικής επι-
χειρηµατικής κοινότητας. Χρησιµοποιώντας νέα εργαλεία, όπως τα νέα ενηµερωτικά
έντυπα του Συνδέσµου, αλλά και το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Θεµάτων Μελών, το οποίο λει-
τουργεί από τις αρχές του 2004 και υποστηρίζει τη διαχείριση των ζητηµάτων που υπο-
βάλλουν τα µέλη προς τον Σύνδεσµο, η Μονάδα κατέβαλε κάθε δυνατή προσπάθεια να
προσφέρει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες προς τα Μέλη.

Στο πλαίσιο της τακτικής επικοινωνίας και ενηµέρωσης των Μελών, από όλες τις µονά-
δες της Υπηρεσίας του ΣΕΒ και από το αρµόδιο ∆ίκτυο, απεστάλησαν τον τελευταίο
χρόνο στα µέλη 11 τακτικές µηνιαίες  εγκύκλιοι και ένας µεγάλος αριθµός έκτακτων
εγκυκλίων µε θέµατα άµεσου ενδιαφέροντος τους. Επίσης, µε την υποστήριξη  του
∆ικτύου  Μέσων  Ενηµέρωσης, συνεχίστηκε µε επιτυχία η επικοινωνία µε τα Μέλη µέσω
της περιοχής Μελών της ιστοσελίδας του Συνδέσµου. 

Ο ΣΕΒ καθηµερινά ανταποκρίνεται σε πλήθος αιτηµάτων και ερωτηµάτων που αφορούν
τα Μέλη του, και παρέχει ολοκληρωµένη πληροφόρηση σε θέµατα σχετικά µε τη λει-
τουργία των επιχειρήσεων, την ερµηνεία και την εφαρµογή των ελληνικών και ευρωπα-
ϊκών νόµων, την οικονοµία καθώς και άλλα ζητήµατα επίκαιρου ενδιαφέροντος.

Η διεύρυνση της βάσης των µελών του ΣΕΒ τόσο στο χώρο της µεταποίησης όσο και σε
όλους τους τοµείς υπηρεσιών που λειτουργούν υποστηρικτικά προς τη βιοµηχανία, απο-
τελεί µία από τις πρωταρχικές δραστηριότητες της Μονάδας ∆ικτύου Μελών. Έτσι, κατά
το έτος 2005 και µετά την προσέγγιση µεγάλων, µεσαίων αλλά και µικρότερων εταιριών
αλλά και Συνδέσµων, εγγράφηκαν στο Μητρώο των Μελών του Συνδέσµου 29 συνολικά
Νέα Μέλη.

Στην ειδική εκδήλωση υποδοχής που πραγµατοποιήθηκε στα γρα-
φεία του ΣΕΒ  τον Μάρτιο του 2006, δόθηκε η ευκαιρία σε εκπροσώ-
πους από τα νέα Μέλη να γνωριστούν µε την ∆ιοίκηση καθώς και µε
Στελέχη της Υπηρεσίας του Συνδέσµου, ενώ παρουσιάστηκαν οι
στόχοι και το έργο που επιτελεί ο ΣΕΒ και συζητήθηκαν  επίκαιρα
θέµατα κοινού ενδιαφέροντος.

2.7.1 Το δίκτυο Μελών

2.7.2 Επικοινωνία µε τα µέλη

2.7.3 Υποστήριξη των µελών

2.7.4 Τα νέα µέλη

Εκδήλωση Υποδοχής των Νέων Μελών του ΣΕΒ στα γραφεία του
Συνδέσµου (23/3/2006)



Το Γενικό Συµβούλιο είναι το ανώτατο γνωµοδοτικό όργανο του ΣΕΒ, το οποίο συνε-
δριάζει µια φορά το µήνα, παρακολουθεί την πορεία των υποθέσεων του Συνδέσµου και
γνωµατεύει στα θέµατα που τίθενται υπόψη του από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

Από τον περασµένο Ιούνιο έχουν πραγµατοποιηθεί 8 συνεδριάσεις
του Γενικού Συµβουλίου, στα Γραφεία του Συνδέσµου. Σε 4 δε από
αυτές, οι οποίες ήταν ανοικτές σε όλα τα µέλη του ΣΕΒ υπήρχε
προσκεκληµένος οµιλητής.

Προσκεκληµένοι οµιλητές κατά χρονολογική σειρά ήταν:

• Ο κ. Πάνος Παναγιωτόπουλος, Υπουργός Απασχόλησης και Κοι-
νωνικής Προστασίας (Οκτώβριος 2005).

• Ο κ. Ιωάννης Βαρθολοµαίος, ∆ιοικητής του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ
(Νοέµβριος 2005).

• Ο κ. Αναστάσιος Παπαληγούρας, Υπουργός ∆ικαιοσύνης
(Ιανουάριος 2006).

• Ο κ. Σάββας Τσιτουρίδης, Υπουργός Απασχόλησης και Κοινωνικής
Προστασίας (Μάρτιος 2006).

Το Τµήµα Επικοινωνίας/∆ηµοσίων Σχέσεων σε συνεργασία µε το Γραφείο Προέδρου,
τον Γενικό ∆ιευθυντή και τις Μονάδες της Υπηρεσίας του Συνδέσµου έχει την ευθύνη
για τη διοργάνωση όλων των εκδηλώσεων του ΣΕΒ.

Ας σηµειωθεί ότι η εκάστοτε διοργάνωση (όπως της Γενικής Συνέλευσης  και των
Συνεδρίων-Ηµερίδων-Εκδηλώσεων & Συναντήσεων του ΣΕΒ) πραγµατοποιείται εξ
ολοκλήρου µε ίδιες δυνάµεις, δεδοµένου ότι έχει δηµιουργηθεί η κατάλληλη και
αποτελεσµατική υποδοµή και τεχνογνωσία µε πολύ καλά αποτελέσµατα. 

Έτσι οι ∆ηµόσιες Σχέσεις οργάνωσαν ή/και παρέσχαν υποστήριξη,
εκτός από την Ετήσια Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ, σε σηµαντικό
αριθµό εκδηλώσεων κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο.

Ενδεικτικά αναφέροντα:
• Η εκδήλωση µε θέµα: «∆ιαφάνεια & Ανταγωνιστικότητα - ο

Ρόλος των Επιχειρήσεων» (10/5/2005),
• Το γεύµα Εργασίας του ΣΕΒ προς τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής

Τράπεζας Επενδύσεων κ. Philippe Maystadt (23/6/2005),
• Το γεύµα Εργασίας του ΣΕΒ προς την Ιαπωνική Επιχειρηµατική

Αντιπροσωπεία του Οργανισµού NIPPON KEIDARNEN
(5/9/2005),

• Η Συζήτηση στρογγυλής Τραπέζης για την επέκταση και
προώθηση των επιχειρηµατικών συνεργασιών µεταξύ Ελλάδας
και Αραβικών Χωρών (3/10/2005),

• Η επίσκεψη της Τουρκικής ∆ιπλωµατικής Ακαδηµίας και των εν ενεργεία
∆ιπλωµατικών Ακολούθων της Ελληνικής ∆ιπλωµατικής Ακαδηµίας (17/10/2005),

• Η επίσκεψη Αντιπροσωπείας του Γερµανικού Εργοδοτικού Συνδέσµου (BDA)
(29/11/2005),

2.7.5 Γενικό Συµβούλιο

2.7.6 Εκδηλώσεις-Ηµερίδες
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Συνεδρίαση του Γενικού Συµβουλίου του ΣΕΒ παρουσία του Υπουργού
∆ικαιοσύνης, κ. Αναστάσιου Παπαληγούρα (9/1/2006)

Γεύµα Εργασίας προς τιµή του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Τράπεζας
Επενδύσεων, κ. Philippe Maystadt (23/6/2005)



• Η επίσκεψη της Α.M. του Βασιλέως Abdullah II Bin Al Hussein της Ιορδανίας
(22/12/2005),

• Η συνάντηση των εργοδοτικών οργανώσεων µε τη ΓΣΕΕ (10/1/2006),
• Το ∆είπνο Εργασίας προς τιµήν του Έλληνα Επιτρόπου κ. Σταύρου ∆ήµα

(24/2/2006),
• Η εκδήλωση για την υποδοχή των νέων µελών του ΣΕΒ (23/3/2006).

Επίσης µε την ευκαιρία της ανακήρυξης, από τον Υπουργό Ανάπτυξης, του έτους 2005
ως Έτος Ανταγωνιστικότητας ο ΣΕΒ πραγµατοποίησε την Εκδήλωση µε θέµα «Για
αποτελεσµατικότερη Νοµοθεσία και Ρυθµίσεις - Επιπτώσεις στην Ανταγωνιστικότητα
και στο Κόστος» (16/6/2005) και το «Ανοικτό Φόρουµ 05 για την Ανταγωνιστικότητα
και την Ανάπτυξη» (5 & 6/12/2005).

77.

Συζήτηση Στρογγυλής Τραπέζης για την επέκταση και προώθηση των
επιχειρηµατικών συνεργασιών µεταξύ της Ελλάδος και των Αραβικών
Χώρών (3/10/2005)

Επίσκεψη στον ΣΕΒ της Ιαπωνικής Επιχειρηµατικής Αντιπροσωπείας, του
Οργανισµού NIPPON KEIDARNEN (5/9/2005)



2.8 Συστηµατική ενηµέρωση προς τον Επιχειρηµατικό Κόσµο, την
Κοινή Γνώµη, τα Στελέχη και τα Μέλη του ΣΕΒ

Το ∆ίκτυο Μέσων Ενηµέρωσης, στο οποίο υπάγεται το Γραφείο Τύπου,  συνέχισε και το προη-
γούµενο χρονικό διάστηµα να επικεντρώνει τη δράση του στη συστηµατική ενηµέρωση του επι-
χειρηµατικού κόσµου της χώρας µας (µε έµφαση στα µέλη του ΣΕΒ), των ειδικών κοινών ενδια-
φέροντος και της ευρύτερης κοινής γνώµης, σχετικά µε τις θέσεις, προτάσεις, έρευνες, µελέτες
και δραστηριότητες του Συνδέσµου. 

Για το λόγο αυτό ανέλαβε τη δηµοσιοποίηση κυρίως µέσω Ανακοινώσεων Τύπου στον ηµερήσιο
και εβδοµαδιαίο Τύπο και στα Ηλεκτρονικά Μέσα Ενηµέρωσης, των θέσεων και των παρεµβάσε-
ων του Συνδέσµου για µια σειρά επίκαιρων θεµάτων, τα οποία αναφέρονται στα οικεία κεφάλαια
της παρούσας έκδοσης.

Μέσω της Ιστοσελίδας του ΣΕΒ στο ∆ιαδίκτυο (www.fgi.org.gr /www.sev.org.gr),
που επιµελείται το ∆ίκτυο, η οποία εµπλουτίστηκε µε καινούργιο περιεχόµενο
και ενότητες, διασφαλίστηκε η πρόσβαση των επισκεπτών  αυτής, στο σύνολο
των ανακοινώσεων, θέσεων, εκδόσεων και τοποθετήσεων της ∆ιοίκησης, των
Μονάδων & ∆ικτύων της Υπηρεσίας του ΣΕΒ. Σηµειώνεται ότι για το χρονικό διά-
στηµα (∆εκέµβριος 2005-έως σήµερα), για το οποίο υφίσταται παρακολούθη-
ση/monitoring της ιστοσελίδας του ΣΕΒ, µε τη χρήση ειδικού λογισµικού, έχουν
καταγραφεί, σε µηνιαία βάση, περισσότερες από 3.000 επισκέψεις καθώς και
περί τις 12.000 σελιδοπροβολές µε αυξητικές τάσεις.

Επιπλέον, το ∆ίκτυο Μέσων συνέχισε την επιµέλεια σύνταξης της Τακτικής, Μηνιαίας  Εγκυκλίου
του ΣΕΒ, η οποία  αποστέλλεται µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου αποκλειστικά στα Μέλη του.
Σηµειώνεται ότι από το χρονικό διάστηµα Μάιος 2005-Μάιος 2006 έχουν κυκλοφορήσει 11 τακτι-
κές εγκύκλιοι, το πλήρες περιεχόµενο των οποίων, καθώς και προγενέστερων τακτικών εγκυκλί-
ων, µπορούν να ανευρεθούν στην περιοχή Μελών της ιστοσελίδας του ΣΕΒ (βλ. διαδροµή:
∆ΙΚΤΥΟ ΜΕΛΩΝ/ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΜΕΛΩΝ). 

Συνέβαλε επίσης στην προσπάθεια του Συνδέσµου να προβάλλει εγκαίρως τις θέσεις του µέσω: 

• Της αποστολής Ανακοινώσεων και ∆ελτίων Τύπου στα Μέσα Ενηµέρωσης.
• Της αποστολής του ∆ελτίου και όλων των Εκδόσεων και Ερευνών του ΣΕΒ σε ένα ευρύτατο

κύκλο αποδεκτών.
• Της αποστολής των συµπερασµάτων  των εκδηλώσεων  που πραγµατοποίησε ή συµµετείχε ο

Σύνδεσµος (Ηµερίδες, Εκδηλώσεις Γενικού Συµβουλίου  κ.ά.).
• Της παροχής υπηρεσιών Τύπου και Ενηµέρωσης στο πλαίσιο του πρώτου Ανοικτού Φόρουµ για

την Ανταγωνιστικότητα & Ανάπτυξη, που διοργανώθηκε µε πρωτοβουλία του ΣΕΒ, στην Αθήνα,
στις 5-6.12.2005. 

• Της προώθησης των οµιλιών/παρεµβάσεων του Προέδρου, άλλων εκπροσώπων της ∆ιοίκησης
και της Υπηρεσίας του. 

• Της προετοιµασίας και οργάνωσης των Τακτικών Συνεντεύξεων Τύπου της ∆ιοίκησης του ΣΕΒ
στους εκπροσώπους των Μέσων Ενηµέρωσης. (Σηµειώνεται ότι, για το χρονικό πλαίσιο που
καλύπτει το παρόν τεύχος των ∆ΡΑΣΕΩΝ, διοργανώθηκαν 7 τακτικές συνεντεύξεις τύπου).

• Του συντονισµού συνεντεύξεων του Προέδρου του ΣΕΒ  σε ∆ιεθνή Μέσα Ενηµέρωσης (ενδει-
κτικά αναφέρονται Reuters, International Herald Tribune, κ.λπ.). 

• Της οργάνωσης Γραφείων Τύπου σε εκδηλώσεις του ΣΕΒ, για την εξυπηρέτηση των δηµοσιο-
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γράφων των Ηλεκτρονικών Μέσων και του Τύπου.

Η συνεχής παρακολούθηση όλων των  εξελίξεων µέσω των ΜΜΕ και του ∆ιαδικτύου, αλλά και η
τακτική επικοινωνία µε όλες τις σχετικές, µε τις δράσεις του, πηγές πληροφόρησης είναι µια
σηµαντική, καθηµερινή  φροντίδα του ∆ικτύου Μέσων Ενηµέρωσης, που συµβάλλει στην έγκαιρη
και έγκυρη ενηµέρωση της ∆ιοίκησης και της Υπηρεσίας του Συνδέσµου, για όλα τα σηµαντικά
ζητήµατα που επηρεάζουν τη δράση του. 

Στο πλαίσιο αυτό, το ∆ίκτυο Μέσων επιµελείται την καθηµερινή Επισκόπη-
ση Τύπου, η οποία περιλαµβάνει όλα τα αποκόµµατα Τύπου που αφορούν
στον ΣΕΒ καθώς και επιλογή των σηµαντικότερων θεµάτων της επικαιρότη-
τας, ενώ σε συνεργασία µε τη Γραµµατεία ∆ιοίκησης και τις Μονάδες του
Συνδέσµου επιµελείται το Μηνιαίο Ηµερολόγιο ∆ραστηριοτήτων του ΣΕΒ.

Επίσης το ∆ίκτυο Μέσων φροντίζει για την καθηµερινή σχεδόν επικαιροποί-
ηση της βάσης δεδοµένων που διατηρεί για τον Ηµερήσιο και Εβδοµαδιαίο
Τύπο και τα Ηλεκτρονικά Μέσα ενηµέρωσης, µε όλες τις αλλαγές  που
παρατηρούνται στην «ανθρωπογεωγραφία» του χώρου, φροντίζοντας να
διαθέτει για λογαριασµό της ∆ιοίκησης και  της Υπηρεσίας  πλήρως ενηµε-
ρωµένο κατάλογο Τύπου. 

Τέλος, το ∆ίκτυο Μέσων βρίσκεται σε επικοινωνία µε τη ∆ιεύθυνση Επικοι-
νωνίας  της UNICE,  µε σκοπό τη διάχυση των θέσεων και δραστηριοτήτων
της.
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3.1 Οργάνωση της Υπηρεσίας του ΣΕΒ 

Η Υπηρεσία του ΣΕΒ, της οποίας προΐσταται ο Γενικός ∆ιευθυντής και µέλος του ∆.Σ.
του Συνδέσµου κ. Γιάννης ∆ραπανιώτης συντίθεται από επτά επιτελικές µονάδες οι
οποίες υποστηρίζονται από το Γραφείο Νοµικού Συµβούλου, το Γραφείο Βρυξελλών
καθώς και από τις απαραίτητες διοικητικές υποδοµές.

Με εξαίρεση το Γραφείο Βρυξελλών, το οποίο παρουσιάζεται αναλυτικά στην Παράγρα-
φο 2.6.1 το αντικείµενο και το περίγραµµα των δραστηριοτήτων κάθε ενότητας έχει ως
ακολούθως

ΑΑ.. ΕΕΡΡΕΕΥΥΝΝΑΑ ΚΚΑΑΙΙ ΑΑΝΝΑΑΛΛΥΥΣΣΗΗ

Η µονάδα «Έρευνα και Ανάλυση» (E&A) έχει ως αντικείµενο την πραγµατοποίηση ερευ-
νών που αποτυπώνουν την εξέλιξη βασικών παραγόντων της ελληνικής οικονοµίας και
των επιχειρήσεων καθώς και την ανάλυση των επιπτώσεων από εφαρµοζόµενες ή προ-
τεινόµενες πολιτικές.

Έχει εξασφαλίσει οργανωµένη συνεχή πρόσβαση στις απαραίτητες πηγές πληροφορι-
ών στην Ελλάδα και διεθνώς, µε βάση τις οποίες συντάσσει εκθέσεις για ειδικευµένα
θέµατα που απασχολούν τα µέλη, τη διοίκηση και τις υπόλοιπες µονάδες του ΣΕΒ.

Παράλληλα έχει αναλάβει την παρακολούθηση και µελέτη των θεµάτων που αφορούν
στην παιδεία και στην αρχική και συνεχιζόµενη κατάρτιση στην Ελλάδα. 

Στελέχη της µονάδας εκπροσωπούν επίσηµα τον ΣΕΒ σε εθνικές και ευρωπαϊκές επι-
τροπές που καλύπτουν θέµατα αρµοδιότητάς της ενώ το έργο της εκφράζεται σε µελέ-
τες, εκθέσεις, ενηµερωτικές εγκυκλίους και σηµειώµατα καθώς και µέσα από το µηνιαίο
δελτίο του Παρατηρητηρίου Ανταγωνιστικότητας που λειτουργεί στην µονάδα Ε&Α από
τον Σεπτέµβριο 2002. 

Τη λειτουργία της µονάδας συντονίζει ο κ. Αντώνης Τορτοπίδης.

ΒΒ.. ΒΒΙΙΟΟΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΙΙΚΚΕΕΣΣ ΥΥΠΠΟΟ∆∆ΟΟΜΜΕΕΣΣ ΚΚΑΑΙΙ ΑΑΝΝΑΑΠΠΤΤΥΥΞΞΗΗ 

Η µονάδα «Βιοµηχανικές Υποδοµές και Ανάπτυξη» (BYΠΑ) είναι κατ’ αρχήν υπεύθυνη
για την παρακολούθηση και προώθηση των θεµάτων που σχετίζονται µε την απρόσκο-
πτη λειτουργία των βιοµηχανικών επιχειρήσεων.

Η δραστηριότητά της εστιάζεται ως προς το παραπάνω σκέλος κυρίως σε ζητήµατα που
άπτονται της χωροταξικής-περιβαλλοντικής πολιτικής, της ενέργειας, της έρευνας και
τεχνολογίας της ποιότητας των µεταφορών και των τηλεπικοινωνιών. 

Παράλληλα η µονάδα ΒΥΠΑ παρακολουθεί τις διαρθρωτικές παρεµβάσεις και επενδύ-
σεις για ανάπτυξη της βιοµηχανίας και των υποδοµών της.

Στο πλαίσιο αυτό παρακολουθεί και ασχολείται µε θέµατα που σχετίζονται µε την περι-
φερειακή πολιτική της Ε.Ε. και τους µηχανισµούς υλοποίησής της  καθώς επίσης και µε
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θέµατα εθνικής αναπτυξιακής πολιτικής (επενδυτικοί νόµοι, δηµόσιες επενδύσεις σχε-
τιζόµενες µε τη λειτουργία των επιχειρήσεων).

Τέλος η µονάδα ΒΥΠΑ σε συνεργασία µε το Γραφείο Βρυξελλών εκπροσωπεί τον ΣΕΒ
στις επιτροπές και οµάδες εργασίας της UNICE που σχετίζονται µε το αντικείµενό της
ενώ παρακολουθεί και τις δραστηριότητες θυγατρικών ή άλλων οργανισµών που είναι
αρµόδιοι για θέµατα βιοµηχανικών υποδοµών και επενδύσεων, όπως είναι η πρωτοβου-
λία ΠΡΑΞΗ, η αναπτυξιακή εταιρεία ΕΛΑΝΕΤ, το Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων (ΕΛΚΕ)
και η µονάδα Οργάνωσης της ∆ιαχείρισης του Γ’ ΚΠΣ (ΜΟ∆).

Τη λειτουργία της µονάδας συντονίζει ο κ. Φωκίων ∆εληγιάννης.

ΓΓ.. ∆∆ΙΙΚΚΤΤΥΥΟΟ ΚΚΡΡΑΑΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ ΚΚΑΑΙΙ ΘΘΕΕΣΣΜΜΙΙΚΚΩΩΝΝ ΦΦΟΟΡΡΕΕΩΩΝΝ

Το δίκτυο «Κρατικών και Θεσµικών Φορέων» (KΡΑΤ) έχει αποστολή την ανάπτυξη και
διατήρηση αποτελεσµατικών διαύλων επικοινωνίας µε την ευρύτερη δηµόσια διοίκηση
καθώς και µε τους θεσµικούς φορείς της ελληνικής κοινωνίας εξαιρουµένων αυτών που
είναι αρµόδιοι για ζητήµατα εργασιακής και κοινωνικής πολιτικής.

Βασικές πάγιες φροντίδες του δικτύου τη λειτουργία του οποίου συντονίζει ο κ. Βασί-
λης Μεγαπάνος είναι η παρακολούθηση και σχολιασµός νοµοσχεδίων και κανονιστικών
αποφάσεων, η υποστήριξη θεµάτων µελών µε γραπτές ή προφορικές παρεµβάσεις, η
λειτουργία των οµάδων εργασίας του ΣΕΒ για τις οποίες είναι αρµόδιο και η παρακο-
λούθηση και συντονισµός της εκπροσώπησης του Συνδέσµου σε επιτροπές και διοικη-
τικά συµβούλια του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα.

Πέρα από τα προαναφερθέντα η δραστηριότητα του δικτύου εστιάζεται και στην παρα-
κολούθηση και προώθηση θεµάτων αρµοδιότητος των Υπουργείων Οικονοµίας και
Οικονοµικών µε έµφαση στα οικονοµικά και φορολογικά θέµατα και Ανάπτυξης κυρίως
σε ότι αφορά εµπορικά θέµατα και θέµατα λειτουργίας της αγοράς (κρατικές προµήθει-
ες, ανταγωνισµός, πολιτική καταναλωτή).

∆∆.. ∆∆ΙΙΚΚΤΤΥΥΟΟ ∆∆ΙΙΕΕΘΘΝΝΟΟΥΥΣΣ ΣΣΥΥΝΝΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΣΣ 

Κύριοι στόχοι του έργου του «∆ικτύου ∆ιεθνούς Συνεργασίας» (∆ΙΣΥ) είναι αφενός η
πληροφόρηση των µελών για ευκαιρίες συνεργασίας σε διεθνές επίπεδο µε παράλλη-
λη διευκόλυνση των σχετικών δραστηριοτήτων τους αφετέρου δε η δικτύωση του Συν-
δέσµου µε αντίστοιχους φορείς ή κρατικές υπηρεσίες σε διάφορες χώρες.

Για τους λόγους αυτούς αναπτύσσει τις διµερείς σχέσεις µε τις επιχειρηµατικές κοινό-
τητες κρατών που ενδιαφέρουν την ελληνική οικονοµία και τις επιχειρήσεις και οργανώ-
νει ή µετέχει σε εκδηλώσεις και αποστολές που υπηρετούν τους στόχους του.

Παρακολουθεί επίσης ή µετέχει στις δραστηριότητες της UNICE που είναι σχετικές µε
διεθνή θέµατα, καλύπτοντας παράλληλα και ζητήµατα που άπτονται των µικροµεσαίων
επιχειρήσεων ιδιαίτερα σε ότι αφορά την τόνωση της επιχειρηµατικότητας ενώ υποστη-
ρίζει και τη λειτουργία του SEV International.

Τις εργασίες του δικτύου συντονίζει ο κ. Ιωάννης Πατσιαβός.
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EE.. ∆∆ΙΙΚΚΤΤΥΥΟΟ ΕΕΡΡΓΓΑΑΣΣΙΙΑΑΚΚΩΩΝΝ ΣΣΧΧΕΕΣΣΕΕΩΩΝΝ ΚΚΑΑΙΙ ΚΚΟΟΙΙΝΝΩΩΝΝΙΙΚΚΗΗΣΣ ΠΠΟΟΛΛΙΙΤΤΙΙΚΚΗΗΣΣ 

Το «∆ίκτυο Εργασιακών Σχέσεων και Κοινωνικής Πολιτικής» (ΕΡΓΑΣ) έχει ως κύρια
αρµοδιότητα θέµατα που άπτονται της εργασιακής και ασφαλιστικής νοµοθεσίας. Στο
πλαίσιο αυτό παρακολουθεί το αντίστοιχο νοµοθετικό έργο και επεξεργάζεται τις
θέσεις και προτάσεις του Συνδέσµου επ’ αυτού ενώ προβαίνει και στις απαραίτητες
παρεµβάσεις προς την κυβέρνηση και τους αρµόδιους φορείς.

Το δίκτυο επίσης υποστηρίζει τις διαπραγµατεύσεις για τη σύναψη της ΕΓΣΣΕ  ενώ
ασχολείται µε τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας τόσο σε επίπεδο διαπραγµάτευσης
µε τις οµοιοεπαγγελµατικές και κλαδικές οργανώσεις όσο και σε επίπεδο υποστήριξης
και παρακολούθησης στις περιπτώσεις παραποµπής αυτών στη διαδικασία της µεσολά-
βησης και διαιτησίας.

Παράλληλα συµµετέχει στη διαµόρφωση της εθνικής κοινωνικής πολιτικής, προωθώ-
ντας τις ανάγκες των ελληνικών επιχειρήσεων δραστηριοποιούµενο σε θέµατα ισότη-
τας, εταιρικής κοινωνικής ευθύνης καθώς και υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο παρακολουθεί τις γενικότερες εξελίξεις του Ευρωπαϊκού Κοι-
νωνικού ∆ιαλόγου και της κοινωνικής πολιτικής. Μετέχει σε ευρωπαϊκά προγράµµατα
ενώ είναι στη διάθεση των µελών του ΣΕΒ για παροχή συµβουλών επί ασφαλιστικών και
εργασιακών θεµάτων καθώς και για υποστήριξη των αιτηµάτων τους απέναντι στις
αρµόδιες αρχές.

Τις εργασίες του δικτύου Εργασιακών Σχέσεων και Κοινωνικής Πολιτικής, συντονίζει η
κα Ρένα Μπαρδάνη.

ΣΣΤΤ.. ∆∆ΙΙΚΚΤΤΥΥΟΟ ΜΜΕΕΣΣΩΩΝΝ ΕΕΝΝΗΗΜΜΕΕΡΡΩΩΣΣΗΗΣΣ

Ο ρόλος του «∆ικτύου Μέσων Ενηµέρωσης» (ΜΕΣΑ) είναι διττός. Πιο συγκεκριµένα το
δίκτυο στοχεύει στην παρουσίαση µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο προς την κοινή γνώµη
των πληροφοριών που είναι σχετικές µε τις θέσεις και τις δραστηριότητες του Συνδέ-
σµου επιδιώκοντας την κατανόηση καθώς και την αποτελεσµατική και ευρεία διάχυσή
τους.

Μεταξύ άλλων δηµοσιοποιεί άρθρα, δελτία τύπου και ανακοινώσεις που αφορούν σε
δράσεις και θέσεις του Συνδέσµου, οργανώνει συνεντεύξεις ενώ προετοιµάζει και
συντονίζει τις τακτικές συναντήσεις της ∆ιοίκησης του ΣΕΒ µε τα µέσα µαζικής ενηµέ-
ρωσης.

Από την άλλη πλευρά το δίκτυο, το οποίο συντονίζει ο κ. ∆ηµήτρης Βέργαδος, φροντί-
ζει να παρέχει καθηµερινή ενηµέρωση προς την ∆ιοίκηση και την Υπηρεσία του Συνδέ-
σµου, για όσα ανακοινώνονται από την Κυβέρνηση, Αντιπολίτευση, Κοινωνικούς Εταί-
ρους, κόµµατα κ.λπ. καθώς και για όσα αναφέρονται στον τύπο και τα άλλα µέσα ενηµέ-
ρωσης και αφορούν στον ΣΕΒ, στις επιχειρήσεις και στην τρέχουσα ειδησεογραφία και
αρθρογραφία για σηµαντικά ζητήµατα.
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ΖΖ.. ∆∆ΙΙΚΚΤΤΥΥΟΟ ΜΜΕΕΛΛΩΩΝΝ

Το «∆ίκτυο Μελών» (ΜΕΛΕ) έχει την ευθύνη  για τη συνολική διαχείριση των σχέσεων
του ΣΕΒ µε τα Μέλη, την παρακολούθηση της διαδικασίας εξυπηρέτησής τους µέσω του
αντίστοιχου ηλεκτρονικού συστήµατος διαχείρισης, την παρακολούθηση των ταµειακών
τους υποχρεώσεων, τον εντοπισµό υποψηφίων νέων µελών, την προσέλκυση, ενηµέρω-
ση καθώς και τη διαδικασία εγγραφής και υποδοχής τους. 

Είναι επίσης υπεύθυνο για την ενηµέρωση των µελών µέσω διαφόρων εντύπων και της
τακτικής ή εκτάκτων εγκυκλίων καθώς και για τη διοργάνωση εκδηλώσεων σε συνεργα-
σία µε τις υπόλοιπες µονάδες του ΣΕΒ.

Παράλληλα, τηρεί και επικαιροποιεί οργανωµένο και ηλεκτρονικά επεξεργάσιµο
Μητρώο Μελών, συντηρεί την τακτική επαφή µε αυτά µέσω ερωτηµατολογίου ικανοποί-
ησης και τηρεί και επεξεργάζεται τα αρχεία του Γενικού Συµβουλίου. 

ΘΘ.. ΓΓΡΡΑΑΦΦΕΕΙΙΟΟ ΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΟΟΥΥ ΣΣΥΥΜΜΒΒΟΟΥΥΛΛΟΟΥΥ

Το «Γραφείο Νοµικού Συµβούλου» (ΝΟΜΙ) επικουρεί γνωµοδοτικά τη ∆ιοίκηση και την
Υπηρεσία του ΣΕΒ παρέχοντας νοµική κάλυψη σε θέµατα εφαρµογής του καταστατικού
λειτουργίας των οργάνων του Συνδέσµου. Καταρτίζει επίσης τις εξουσιοδοτήσεις του
∆.Σ. προς τον Πρόεδρο και τον Γενικό ∆ιευθυντή ενώ εκπονεί ή ελέγχει συµβάσεις της
Υπηρεσίας του ΣΕΒ µε τρίτους.

Το γραφείο παρέχει επίσης τη γνωµοδοτική του υποστήριξη σε θέµατα µελών είτε
απευθείας είτε επικουρικά προς την υπόλοιπη Υπηρεσία και συµβάλλει γνωµοδοτικά
στη δηµιουργία θέσεων του ΣΕΒ.

Περαιτέρω ο νοµικός σύµβουλος του ΣΕΒ κ. Χ. Χάρακας εκπροσωπεί τον Σύνδεσµο σε
διοικητικές ή νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές της δηµόσιας διοίκησης και σε διεθνείς
οργανισµούς όπως την UNICE, την BIAC, την ∆ιεθνή Οργάνωση  Εργοδοτών και την ∆ιε-
θνή Οργάνωση Εργασίας.

Η Υπηρεσία του ΣΕΒ έχει πιστοποιηθεί ως προς τη λειτουργία της κατά το διεθνές πρό-
τυπο ISO 9001:2002 από τον Μάιο του 2004 αποσκοπώντας κατά κύριο λόγο στη συνε-
χή βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχει ο Σύνδεσµος στα µέλη του.
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Συµπληρώθηκαν 15 χρόνια από τότε που ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών
και το Ίδρυµα Τεχνολογίας και Έρευνας δηµιούργησαν το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ µε
στόχο την καλύτερη σύνδεση της έρευνας µε την παραγωγή και την αξιοποίηση
των Εθνικών και Κοινοτικών προγραµµάτων Έρευνας και Τεχνολογικής
Ανάπτυξης.

Με την ενσωµάτωσή του το 1995 στο Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο των Innovation Relay
Centres, έχοντας πλέον και το Σύνδεσµο Βιοµηχανιών Βορείου Ελλάδος
ανάµεσα στους αναδόχους του, το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ διεύρυνε τους στόχους του σε
όλο το φάσµα της διαµεσολάβησης για µεταφορά τεχνολογίας, και έχει
αναδειχθεί σήµερα σε εθνική υποδοµή συµβουλευτικής υποστήριξης σε θέµατα
τεχνολογικής συνεργασίας Ελληνικών και ξένων επιχειρήσεων και οργανισµών.

Το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ διανύει τον τρίτο χρόνο του συµβολαίου του µε την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή για τη λειτουργία του ως Innovation Relay Centre, η συνολική διάρκεια
του οποίου είναι τέσσερα χρόνια. Το ∆ίκτυο των IRCs αποτελείται από 71 IRCs
τα οποία υποστηρίζονται από περίπου 250 σηµαντικούς οργανισµούς από 33
χώρες, οι οποίοι φιλοξενούν οµοειδή δραστηριότητα, όπως βιοµηχανικούς
συνδέσµους, εµπορικά και βιοµηχανικά επιµελητήρια, πανεπιστήµια, ερευνητικά
& τεχνολογικά κέντρα, περιφερειακούς αναπτυξιακούς οργανισµούς κ.α.  Μετά
το 2008, τα IRCs προβλέπεται να χρηµατοδοτηθούν (πάντα µέσα από ανοικτές
ανταγωνιστικές προκηρύξεις) από το νέο Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα Πλαίσιο για
την Ανταγωνιστικότητα και την Καινοτοµία

Το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ απασχολεί πλέον συνολικά 16 στελέχη στην Αθήνα, την
Θεσσαλονίκη, την Λάρισα, το Ηράκλειο και την Πάτρα, τα οποία διαθέτουν
µεγάλη εξειδίκευση στον τοµέα της µεταφοράς τεχνολογίας καθώς και
βιοµηχανική, ερευνητική και συµβουλευτική εµπειρία. Τα κεντρικά γραφεία του
ΠΡΑΞΗ λειτουργούν σε χώρους του ΣΕΒ και του ΣΒΒΕ, ενώ τα υπόλοιπα γραφεία
λειτουργούν σε συνεργασία µε το Σύνδεσµο Θεσσαλικών Βιοµηχανιών, το
Επιστηµονικό και Τεχνολογικό Πάρκο Κρήτης και το Ερευνητικό Ινστιτούτο
Χηµικής Μηχανικής και Χηµικών ∆ιεργασιών Υψηλών Θερµοκρασιών στην
Πάτρα.

Η υποστήριξη του ΠΡΑΞΗ προς τις επιχειρήσεις και τα ερευνητικά εργαστήρια
είναι σύνθετη - όσο σύνθετη είναι και η ίδια η διαδικασία της µεταφοράς
τεχνολογίας. Ξεκινάει από τη διάγνωση των τεχνολογικών αναγκών ή της
καινοτόµου τεχνολογίας που διαθέτει η επιχείρηση ή το εργαστήριο και
συνεχίζει µε την εύρεση υποψήφιων προµηθευτών ή αγοραστών τεχνολογίας
από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Επιπρόσθετα, εντοπίζονται κατάλληλα
χρηµατοδοτικά προγράµµατα που µπορούν να βοηθήσουν τη συγκεκριµένη
τεχνολογική συνεργασία και παρέχουν συµβουλές για την καλύτερη δυνατή
αξιοποίησή τους.

Σηµαντική θέση στις υπηρεσίες του ΠΡΑΞΗ κατέχει η υποστήριξη της
δηµιουργίας επιχειρήσεων υψηλής τεχνολογίας είτε αυτή αφορά στη
δηµιουργία του σχεδίου αξιοποίησης νέας τεχνολογίας ή την εξεύρεση
επενδυτών από την Ελλάδα ή το εξωτερικό.

IRC ΠΡΑΞΗ4
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Το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ χειρίζεται αυτή τη στιγµή περί τις 50
υποθέσεις µεταφοράς τεχνολογίας. 

Αποτέλεσµα αυτής της έντονης δραστηριοποίησης είναι
οι δεκαέξι επιτυχώς ολοκληρωµένες προσπάθειες
διαµεσολάβησης που σηµειώθηκαν κατά τον τελευταίο
χρόνο για τεχνολογική συνεργασία µεταξύ Ελληνικών και
ευρωπαϊκών επιχειρήσεων και οργανισµών.

Κατά το δωδεκάµηνο που πέρασε, το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ
αξιολόγησε περισσότερες από 3500 προτάσεις
τεχνολογικής συνεργασίας από τον ευρωπαϊκό χώρο
(2400 προσφορές τεχνολογίας, 1000 ζητήσεις
τεχνολογίας και 100 αναζητήσεις εταίρων για
συνυποβολή ερευνητικών προτάσεων) από τις οποίες

προώθησε στη χώρα µας πάνω από 900. Οι προτάσεις αυτές προσέλκυσαν
πάνω από 400 εκδηλώσεις ενδιαφέροντος από τον ελληνικό χώρο.
∆ιακινήθηκαν προς τον Ευρωπαϊκό χώρο 65 ποιοτικές προτάσεις τεχνολογικής
συνεργασίας Ελληνικών οργανισµών, οι οποίες προσέλκυσαν το ενδιαφέρον
περίπου 160 πελατών από τα άλλα IRCs.

38 ελληνικές επιχειρήσεις και εργαστήρια συνοδεύτηκαν ή εκπροσωπήθηκαν
από το ΠΡΑΞΗ σε 7 διεθνείς εκδηλώσεις µεταφοράς τεχνολογίας που
διοργανώθηκαν το τελευταίο δωδεκάµηνο σε διάφορους τεχνολογικούς και
βιοµηχανικούς τοµείς. Οργανώθηκαν επίσης 5 αποστολές µικρών οµάδων
επιχειρήσεων και οργανισµών στο εξωτερικό (στους τοµείς της βιοτεχνολογίας,
των τροφίµων, της πληροφορικής στην υγεία, της χηµικής µηχανικής καθώς και
µία πολυτοµεακή στο Ισραήλ). Φιλοξενήθηκαν 6 επιχειρηµατικές αποστολές
από το εξωτερικό στην Ελλάδα (στους τοµείς των µικρο-νανοτεχνολογιών,
βιοτεχνολογίας, αιολικής ενέργειας, ηλεκτρονικής, περιβαλλοντικών
τεχνολογιών αλλά και µία πολυτοµεακή από τη Λιθουανία).  

Τον Ιούνιο του 2005, το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ συνδιοργάνωσε στην Αθήνα µαζί µε το
Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων και το Ταµείο Ανάπτυξης Νέας Οικονοµίας το 6ο
∆ιεθνές Venture Capital Forum στο πλαίσιο του οποίου υποβλήθηκαν 52
επιχειρηµατικά σχέδια και σηµειώθηκαν προσωπικές συναντήσεις µε
εκπροσώπους 18 εταιρειών Venture Capital και θερµοκοιτίδων νέων
επιχειρήσεων.

Το τελευταίο διάστηµα, το ΠΡΑΞΗ έχει αναλάβει µία µεγάλη πρωτοβουλία
συνεργασίας µε «clusters» επιχειρήσεων διαφόρων τεχνολογικών τοµέων. Τα
«clusters» θεωρούνται ως ο πλέον σύγχρονος τρόπος ενίσχυσης της
µεταφοράς τεχνολογίας (εθνικής και διεθνικής). Για επιλεγµένους
τεχνολογικούς τοµείς για τους οποίους δεν υφίσταται cluster στην Ελλάδα, το
ΠΡΑΞΗ έχει αναλάβει την πρωτοβουλία δηµιουργίας και συντονισµού τους στα
πρώτα στάδια λειτουργίας τους.  Πρώτο παράδειγµα αποτελεί το cluster
επιχειρήσεων «Ελληνική Βιοτεχνολογία» το οποίο βρίσκεται στο τελικό στάδιο
σύστασης µε τη µορφή αστικής µη κερδοσκοπικής εταιρείας.
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Κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ εξακολούθησε την εκστρατεία
ενηµέρωσης της βιοµηχανικής και ερευνητικής κοινότητας της χώρας µας για
το 6ο Πρόγραµµα Πλαίσιο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης. Πιο
συγκεκριµένα, οργάνωσε τρεις ηµερίδες ενηµέρωσης στην Αθήνα καθώς και
µία σειρά µικρότερων εκδηλώσεων πάνω σε συγκεκριµένες θεµατικές περιοχές
και για περιορισµένο κοινό σε πολλά µέρη της Ελλάδας. Σε εξέλιξη βρίσκεται
επίσης το πρόγραµµα υποστήριξης της Αρµενίας, Αζερµπαϊτζάν και Γεωργίας
να αναπτύξουν υποστηρικτικούς µηχανισµούς σε θέµατα συµµετοχής
επιχειρήσεων και εργαστηρίων σε ευρωπαϊκά προγράµµατα.

Το ∆ίκτυο ΠΡΑΞΗ συνεχίζει να παρέχει ολοκληρωµένη
πληροφόρηση µέσω του τεχνολογικού του portal 
http://www.help-forward.gr. Στις συνεχώς ανανεούµενες
ιστοσελίδες του παρουσιάζονται νέα και θέµατα αιχµής,
προσφορές και ζητήσεις τεχνολογίας, προτάσεις ερευνητικών
συνεργασιών και ευκαιρίες χρηµατοδότησης. Το γνωστό
ενηµερωτικό ∆ελτίο του ΠΡΑΞΗ παρουσιάζεται αυτόµατα στην
ιστοσελίδα του ΠΡΑΞΗ µε την συµπλήρωση της ύλης,
επιτρέποντας στους συνδροµητές ολοκληρωµένη ενηµέρωση
περίπου 10-15 ηµέρες πριν την παραλαβή του έντυπου ∆ελτίου
ταχυδροµικά.

Κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο συνεχίστηκε η δυναµική παρουσία
των στελεχών του ΠΡΑΞΗ στις επιχειρήσεις και τα ερευνητικά κέντρα µε πάνω
από 100 επισκέψεις εργασίας σε επιχειρήσεις και ερευνητικούς οργανισµούς
µε στόχο την υποστήριξή τους στην ανάπτυξη διεθνών τεχνολογικών
συνεργασιών.

Στελέχη του ΠΡΑΞΗ εκπροσωπούν τον ΣΕΒ σε επιτροπές εθνικών ερευνητικών
προγραµµάτων είτε ως αξιολογητές είτε ως παρατηρητές. 

Έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση, ποιοτικές και ολοκληρωµένες υπηρεσίες,
ενίσχυση των διεθνών συνεργασιών και εξασφάλιση χρηµατοδοτικής
αυτοδυναµίας, συνεχίζουν να αποτελούν στόχους και κατευθύνσεις του ∆ικτύου
ΠΡΑΞΗ για την καλύτερη εξυπηρέτηση των ελληνικών επιχειρήσεων και την
αύξηση της ανταγωνιστικότητάς τους.
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H ΕΛΑΝΕΤ, αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία που ιδρύθηκε το θέρος του 1992 από τον
ΣΕΒ, την ΕΕΤ και την ΠΟΞ, µετά την επιτυχηµένη διαχείριση  (σε πανελλαδική κλίµακα)
των Προγραµµάτων του Α΄ και Β΄ ΚΠΣ που της είχαν αναθέσει το Υπουργείο Οικονοµίας
και Οικονοµικών και το Υπουργείο Ανάπτυξης, από τον Οκτώβριο του 2001 έχει αναλά-
βει και διαχειρίζεται Έργα του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ανταγωνιστικότητα» ή
ΕΠΑΝ (Γ΄ΚΠΣ) στις περιοχές Αττικής, Β. & Ν. Αιγαίου για λογαριασµό των Υπουργείων
αυτών, µε αρχικό συµβατικό προϋπολογισµό 273 εκατ. ευρώ. 

Μέχρι  σήµερα, έχει δεχθεί 10402 επενδυτικές προτάσεις επιχειρήσεων, ενδιαφεροµέ-
νων για υλοποίηση έργων στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ µε συνολικό προϋπολογισµό άνω του
1,63 δισ. ευρώ, εξαπλάσιο του αρχικού συµβατικού προϋπολογισµού.

Κατόπιν σχετικών αξιολογήσεων,  από τις µέχρι σήµερα υποβληθείσες προτάσεις εγκρί-
θηκαν 4508 προτάσεις µε προϋπολογισµό 455 εκατ. ευρώ και αναµένεται να εγκριθούν
µε Υπουργικές Αποφάσεις για ένταξη στο ΕΠΑΝ άλλες 1609 προτάσεις   προϋπολογι-
σµού περίπου 340 εκατ. ευρώ.  

Μέχρι 15/3/06, η ΕΛΑΝΕΤ υπέγραψε 3226 συµβάσεις µε επιχειρήσεις από τις ανωτέ-
ρω ήδη προκριθείσες (περίπου το 72% των εγκεκριµένων & υπό έγκριση), µε συνολικό
προϋπολογισµό έργων 369 εκατ. ευρώ. Η ένταξη και συµβασιοποίηση έργων  συνεχίζε-
ται.  Εκτιµάται ότι οι συµβασιοποιηµένες επενδυτικές προτάσεις µε το τέλος του 2006
θα υπερβούν τις 5500  µε προϋπολογισµό  άνω των  700 εκατ. ευρώ.

Τα ποσά δηµόσιας επιχορήγησης ΕΠΑΝ, τα οποία µέχρι στιγµής  η ΕΛΑΝΕΤ έχει κατα-
βάλει σε ενταγµένες στο ΕΠΑΝ  ΠΜΕ και ΜΜΕ, ανέρχονται συνολικά σε 66,3 εκατ.
ευρώ. 

Σηµειώνεται ότι στην προσπάθεια του Υπουργείου Ανάπτυξης για επίτευξη του στόχου
«ν+2», η ΕΛΑΝΕΤ ανταποκρίθηκε πλήρως στον τεθέντα στόχο και κατά το 2005, αν και
τα έργα πληρώνονται κυρίως µε το τέλος τους, που για τα µεγάλα έργα συµπίπτει εν
πολλοίς µε τη λήξη του ΚΠΣ.   

Πρόσφατα η ΕΛΑΝΕΤ υπέγραψε σύµβαση συνεργασίας µε την Alpha Bank και ανέλαβε
υπεργολαβικά για λογαριασµό της Τράπεζας τη διαχείριση των Έργων ΠΕΠ  που απευ-
θύνονται σε ΜΜΕ σε πανελλαδική κλίµακα.

ΕΛΑΝΕΤ5
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Ο κύκλος των ατοµικών εκθέσεων σηµαντικών ελλήνων ζωγράφων (Γιάννης Σπυρόπου-
λος, Αλέξης Ακριθάκης, Κωνσταντίνος Παρθένης) συνεχίσθηκε µε την έκθεση των βιο-
µορφικών έργων της περιόδου 1945-1949 του ζωγράφου Θεοδώρου Στάµου. Η έκθεση
φιλοξενήθηκε στο κτήριο του ΣΕΒ από τον ∆εκέµβριο του 2004 έως τον Ιούνιο του
2005. Η επόµενη έκθεση ήδη προγραµµατίζεται.

Το 2005 ξεκίνησε η συντήρηση των πορτραίτων των προέδρων του ΣΕΒ. Έχουν ήδη
συντηρηθεί τα 4 από τα 17 έργα που χρήζουν συντήρησης και αξίζει να σηµειωθεί ότι
τα 22 έργα που βρίσκονται αυτή τη στιγµή στη συλλογή του ΣΕΒ έχουν φιλοτεχνηθεί
από διαφορετικούς ζωγράφους: Glinos, Γιώργος Βακιρτζής, Μιχάλης Βαφειάδης, Ειρή-
νη Βουρλούµη, Ανδρέας Βουρλούµης, Λαµπρινή Γούλα, Ορέστης Κανέλλης, Κώστας
Μαλάµος, Γιάννης Μόραλης, Κ. Παπατριανταφυλλόπουλος.

ΕΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΣΕΒ6

Hλίας Πουλόπουλος
Πρόεδρος ΣΕΒ

1907-1912

Άγγελος Κανελλόπουλος
Πρόεδρος ΣΕΒ

1944-1945

Μποδοσάκης Αθανασιάδης
Επίτιµος Πρόεδρος ΣΕΒ

Λέων Μελάς
Πρόεδρος ΣΕΒ

1988-1990



ŒÎ‰ÔÛË:
™∂µ (™À¡¢∂™ª√™ ∂§§∏¡π∫ø¡ µπ√ª∏Ã∞¡πø¡)

ª∞´√™ 2006

∂ÍÒÊ˘ÏÏÔ Î·È ÔÈÛıfiÊ˘ÏÏÔ:
§ÂÙÔÌ¤ÚÂÈ· ·fi ÙÔ ¤ÚÁÔ

«¯ˆÚ›˜ Ù›ÙÏÔ» ÙÔ˘ ˙ˆÁÚ¿ÊÔ˘ £Âfi‰ˆÚÔ˘ ™Ù¿ÌÔ˘,
Ô˘ ÊÈÏÔÍÂÓ‹ıËÎÂ ÛÙÔ ÎÙ‹ÚÈÔ ÙÔ˘ ™∂µ 

ÛÙÔ Ï·›ÛÈÔ ¤ÎıÂÛË˜ ¤ÚÁˆÓ ÙÔ˘ ˙ˆÁÚ¿ÊÔ˘
(À‰·ÙÔÁÚ·Ê›·, ÌÂÏ¿ÓÈ Î·È Ù¤ÌÂÚ· ÛÂ ¯·ÚÙ› 78Ã56 cm, 

È‰ÈˆÙÈÎ‹ Û˘ÏÏÔÁ‹)

™¯Â‰È·ÛÌfi˜ Î·È ÂÈÌ¤ÏÂÈ· ¤Î‰ÔÛË˜:
PostScriptum advanced communication



ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ

Ξενοφώντος 5, 105 57 Aθήνα
Tηλ.: 210-3237.325, 211-5006.000, Fax: 210-3222.929

www.sev.org.gr & www.fgi.org.gr 


